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DESCRIPTION

PRODUCT :

Drum

Lock

Cold element
Mixing pale
Service handle
Pouring spout
Water Tray
Motor base
Control panel
Drip tray

ATrIemmoowp

CAUTION:

Filling trap and lid

ACCESSORIES :

L.

Serving cups

M. Storage bowls

N.

Interchangeable spouts

The safety instructions are an integral part of the appliance. Please read them carefully before using
your new appliance for the first time. Keep them handy. The appliance will only start if the mixing

pale and drum are correctly positioned on the cold element.

CONTROL PANEL

PRESETS

5 unique presets
(Soft Ice Cream,
Frozen Yoghurt,

Milkshake,

Cocktail, Slushy,

Rinsing).

RINSE CYCLE

This cycle agitates,
without cooling,
to rinse the unit
and to facilitate

cleaning.

Soft Ice Cream

- ©

Frozen Yogurt

- s

Milkshake
Y
-
Cocktail

Slushy

e

Rinsing

BEFORE THE FIRST USE

IMPORTANT: Place the product in a stable surface at least for 2 hours before operating. This waiting
period allows the refrigerant to settle in the condenser, ensuring safe and optimal performance.

SERVE

Press this button before serving your
preparation. It will help to improve the
serving performance

TEMPERATURE CONTROL SETTING

Each preset will start at a default/
optimal temperature for ideal texture.
If desired, adjust the temperature for
your personnalised perfect frozen
dessert or drink texture :

+ For thicker, colder frozen desserts or
drinks, increase the temperature level
by pressing the top snowflake on the
control panel.

+ For more soft frozen desserts or
drinks, decrease the temperature level
by pressing the bottom snowflake on
the control panel.

SWITCH ON

Press the ON/OFF button on the front
of the unit to turn the unit on and off.
Press the Start/Stop button to activate
or stop a program.

Before first use, completely disassemble your product (Images 22-26) and rinse the parts in contact
with food (Drum (B), Mixing pale (E), Pouring spout (G), Water tray (H)) as well as accessories with

soapy water.



CAUTION:

Do not immerse the appliance (including the motor base (I)) in water or any other liquid. Never hold
the motor base (I) under running water.

To clean the exterior of the motor base (I), use a damp cloth and dry thoroughly.

Make sure all packaging has been removed before using the appliance.

SAFETY INSTRUCTIONS

Read the safety instructions manual before first use. Find the user manual with more detailed
instructions on the website www.moulinex.com

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety. Children
should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

If the supply cord is damaged, do not use the appliance, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

This appliance can be used up to an altitude of 2000 meters.

Always disconnect the appliance from the supply if it is left unattended and before assembling,
disassembling or cleaning.

Ensure all packaging materials and any promotional labels or stickers are removed from the appliance
before first use.

This appliance is intended to be used in household and similar applications, except:

- staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;

- farm houses;

- by clients in hotels, motels and other residential type environments;

- bed and breakfast type environments.

Switch off the appliance and disconnect from supply before changing accessories or approaching
parts that move in use.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and if they understand the
hazards involved. Cleaning and user maintenance shall not be made by children unless they are aged
from 8 years and above and supervised. Keep the appliance and its cord out of reach of children aged
less than 8 years.

This appliance shall not be used by children. Keep the appliance and its cord out of reach of children.
Appliances can be used by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and if they understand the hazards involved.

Never leave the appliance unattended while in use.

To protect against risk of electric shock, do not place cord, plug, or base of appliance in water or any
other liquid.

Do not use outdoors.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.

Do not fill vessel past the Max Fill line. Refer to the recipes.

Only connect the machine to a mains voltage supply that coincides with the voltage indicated on the
sign plate of your appliance.

Unplug the machine from the mains whenever you are not using it.

Refer to the instructions for correct assembly and dismantling of your accessories.

Refer to the instructions for initial and regular cleaning of surfaces in contact with foodstuff, and for
cleaning and maintenance of your appliance.

Refer to the instructions to obtain the operating time and speed settings for your appliance.
Caution: you may injure yourself if you use the appliance incorrectly.

Caution: To prevent any risk of injury, be attentive when handling blades, emptying, and cleaning
the bowl.

Always use the machine on a flat, stable, heatresistant surface which is protected from otherheat
sources or water splashes.

WARNING: Keep the ventilator grill located behind the machine clean and dust it regularlyusing a
vacuum cleaner.

WARNING: When positioning the appliance, ensure the supply cord is not trapped or damaged.
WARNING: Do not locate multiple portable socket-outlets or portable power supplies at the rear of
the appliance.

To reduce the risk of injury, fire, electrical shock or property damage, basic safety precautions must
always be followed, including the following numbered warnings and subsequent instructions. DO
NOT use appliance for other than intended use.

Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

Keep hands, hair, and clothing out of the container when loading and operating.

/A WARNING: risk of fire / flammable materials. To protect individuals against fire, electric shock and
personal injury, refrain from immersing the mains cable, the appliance’s plug or the appliance in
water or other liquids. Never unplug the appliance with wet hands. In case of an emergency, unplug
the appliance immediately.

This product uses R290 as a refrigerant gas.

Risk of fire or explosion. Flammable refrigerant used. DO NOT puncture refrigerant tubing. Dispose
of product properly in accordance with the applicable federal or local regulations pertaining to
flammable refrigerants.

The gas is flammable, but under normal operating conditions this poses no risk to the user as it is
safely contained in a sealed system within the product. If the product is dropped or damaged it is
possible for the gas to escape. In such circumstances the gas could ignite if exposed to sources of
ignition such as naked flames.

When transporting this product take care to ensure that the product is not dropped or damaged.

Do not unplug the machine by pulling on the cord.

Do not place the machine on a gas or electric stove, nor near such heat sources, nor inside a hot oven.
Do not store explosive substances such as aerosol cans with a flammable propellant in this appliance.
WARNING : Keep ventilation openings, in the appliance enclosure or in the built-in structure, clear of
obstruction

WARNING : Do not damage the refrigerant circuit.

WARNING : When disposing of the appliance, do so only at an authorized waste disposal centre. Do
not expose to flame.

WARNING : Do not use electrical appliances inside the food storage compartments of the appliance,
unless they are of the type recommended by the manufacturer.

To avoid contamination of food, please respect the following instructions

Opening the door for long periods can cause a significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

Clean regularly surfaces that can come in contact with food and accessible drainage systems.

If the refrigerating appliance is left empty for long periods, switch off, defrost, clean, dry, and
leave the door open to prevent mould developing within the appliance.

In compliance with C€ marking regulations in force, information about off mode, standby mode (*),
and networked standby (*) energy consumption is available on www.moulinex.com, www.tefal.com,
www.wmf.com, www.rowenta.com or www.krups.com (*). This data shows your appliance’s energy
use when connected but not active. For energy saving, it switches automatically to these modes
after use (*). If you wish to modify this setting (*), see the user manual. Note this will increase energy
consumption. (*); depending on model.

Environment protection first!
K @ Your appliance contains valuable materials which can be recovered or recycled.

< Leaveitatalocal civic waste collection point.



ASSEMBLY YOUR PRODUCT

Place the appliance on a flat, stable, heat-resistant surface, away from any heat source and water
splashes.

Install the water tray (H) under the capacitor by sliding it into the rail grooves (Image 3). Install the
mixing pales (E) by sliding it over the cold element until it fits into place on the pin (Image 4). Then
install the drum (B) by sliding it over the mixing blade until it fits into place on the pin (Image 5).

Lock the drum into place by turning the lock (C) (Image 6). Insert the recovery tray in front of the
motor base until it clicks into place (Image 7)

CAUTION: Keep unit upright for at least 2 hours before first use.

USING YOUR PRODUCT

Pluginthe appliance. Openfilling trap and lid (A), on the top of the drum (B). Add liquid(s) through the
filling trap (A) (Image 10). Add the preparation between the min and max level indicated on the drum.
A Make sure the drum is properly locked in place before filling it with the preparation (image 6).

Plug in the appliance. Open the filling lid (A) on the top of the drum (B). Add the liquid(s) through the
filling trap (A) (image 10). See the table below for minimum and maximum input volumes:

Type of recipe Minimum ‘ Maximum
Drinks 550ml 1200ml
Ice cream / Frozen Yoghurt 800ml 1000ml

Press the ON/OFF button on the control panel (J) to start the unit.

TEMPERATURE CONTROL SETTING

Each program has been preset to the recipe’s ideal temperature to ensure the best texture. You can
adjust the temperature if you want to achieve your preferred consistency.

Recipe Ideal Temperature Setting
Soft Ice Cream 00000
Frozen Yogurt 00000
Milkshakes [ X X NOX@
Cocktail [ X N NONO)
Slushy ( X _NOXONC)

The product features a 5-LED bar to adjust the operating intensity for each recipe, with levels ranging
from 1 to 5. Two snowflake-shaped buttons (+ and -) allow you to increase or decrease the selected
level:

+ Level 1: Less cold

+ Level 5: Coldest setting 'H{*

Choose your desired preset by pressing the touch button (image 11). The preset will start at the
default/optimal temperature setting. Then press Start to begin the recipe.

If desired, you can adjust the firmness of your preparation by pressing the snowflake +/- buttons
(image 12).

Press the Start/Stop touch on the control panel (J) (image 13).

Choose your desired preset by pressing the touch (image 11). The preset will start at the default/
optimal temperature. If desired, adjust temperature for your perfect frozen drink texture.

When the recipe is ready, the unit will beep twice and the LEDs will remain solid once the recipe
reaches the set temperature. Once the preset has reached the desired temperature, the unit will
continue running to maintain it at the ideal level and keep your recipe ready to dispense.

PLEASE NOTE: For ice cream and frozen yogurt, we recommend removing the mixture within
30 minutes and placing it in the freezer.

Otherwise, the mixture may turn into butter.

Creating Soft Ice cream can take up to 15-60 minutes depending on ingredients, volume and starting
temperature.

Place a cup on the drip tray (K), under the service handle (F) and press the button SERVE. To dispense,
slowly pull the service handle (F). To stop, release the handle back into place. Keep the unit running
while dispensing.

PLEASE NOTE: Stopping the unit also stops the auger and cooling process. You will need to keep the
unit running to dispense contents.

We recommend placing your cup as close as possible to the exit outlet to improve serving experience.
At any time, you can open the upper gate to add more preparation, sugar or syrup.

PLEASE NOTE: Do not add solid ingredients such as fruit, nuts, chocolate chips, solid ice cream, or
frozen fruit.

PROGRAMS
0

Soft Ice Cream Frozen Yogurt

Programs Soft Ice Cream Frozen Yogurt

Programs details Perfect for preparing creamy ice Your favorite yoghurts turned
cream using dairy-based recipes into healthy frozen desserts.

and the flavours of your choice.

Necessary Custard or Milk + Whole cream All types of yoghurt + Milk +
+sugar Sugar or Substitute (honey /
agave syrup)
+ Optional + coulis + coulis
+ juice + juice
+ paste + paste

All ingredients should be pre-mixed | All ingredients should be pre-mixed

before pouring inside the device. before pouring inside the device.
No solid ingredients should go into | No solid ingredients should go into
the drum the drum

Approximative preset 20-40 minutes

lenght *The processing time will vary based on the selected mode, the

temperature of your mixture, and the quantity in the mixing bowl.

- Chocolate Soft Ice Cream
- Peanut Soft Ice Cream

Example of recipes - Mixed berry frozen yogurt

- Honey frozen yogurt

After completing a program, you can add a new preparation and relaunch a program.




Drinkable presets

v

g %

Al

Milkshake Cocktail Slushy
Programs Milkshake Cocktail Slushy
Programs details | Smooth milkshakes at Perfect for preparing Ideal for preparing thirst-
a glimpse of a touch frozen drinks containing | quenching drinks with a
by mixing your favorite alcohol and/or water. finely granulated texture.

Do not use fruit juices or
coulis, which would give a
sorbet-like texture.

home made ice cream,
milk, and mix-ins.

Necessary Milk Water Water + flavored sugar
Sugar or substitute Soda Syrup
(honey / agave syrup) Sugar or substitute Soda
(honey / agave syrup)
+ Optional + Fruit juice + Alcohol
+ Custard + Lemon juice
+ Fruit (whole / + Fruit juice
coulis / juice / paste)

All ingredients should be pre-mixed before pouring inside the device. No solid
ingredients should go into the drum

Approximative 20-40 minutes
preset lenght *The processing time will vary based on the selected mode, the temperature of
your mixture, and the quantity in the mixing bowl.

Example of Banana Milkshake Margarita Frosted lemonade
recipe Frappé Mojito or Virgin mojito Cherry coke slush

After completing a program, you can add a new preparation and relaunch a preset.

G

Rinsing Serve
Program detail This program rinses your motor Press this button before serving your
block thoroughly (cylinder and pale) | preparation. It will help to improve
to make sponge cleaning easier. the serving performance
Necessary 1000ml water All the preparations

Optional 1 drop of washing-up liquid

RECIPES TO GET STARTED

Program : Cocktail

Recipe : Margarita

Ingredients (12009):

s %
Water 660 55%
Lemon juice 140 12%
Sugar 180 15%
Tequila 110 9%
Orange liquor, replace by tequila if not available 110 9%

Preparation:

1.In a large bowl, pour: the water, lemon juice, tequila, cointreau and sugar.
2. Whisk well until the mixture is homogeneous and well dissolved.

3. Pour the mixture directly into the machine.

4. Press Cocktail button and Start.

Program: Slushy

Recipe : Cola slushy

Ingredients (1200g9) :

Sparkling cola-flavored drink

Preparation:
1. Pour the soda directly into the machine.

Program: Milkshake

Recipe : Vanilla milkshake

Ingredients (12009) :

I
Whole milk (3,5% fat) 680 57%
Sugar 110 9%
Cream (30% fat) 410 34%
Vanilla extract 5 0%




Recipe with 39% fat cream ‘ g %
Whole milk (3,5% fat) 790 66%
Sugar 115 10%
Cream (39% fat) 290 24%
Vanilla extract 5 0%

Preparation:

1.In a large bowl, pour: the whole milk, the liquid cream, the sugar and vanilla extract.

2. Whisk well until the mixture is homogeneous and well dissolved.

3. Pour the mixture directly into the machine.
Program : Soft ice cream
Recipe: Vanilla ice cream

Ingredients (10009) :

IR

Whole milk (3,5% fat) 470 47%
Sugar 130 13%
Cream (30% fat) 400 40%
Vanilla extract 5 1%
Recipe with 39% fat cream | g %
Whole milk (3,5% fat) 565 57%
Sugar 130 13%
Cream (39% fat) 300 30%
Vanilla extract 5 1%

Preparation:

1.In a large bowl, pour: the whole milk, the liquid cream, the sugar and vanilla extract.

2. Whisk well until the mixture is homogeneous and well dissolved.

3. Pour the mixture directly into the machine.

Program: Frozen yogurt

Recipe : Classic frozen yogurt

Ingredients (1000g) :

I
Whole milk (3,5% fat) 260 26%
Greek yogurt (10% fat) 600 60%
Sugar 135 14%

Preparation:

1.In a large bowl, pour: the whole milk, the greek yogurt and the sugar.
2. Whisk well until the mixture is homogeneous and well dissolved.

3. Pour the mixture directly into the machine.

Scan QR code to discover +50 recipes
for full inspiration

RINSING YOUR PRODUCT FOR EASY CLEANING

USING THE RINSING CYCLE : This cycle rotates the mixing blade, without cooling, to rinse the unit.
1. Before starting the rinsing cycle, please dispense out any remainng preparation inside the drum.
2. Make sure that the handle is in the upper position.

3. Add warm water up to 1000 ml and press the RINSING button (image 16-17). Wait for a little while and
then slowly dispense the water from the unit by pulling the serving handle (image 18).

4. Press the ON/OFF button to turn off the appliance.

5. Repeat until the preparation is rinsed off the drum. After using the RINSING cycle, disassemble your
product (Image 19-26) and wash all parts by hand or in a dishwasher to fully clean the unit after
each use.

A PLEASE NOTE: This water will dispense quickly. Ensure you use a large bowl to capture it.

DISASSEMBLY & CLEANING
1. Be careful that no liquid remains in the drum.

2. Unlock the drum by turning the right side knob and remove the drum by gently pulling it off the unit.
Ensure the drum is tipped down to prevent remaining liquid from spilling out the back of the drum
(image 21). Set aside.

3. Slide the mixing pale off the capacitor (Image 22). Slide the water tray out of the unit, since there may
be residual liquid in the water tray (Image 23). Set aside all pieces.

Wipe down unit underneath the capacitor with a sanitized or warm, damp cloth. If needed, remove
the pouring spout shroud.




Hand-wash all parts in warm, soapy water, or use a dishwasher. (See Image 16-18 for more details on
the cleaning parts). Allow all parts to dry thoroughly before reassembling and/or storing the unit.

A CAUTION:

Do not immerse the appliance (including the motor base (I)) in water or any other liquid. Never hold
the motor base (I) under running water. To clean the exterior of the motor base (I), use a damp cloth
and dry thoroughly.

A NOTE: Some brightly colored ingredients may leave slight staining on the drum. This does not
impact the performance of the machine. Best practice is to wash straight after use to minimize this
situation.

SOFT SERVE GUIDELINES (ICE CREAM AND FROZEN YOGHURT)

REQUIRED SUGAR/FAT CONTENT

All inputs must contain at least 7% of sugar to prevent total freezing (For example : Water may freeze
into ice blocks if there is no sugar added. Milk will also need to have sugar/fat-rich ingredients (ex :
cream) to get creamy frozen results and not ice.)

Ice cream and frozen yogurt recipes must always contain sugar (at least 70 g for 900 g) or at least
sugary fruits (in big quantity, at least 2/3 of fruits in the whole recipe). In any case, if big ice cubes
forms, add immediately at least 60 g of sugar (or honey, or agave syrup...) in the mix.

Low-sugar alert:

If the sugar content of the input is too low, the unit will detect it and provide an alert. The hardness
indicator light is illuminated at four.

If a preparation does not meet minimum input of total sugar:

Add 1-2 tablespoons flavored syrup, sugar, cane sugar, coconut sugar, maple syrup, agave, sugar
syrup, or honey per serving. It can be during the freezing time. For next ocassions, add additional
sugar to your preparation prior to pouring into the appliance.

A PLEASE NOTE: Artificial sweeteners will not aid in meeting total sugar requirements.

Freshly squeezed or pressed juice such as apple and orange juice have naturally sugars that can help
get the desired texture.

DIET AND LOW-SUGAR DRINKS

Diet and low-sugar drinks won't turn into slush when they’re the only ingredient, as too little sugar
will prevent recipes from freezing properly. To turn your favorite diet and low-sugar drinks into a
slush, add syrup or sugar.

Type of recipe | Recommended conditions

Fruit Sorbet (< 3% fat) Sugar between 10-20%

Standard Ice Cream (3-10% fat) Sugar between 7-20%

Chocolate Ice Cream (10-18% fat) Sugar between 7-20%

X Not recommended

Too Rich Fat (> 18%) or Sugar (>25%) :
(too soft, will not freeze)

Standard Ice | Chocolate Ice
Cream Cream
3-10% fat 10-18% fat

X

Rich Ice Cream
> 18% fat

Sugar content /| Fruit Sorbet

Fat content < 3% fat

< 7% sugar Not recommended
risk of blockage
7-10% sugar Not v v
9 Recommended Recommended

recommended
risk of blockage

A Acceptable v V X

but average texture Rgcommended Rgcommended Not recommended
ideal texture ideal texture . t00 soft

x « will not freeze

A Possible & Possible Not

but too sweet | but average texture | recommended
too soft

will not freeze

ideal texture ideal texture

10-20% sugar

20-25% sugar

X

> 25% sugar Not recommended
* too soft

+ will not freeze

RECOMMENDATION:

Use at least 30% fat cream
Use at least 3,5% fat cream

DRINKABLE GUIDELINES

REQUIRED SUGAR AND/OR ALCOHOL CONTENT

All inputs must contain some sugar and/or alcohol to prevent total freezing.

Check the nutritional values on the package with the mention « dont sucres » / « sugars »
Check the nutritional values on the package with the mention « ALCOHOL CONTENT»

Canluseit? | What to add ?

v

Can be used without
added sugar

Quantity

>9 g/100ml

X v

Between 4 and
Can't be used without | Add 75 g of sugar (for

Sugars 9g/100m!

any addition 1200g total quantity)
0g/100ml| Can't be used without | Add 120 g of sugar (for

any addition 1200g total quantity)




‘ Quantity ‘ Canluseit? ‘ What to add ?
> 5% VOL Can be used without
added sugar
Alcohol V
<5% VOL Can't be used without ?gg;;e? :If:(iﬁ%f[fg:
any addition 12009 total quantity)

PRO TIPS ABOUT PROGRAMS

For slushi and milkshake recipes, use the Slushi or Milkshake program. But if there is a preference for
a more texturized result than the one obtained, switch to the Cocktail program.

For cocktail recipes, if the recipe contains medium alcoholic beverages or no alcohol, a pro tip would
be to start with the Slushi program and later switch to the Cocktail program if a more texturized
resultis prefered.

ALCOHOL GUIDELINE

When using the frozen cocktail preset, all premade inputs (wine, beer, etc.) must contain between
5% and 15% alcohol.

To create frozen cocktails, see chart below for the maximum alcohol/spirit (vodka, tequila, etc.)
content per total recipe size.

TOTAL RECIPE SIZE | AMOUNT (40% Alcohol by volume)

700ml 115ml

1200ml 200ml

Chart aboveis a guide for incorporating alcohol/spirits (35%+) ONLY. When using other alcohols such
as wine, beer, seltzer, or pre-made cocktails, refer to the chart below or the No-Prep Slushies guide.

If a drink exceeds the maximum alcohol amount: Add 60ml water per serving to dilute the input.
Reset the unit by pressing the preset. Restart by pressing the preset again.

>

HIGH LIMIT: 16%
LOW LIMIT: 5%

- DON'T add hot liquids, ice, or solid ingredients such as fruit, solid ice cream, or frozen fruit. Only pour
in smooth, well-blended liquids to ensure proper dispensing.

- DON'T attempt to process loose frozen fruit, solid ice blocks, or ice cubes in the appliance.

- DON'T add mix-ins directly into the Mixing Bowl.

- DON'T fill beyond the MAX FILL line.

- DON'T immerse the compressor base in water. Instead, wipe it with a damp cloth.

- DON'T clean parts using abrasive cleaners or sharp tools.

- DON'T store anything inside the vessel other than the auger. Transfer frozen treats to a freezer-safe,
airtight container for longer storage.

- DON'T microwave any of the containers or accessories included with the appliance.

- DON'T leave the appliance running without supervision.

- DON'T Always hold it securely by grasping both sides beneath the motor base.

- DON'T damage the refrigerant circuit. This warning is only applicable for appliances with refrigerating
circuits which are accessible by the user.

- DON'T Hold the unit by grasping both sides of the unit under the motor base.

DOS & ESSENTIAL GUIDELINES

- Only add mix-ins like chocolate chips after extrusion of your preparation into your own bowl,
container, or glass.

- Keep the unit upright at all times.

- ALWAYS use the appliance on a dry and level surface.

- Ensure proper ventilation: leave at least 10 cm of clearance on the rear and sides to prevent the
compressor from overheating.

- Never block ventilation openings in the appliance enclosure or built-in structure.

- Use sugar — sugar ensures the mixture won't freeze solid and gives it the right consistency for
dispensing.

- Maintain a minimum sugar content of 7% for Ice Cream and Frozen Yoghurt and 10% for drinkables.
If your % is below this, add syrup or sugar to balance. This will guarantee the good texture of your
preparation.

- When using soda or carbonated beverages, stir or shake them first to reduce carbonation.

- Fill the unit to the max-fill line for the best dispensing performance.

- Allow extra time for the compressor to cool when making consecutive batches.

- Use the shaped outlet accessories only for ice cream. Remove it for other frozen treats to prevent
clogging.

- Ensure all preparations contain at least 7 g of sugar per 100 ml.

- When using the Frozen Cocktail preset, inputs must contain between 5% and 15% alcohol.

- For Ice Cream and Frozen Yoghurt, dispense within 30 minutes after the cycle ends to avoid you
preparation turning into butter.

- For Milkshake, Cocktail and Slushi, you can let the unit run up to 2 hours.

- Repeat rinsing mode until all frozen drink residue is removed from the evaporator.

- Use the rinsing cycle before disassembling and cleaning parts.

- Lift the product from the motor base when moving the unit, to avoid dropping the product to
the floor.

+ Chill your liquids before adding them to the unit for faster results.
+ For an extra-icy drink, pre-chill your glass before dispensing.
» Cold ingredients reduce freezing time.

« Don't worry if your mixture tastes too sweet before freezing — frozen results naturally taste less
sweet.

« Store leftover frozen Ice Cream treats in a sealed container in your freezer, after freezing time, you
will have a new sorbet texture for your ice cream.

RECIPE RESCUE TIPS

If your drink isn't freezing as expected, try the following adjustments:
* Too icy? Add a little more alcohol, add sugar, or lower the texture setting.
+ Too soft? Raise the texture setting, add liquids, reduce the alcohol slightly, decrease the sugar

« Still not right? Fine-tune the texture setting and adjust the alcohol/sugar balance until you achieve
the perfect slushie.



ERROR TABLE

ERROR DESCRIPTION ‘

DETAIL

The device is not plugged in.

SOLUTION

Plug in the device.

The device does not work

The drum is not correctly
positioned or locked.

Check that drum is correctly
positioned or locked as shown
in the instructions.

The pale is not correctly
positioned in the lid.

Make sure that the pale is
correctly positioned.

The device is not placed on a
flat surface or is not stable.

Place on a flat surface.

Excessive vibration

Too many ingredients.

Reduce the quantity of
ingredients processed (up to
the MAX line).

Difficulty in succeeding with
certain recipes

Unsuitable recipe.

Your personal recipes or
those taken from the internet
may not be suitable for your
appliance and its accessories
(quantities, duration, etc.)
Before starting a recipe,
make sure you follow the
instructions for use given in
the instructions for use.

Program selection error.

Check that you are using the
correct program for your
recipe.

The volume of water is too
great.

Reduce the quantity of
ingredients.

Drum not properly positioned
or locked.

Lock the drum securely onto
the motor block.

Leak through the cover

The seal is missing.

Position the seal on the good
position.

The seal is cut or damaged.

Change the seal, contact an
approved service centre.

Engine smell

When the appliance is used for
the first time or in the event of
motor overload caused by too
many ingredients or pieces
that are too hard or too large.

Leave your appliance to
cool (at least 30 minutes)
and reduce the amount
of ingredients in the small
freezing motor block.

No Issue Analysis Solution
1 | All the indicator lights are | The drum/vessel is not | Reassemble the drum/vessel and
flashing. properly installed. ensure it is properly locked using the
knob on the side. Before re-installing
the drum, please ensure that the
mixing blade is correctly assembled.
2 | The hardness indicator light | There might be an issue | Please unplug and re-plug the device.
(3K is illuminated at the with the sensor. Afterwards, turn on the product using
first level. the On/Off button and restart the
program. If the problem persists,
# please contact our service center.
=1
®
3 | The hardness indicator light | The motor is blocked in | Please unplug and re-plug the device.
(-H{«) is illuminated at the a stopped state or there | Afterwards, turn on the product using
first two levels. might be an issue with | the On/Off button and relaunch the
* the hall sensor. program. If the problem persists,
please contact our service center.
®
4 | The hardness indicator light | There might be a high Replace with materials that have a
({}K-) is illuminated at three | quantity of alcohol in the | lower alcohol concentration
levels. recipe
*
®
5 | The hardness indicator light | Because of the use of Replace with materials with a higher
(»}Ke) is illuminated at four | materials with a low sugar content.
levels. sugar content.
*
®
6 | The hardness indicator light | The compressor has The compressor has been actively
(%) is illuminated at five been actively operating | working for more than 90 minutes.
levels. for more than 90 Please unplug and re-plug the device.
P minutes
®




DESCRIPTION

PRODUIT :

Remplissage et couvercle
Tambour

Verrouillage

Elément froid
Mélangeur

Poignée de service

Bec verseur

Bac a eau

Socle moteur

Panneau de commande
Bac de récupération

X-rIemmonwy

PRUDENCE:

ACCESSOIRES :

L. Gobelets de service
M. Bols de stockage
N. Becs verseurs interchangeables

Les consignes de sécurité font partie intégrante de l'appareil. Veuillez les lire attentivement avant
d'utiliser votre nouvel appareil pour la premiére fois. Conservez-les a portée de main. L'appareil ne
démarrera que si le bol mélangeur et le tambour sont correctement positionnés sur la résistance

froide.

PANNEAU DE CONTROLE

PREREGLAGES
5 préréglages -
uniques (Créme Soft Ice Cream

glacée, Yaourt

glacé, Milkshake, A\
Cocktail, Granité, -

Rincage). Frozen Yogurt

CYCLEDE | =
RINGAGE sl

Ce cycle agite, sans

U5

Milkshake

i

- @Y/

Cocktail

ushy

refroidissement,
-G

pour rincer

I'appareil et Rinsing

faciliter son
nettoyage.

&
S <bM
m

= 10000 %

SERVIR

Appuyez sur ce bouton avant de servir
votre préparation. Cela facilitera le
service.

REGLAGE DE LA TEMPERATURE

Chaque préréglage démarre a une
température par défaut/optimale pour
une texture idéale. Si vous le souhaitez,
ajustez la température pour obtenir la
texture parfaite de votre dessert glacé
ou de votre boisson.

* Pour des desserts ou des boissons
glacées plus épaisses et plus froides,
augmentez la température en
appuyant sur le flocon de neige situé
en haut du panneau de commande.

+ Pour des desserts ou des boissons
glacés plus onctueux, diminuez la
température en appuyant sur le flocon
de neige situé en bas du panneau de
commande.

MISE EN MARCHE

Appuyez sur le bouton MARCHE/
ARRET situé a l'avant de l'appareil pour
I'allumer ou I'éteindre. Appuyez sur le
Start/Stop pour activer ou désactiver
un programme.

AVANT LA PREMIERE UTILISATION

IMPORTANT : Placez I'appareil sur une surface stable pendant au moins 2 heures avant utilisation.
Ce délai permet au produit de se stabiliser dans le condenseur, garantissant ainsi un fonctionnement
sar et optimal.

Avant la premiére utilisation, démontez complétement votre produit (Images 22-26) et rincez les
pieces en contact avec les aliments (Tambour (B), Mélangeur (E), Bec verseur (G), Bac a eau (H)) ainsi
que les accessoires avec du liquide vaisselle.

ATTENTION :

- Ne plongez pas I'appareil (y compris le bloc moteur (I)) dans I'eau ou tout autre liquide. Ne passez
jamais le bloc moteur (I) sous I'eau courante.

- Pour nettoyer I'extérieur du bloc moteur (I), utilisez un chiffon humide et séchez soigneusement.

- Assurez-vous d'avoir retiré tout I'emballage avant d'utiliser I'appareil.

CONSIGNES DE SECURITE

+ Lisezle manuel des consignes de sécurité avant la premiére utilisation. Retrouvez la notice d'utilisation
avec des instructions plus détaillées sur le site www.moulinex.com

+ Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou qui manquent d’expérience et
de connaissances, a moins qu'elles ne soient surveillées ou qu'elles n‘aient recu des instructions
concernant son utilisation par une personne responsable de leur sécurité. Les enfants doivent étre
surveillés afin d'éviter qu'ils ne jouent avec I'appareil.

+ Si le cordon d'alimentation est endommagé, n'utilisez pas I'appareil ; il doit étre remplacé par le
fabricant, son service aprés-vente ou une personne qualifiée afin d’éviter tout danger.

+ Cet appareil peut étre utilisé jusqu'a une altitude de 2000 metres.

+ Débranchez toujours I'appareil de l'alimentation électrique s'il est laissé sans surveillance et avant de
le monter, de le démonter ou de le nettoyer.

+ Avant la premiére utilisation, veillez a retirer tous les matériaux d'emballage ainsi que les étiquettes
ou autocollants promotionnels de l'appareil.

+ Cet appareil est destiné a un usage domestique et similaire, a I'exception :

- des cuisines réservées au personnel dans les magasins, les bureaux et autres lieux de travail ;

- des fermes;

- de l'utilisation par les clients dans les hotels, les motels et autres établissements d’hébergement;
- des chambres d'hotes.

+ Mettez l'appareil hors tension et débranchez-le avant de changer d'accessoires ou d'approcher les
pieces mobiles en cours d'utilisation.

+ Cetappareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans et plus sous surveillance ou apreés avoir requ des
instructions concernant son utilisation en toute sécurité et s'ils comprennent les risques encourus.
Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués par des enfants de moins de 8 ans et sous
surveillance. Gardez l'appareil et son cordon hors de portée des enfants de moins de 8 ans.

+ Cet appareil ne doit pas étre utilisé par des enfants. Gardez 'appareil et son cordon hors de portée
des enfants.

+ Les appareils peuvent étre utilisés par des personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou un manque d'expérience et de connaissances si elles ont regu une supervision
ou des instructions concernant l'utilisation sécuritaire de l'appareil et si elles comprennent les
dangers encourus.

* Ne laissez jamais I'appareil sans surveillance lorsqu'il est en marche.

+ Pour vous protéger contre les risques d'électrocution, ne placez pas le cordon, la prise ou la base de
I'appareil dans l'eau ou tout autre liquide.

* Ne pas utiliser a l'extérieur.

+ Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus, ainsi que par des personnes
ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou manquant d'expérience et de
connaissances, a condition qu'ils soient surveillés et qu'ils aient recu des instructions concernant son
utilisation en toute sécurité et qu'ils comprennent les risques encourus. Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'appareil. Le nettoyage et l'entretien ne doivent pas étre effectués par des enfants sans
surveillance.



Ne pas remplir le récipient au-dela du repere de remplissage maximal. Consultez les recettes.

Ne branchez l'appareil qu'a une alimentation secteur dont la tension correspond a celle indiquée sur
la plaque signalétique de votre appareil.

Débranchez I'appareil du secteur chaque fois que vous ne l'utilisez pas.

Veuillez vous référer aux instructions pour le montage et le démontage corrects de vos accessoires.
Veuillez vous référer aux instructions relatives au nettoyage initial et régulier des surfaces en contact
avec les aliments, ainsi qu'aux instructions de nettoyage et d'entretien de votre appareil.

Veuillez vous référer au mode d'emploi pour connaitre les réglages de durée et de vitesse de
fonctionnement de votre appareil.

Attention : vous pourriez vous blesser en cas de mauvaise utilisation de l'appareil.

Attention : Pour éviter tout risque de blessure, soyez attentif lors de la manipulation des lames, de la
vidange et du nettoyage du bol.

Utilisez toujours I'appareil sur une surface plane, stable et résistante a la chaleur, a I'abri des autres
sources de chaleur et des projections d'eau.

AVERTISSEMENT : Nettoyez régulierement la grille d'aération située a l'arriere de lappareil et
dépoussiérez-la a I'aide d'un aspirateur.

AVERTISSEMENT : Lors de la mise en place de l'appareil, assurez-vous que le cordon d‘alimentation
n'est ni coincé ni endommagé.

AVERTISSEMENT : Ne placez pas plusieurs prises de courant portables ni blocs dalimentation
portables a l'arriere de l'appareil.

Pour réduire les risques de blessure, d'incendie, d'électrocution ou de dommages matériels, il est
impératif de toujours respecter les consignes de sécurité de base, notamment les avertissements
numeérotés et les instructions qui suivent. N'utilisez pas cet appareil a d'autres fins que celles prévues.
N'utilisez pas de dispositifs mécaniques ni d'autres moyens pour accélérer le processus de dégivrage,
autres que ceux recommandés par le fabricant.

Gardez vos mains, vos cheveux et vos vétements a I'extérieur du conteneur lors du chargement et de
la manipulation.

/A AVERTISSEMENT : risque d'incendie / matériaux inflammables. Pour votre sécurité, afin de prévenir
tout risque d'incendie, d'électrocution ou de blessure, ne plongez pas le cable d'alimentation, la prise
de l'appareil ou I'appareil lui-méme dans l'eau ou tout autre liquide. Ne débranchez jamais l'appareil
avec les mains mouillées. En cas d'urgence, débranchez immédiatement l'appareil.

Ce produit utilise le R290 comme gaz réfrigérant.

Risque d'incendie ou d'explosion. Fluide frigorigene inflammable utilisé. NE PAS perforer les tubes
de fluide frigorigéne. Eliminer le produit conformément a la réglementation fédérale ou locale
applicable relative aux fluides frigorigénes inflammables.

Le gaz est inflammable, mais en conditions normales d'utilisation, il ne présente aucun risque pour
I'utilisateur car il est contenu en toute sécurité dans un systeme étanche a l'intérieur du produit. En
cas de chute ou dendommagement du produit, du gaz peut s’échapper. Dans ce cas, le gaz pourrait
s'enflammer au contact d'une source d'ignition, comme une flamme nue.

Lors du transport de ce produit, veillez a ce qu'il ne soit ni laché ni endommagé.

Ne débranchez pas la machine en tirant sur le cordon.

Ne placez pas l'appareil sur une cuisiniére a gaz ou électrique, ni a proximité de telles sources de
chaleur, ni a I'intérieur d'un four chaud.

Ne stockez pas de substances explosives telles que des aérosols contenant un propulseur inflammable
dans cet appareil.

AVERTISSEMENT : Veillez a ce que les ouvertures de ventilation, dans le boitier de I'appareil ou dans la
structure encastrée, ne soient pas obstruées.

AVERTISSEMENT : Ne pas endommager le circuit de réfrigérant.

AVERTISSEMENT : Lors de la mise au rebut de cet appareil, veuillez le déposer uniquement dans un
centre de traitement des déchets agréé. Ne pas exposer a une flamme.

AVERTISSEMENT : N'utilisez pas d'appareils électriques a l'intérieur des compartiments de stockage
des aliments de 'appareil, sauf s'il s'agit d'appareils du type recommandé par le fabricant.

Afin d'éviter toute contamination des aliments, veuillez respecter les instructions suivantes

Laisser la porte ouverte pendant de longues périodes peut entrainer une augmentation
significative de la température dans les compartiments de I'appareil.

Nettoyez régulierement les surfaces susceptibles d’entrer en contact avec des aliments et les
systemes de drainage accessibles.

Sil'appareil frigorifique reste vide pendant de longues périodes, éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-

le, séchez-le et laissez la porte ouverte pour éviter la formation de moisissures a l'intérieur de

I'appareil.
Conformément a la réglementation relative au marquage C€ en vigueur, les informations sur la
consommation d'énergie en mode arrét, mode veille (*) et mode veille avec maintien de la connexion
au réseau (*) sont disponibles sur www.moulinex.com, www.tefal.com, www.wmf.com, www.
rowenta.com, www.seb.com, www.allclad.com ou www.krups.com (*). Ces données montrent la
consommation d’énergie de votre appareil lorsqu'il est connecté mais non actif. Pour économiser de
I'énergie, il passe automatiquement a ces modes aprés utilisation(*). Pour ajuster ces parametres,
consultez le manuel d'utilisation (*). Notez que cela augmentera la consommation d'énergie. (*):
selon le modéle.

Participons a la protection de I'environnement !
@ Votre appareil contient de nombreux matériaux valorisables ou recyclables.

< Confiez celui-ci dans un point de collecte pour que son traitement soit effectué.

. A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN EN DECHETERIE

ses accessoires Y Smny
et cordons Y% ou
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !




ASSEMBLEZ VOTRE PRODUIT

Placez I'appareil sur une surface plane, stable et résistante a la chaleur, a I'écart de toute source de
chaleur et des éclaboussures d'eau.

Installez le bac a eau (H) sous le condensateur en le faisant glisser dans les rainures du rail (Image 3).

Installez le mélangeur (E) en le faisant glisser sur I'élément froid jusqu’a ce qu'il s'embofite sur le
compresseur (Image 4).

Installez ensuite le tambour (B) en le faisant glisser sur la pale de mélange jusqu’a ce qu’il s'emboite
sur le compresseur (Image 5).

Verrouillez le tambour en place en tournant le verrou (C) (Image 6). Insérez le bac de récupération
devant le moteur jusqu’'a ce qu'il s’enclenche (Image 7).

AT;rENTION : Maintenir I'appareil en position verticale pendant au moins 2 heures avant la premiére
utilisation.

UTILISATION DE VOTRE PRODUIT

Branchez I'appareil. Ouvrez le clapet de remplissage et le couvercle (A) situés sur le dessus du
tambour (B). Versez le(s) liquide(s) par le clapet de remplissage (A) (Image 10). Ajoutez la préparation
entre les niveaux minimum et maximum indiqués sur le tambour.

/_\ Assurez-vous que le tambour est correctement verrouillé en place avant de le remplir avec la
préparation (image 6).
Branchez I'appareil. Ouvrez le couvercle de remplissage (A) situé sur le dessus du tambour (B).

Versez le(s) liquide(s) par le pieége de remplissage (A) (image 10). Consultez le tableau ci-dessous
pour connaitre les volumes d'entrée minimum et maximum :

Type de recette Minimum ‘ Maximum
Boissons 550 ml 1200 ml
Créme glacée / Yaourt glacé 800 ml 1000 ml

Appuyez sur le bouton ON/OFF du panneau de commande (J) pour démarrer l'appareil.

REGLAGE DE LA TEMPERATURE

Chaque programme est préréglé sur la température idéale de la recette pour garantir une texture
optimale. Vous pouvez ajuster la température si vous souhaitez obtenir la consistance désirée.

Créme glacée 00000
Yaourt glacé 00000
Milkshakes [ X N NONO)
Cocktail (X X NORO)
Slushy ( X _NOXONC)

Ce produit est doté d'une barre de 5 LED permettant de régler I'intensité de fonctionnement pour
chaque recette, avec des niveaux allant de 1 a 5. Deux boutons en forme de flocon de neige (+ et -)
permettent d'augmenter ou de diminuer le niveau sélectionné :

« Niveau 1: Reglage le moins froid
+ Niveau 5 : Réglage le plus froid

Sélectionnez le programme prédéfini souhaité en appuyant sur le bouton (image 14). Le programme
démarrera alatempérature par défaut/optimale. Appuyez ensuite sur Démarrer pour lancer la recette.

Sivous le souhaitez, vous pouvez ajuster la fermeté de votre préparation en appuyant sur les boutons
flocon de neige +/- (image 12).

Appuyez sur le bouton Marche/Arrét du panneau de commande (J). (image 13)

Choisissez le préréglage souhaité en appuyant sur I'écran (image 11). Le préréglage démarrera a
la température par défaut/optimale. Si vous le souhaitez, ajustez la température pour obtenir la
texture parfaite de votre boisson glacée.

Lorsque la préparation est préte, I'appareil émet deux bips et les voyants restent allumés. Une fois
la température souhaitée atteinte, I'appareil continue de fonctionner pour la maintenir a ce niveau
idéal et préparer votre boisson préte a étre distribuée.

A NOTER : Pour les crémes glacées et les yaourts glacés, nous recommandons de sortir le mélange
du congélateur dans les 30 minutes et de [e placer dans le congélateur.

Sinon, le mélange risque de se transformer en beurre.

La préparation d'une glace cremeuse peut prendre entre 15 et 60 minutes selon les ingrédients, le
volume et la température initiale.

Placez une tasse sur le bac d'égouttage (K), sous la poignée de service (F), et appuyez sur le bouton
SERVIR. Pour vous servir, tirez lentement sur la poignée de service (F). Pour arréter, relachez la
poignée. Laissez I'appareil en marche pendant la distribution.

ATTENTION : L'arrét de I'appareil arréte également la vis sans fin et le processus de refroidissement.
Vous devrez laisser I'appareil en marche pour distribuer le contenu.

Nous vous recommandons de placer votre tasse au plus prés de la sortie pour une meilleure
expérience de service.

Vous pouvez a tout moment ouvrir la trappe supérieure pour ajouter plus de préparation, de sucre
ou de sirop.

ATTENTION : N'ajoutez pas d'ingrédients solides tels que des fruits, des noix, des pépites de
chocolat, de la créme glacée ou des fruits congelés.

PROGRAMMES
Préréglages pour créme glacée

9
Soft Ice Cream Frozen Yogurt

Programmes Créme glacée Yaourt glacé
Détails des Parfait pour préparer une creme Vos yaourts préférés transformés en
programmes glacée onctueuse a partir de recettes | desserts glacés sains.

a base de produits laitiers et des

saveurs de votre choix.
Nécessaire Creme anglaise ou lait + creme Tous types de yaourts + lait + sucre

entiére + sucre ou substitut (miel / sirop d’agave)
+ Optionnel +coulis +coulis

+jus +jus

+pate +pate

Tous les ingrédients doivent étre Tous les ingrédients doivent étre

prémélangés avant détre versés dans prémélangés avant détre versés dans

l'appareil. Aucun ingrédient solide ne l'appareil. Aucun ingrédient solide ne doit

doit étre introduit dans le tambour. étre introduit dans le tambour.
Longueur 20 a 40 minutes
prédéfinie *Le temps de préparation varie en fonction du mode sélectionné, de la
approximative température de votre mélange et de la quantité dans le bol mélangeur.
Exemple de - Créme glacée au chocolat - Yaourt glacé aux fruits rouges
recettes - Creme glacée aux cacahuetes - Yaourt glacé au miel
Une fois un programme terminé, vous pouvez ajouter une nouvelle préparation et relancer le programme.




Préréglages de boisson

o Y v
L]
Milkshake Cocktail Slushy

Programmes | Milkshake Cocktail Slushy
Détails des Des milkshakes onctueux | Idéal pour préparer Idéal pour préparer des
programmes | en un clin d'ceil, en des boissons glacées boissons désaltérantes a la

mélangeant votre creme | contenant de l'alcool et/ | texture finement granuleuse.

glacée maison, du lait et |ou de l'eau N'utilisez pas de jus de fruits

vos ingrédients préférés. ni de coulis, car cela donnerait

une texture de sorbet.

Nécessaire Lait Eau Eau + sucre aromatisé Sirop

Sucre ou substitut Soda Soda

(miel / sirop d'agave) Sucre ou substitut

(miel / sirop d'agave)

+ Optionnel +Jus de fruits +Alcool

+Créme anglaise +jus de citron

+ Fruits (entiers / coulis /| +Jus de fruits

jus / péte de fruits)

Tous les ingrédients doivent étre prémélangés avant d'étre versés dans l'appareil. Aucun

ingrédient solide ne doit étre introduit dans le tambour.
Longueur 20 a 40 minutes
prédéfinie *Le temps de préparation varie en fonction du mode sélectionng, de la température
approximative | de votre mélange et de la quantité présente dans le bol mélangeur.
Exemple de Milkshake a la banane Margarita Limonade givrée
recette Frappé Mojito ou mojito sans Granité au cola cerise
alcool

Une fois un programme terminé, vous pouvez ajouter une nouvelle préparation et relancer un préréglage.

(>

Rinsing

Y

Serve

Détails du programme | Ce programme rince
soigneusement votre bloc moteur
(cylindre et melangeur) pour

faciliter le nettoyage a I'éponge.

1000 ml d’eau
1 goutte de liquide vaisselle

Appuyez sur ce bouton avant de
servir votre préparation. Cela
contribuera a améliorer la qualité du
service.

Nécessaire
Optionnel

Tous les préparatifs

RECETTES POUR COMMENCER

Programme :

Cocktail

Recette : Margarita

Ingrédients (1200 g) :

s %
Eau 660 55%
jus de citron 140 12%
Sucre 180 15%
Tequila 110 9%
Liqueur d'orange, a remplacer par de la tequila si elle n'est pas
B . 110 9%
disponible.

Préparation:

1. Dans un grand bol, versez l'eau, le jus de citron, la tequila, la liqueur et le sucre.
2. Fouettez bien jusqu'a obtenir un mélange homogeéne et bien dissous.

3. Versez le mélange directement dans la machine.

4. Appuyez sur le bouton « Cocktail » et lancez la préparation.

Programme: Slushy

Recette : Granité au cola

Ingrédients (1200 g) :

Boisson pétillante au cola

Préparation:
1. Versez le soda directement dans la machine.

Programme: Milkshake

Recette : Milkshake a la vanille

Ingrédients (1200 g) :

I
Lait entier (3,5 % de matieres grasses) 680 57%
Sucre 110 9%
Créme (30% de matieres grasses) 410 34%
Extrait de vanille 5 0%




Recette avec de la créme a 39 % de matiéres grasses ‘ g %
Lait entier (3,5 % de matieres grasses) 790 66%
Sucre 115 10%
Créme (30% de matiéres grasses) 290 24%
Extrait de vanille 5 0%

Préparation:

1. Dans un grand bol, versez le lait entier, la creme liquide, le sucre et I'extrait de vanille.

2. Fouettez bien jusqu'a obtenir un mélange homogeéne et bien dissous.

3. Versez le mélange directement dans la machine.
Programme : Créme glacée
Recette : Glace a la vanille

Ingrédients (1000 g) :

IR

Lait entier (3,5 % de matieres grasses) 470 47%
Sucre 130 13%
Créme (30% de matieres grasses) 400 40%
Extrait de vanille 5 1%
Recette avec de la créme a 39 % de matiéres grasses | g %
Lait entier (3,5 % de matieres grasses) 565 57%
Sucre 130 13%
Créeme (30% de matiéeres grasses) 300 30%
Extrait de vanille 5 1%

Préparation:

1. Dans un grand bol, versez le lait entier, la créme liquide, le sucre et I'extrait de vanille.

2. Fouettez bien jusqu'a obtenir un mélange homogéne et bien dissous.

3. Versez le mélange directement dans la machine.

Programme: Yaourt glacé

Recette : Yaourt glacé classique

Ingrédients (1000 g) :

I
Lait entier (3,5 % de matieres grasses) 260 26%
Yaourt grec (10 % de matiéres grasses) 600 60%
Sucre 135 14%

Préparation:

1. Dans un grand bol, versez le lait entier, le yaourt grec et le sucre.

2. Fouettez bien jusqu'a obtenir un mélange homogene et que le sucre soit bien dissous.
3. Versez le mélange directement dans la machine.

Scannezle code QR pour découvrir plus
de 50 recettes et trouver l'inspiration.

RINCER VOTRE PRODUIT POUR UN NETTOYAGE FACILE

UTILISATION DU CYCLE DE RINCAGE : Ce cycle fait tourner le melangeur, sans refroidissement,
pour rincer I'appareil.

1. Avant de lancer le cycle de ringage, veuillez vider le tambour de toute préparation restante.
2. Assurez-vous que la poignée est en position haute.

3. Ajoutez de l'eau chaude jusqu'a 1000 ml et appuyez sur le bouton RINCAGE (images 16-17). Patientez
quelques instants, puis videz lentement l'eau en tirant sur la poignée de service (image 18).

4. Appuyez sur le bouton MARCHE/ARRET pour éteindre I'appareil.

5. Répétez 'opération jusqu'a ce que toute la préparation soit rincée. Aprés chaque utilisation, démontez
I'appareil (images 19-26) et lavez toutes les piéces a la main ou au lave-vaisselle.

A ATTENTION : Cette eau s'écoulera rapidement. Veillez a utiliser un grand récipient pour la
recueillir.

DEMONTAGE ET NETTOYAGE

1. Assurez-vous qu‘aucun liquide ne reste dans le tambour.

2. Déverrouillez le tambour en tournant le bouton situé a droite et retirez-le en le tirant délicatement
hors de l'appareil. Veillez a ce que le tambour soit incliné vers le bas afin d'éviter que le liquide restant
ne s'écoule par l'arriere (image 21). Mettez-le de coté.

3. Retirez le récipient mélangeur du condensateur (image 22). Retirez le bac a eau de l'appareil, car il
peut contenir des résidus de liquide (image 23). Mettez toutes les pieces de coté.

Nettoyez l'appareil sous le condensateur avec un chiffon désinfecté ou humide et chaud. Si
nécessaire, retirez le cache du bec verseur.




Lavez toutes les piéces a la main a I'eau chaude savonneuse ou utilisez un lave-vaisselle. (Voir les
images 16 a 18 pour plus de détails sur les piéces de nettoyage). Laissez toutes les pieces sécher
completement avant de remonter et/ou de ranger l'appareil.

& ATTENTION :

Ne plongez pas I'appareil (y compris le bloc moteur (I)) dans I'eau ou tout autre liquide. Ne passez
jamais le bloc moteur (I) sous I'eau courante. Pour nettoyer |'extérieur du bloc moteur (I), utilisez un
chiffon humide et séchez soigneusement.

A REMARQUE : Certains ingrédients aux couleurs vives peuvent laisser de |égeres traces sur le
tambour. Cela n'affecte pas le fonctionnement de la machine. Il est recommandé de laver le tambour
immédiatement aprés utilisation afin de minimiser ce risque.

ACEES (GLACE ET YA

DIRECTIVES RELATIVES AUX CREMES

TENEUR REQUISE EN SUCRE/MATIERES GRASSES

Tous les ingrédients doivent contenir au moins 7 % de sucre pour éviter une congélation totale (par
exemple : I'eau peut geler et se transformer en blocs de glace si aucun sucre n'est ajouté ; le lait doit
également contenir des ingrédients riches en sucre et/ou en matieres grasses (ex. : créme) pour
obtenir une texture onctueuse et non de la glace).

Les recettes de cremes glacées et de yaourts glacés doivent toujours contenir du sucre (au moins
70 g pour 900 g) ou des fruits sucrés (en grande quantité, soit au moins les deux tiers de la recette).
Si de gros glagons se forment, ajoutez immédiatement au moins 60 g de sucre (ou de miel, ou de
sirop d’agave...) a la préparation.

Alerte faible teneur en sucre:

Si la teneur en sucre de I'eau est trop faible, I'appareil le détectera et émettra une alerte. Le voyant
de dureté s'allume a quatre niveaux.

Si une préparation ne respecte pas I'apport minimal de sucre total :

Ajoutez 1 a 2 cuilléres a soupe de sirop aromatisé, de sucre, de sucre de canne, de sucre de coco,
de sirop d'érable, de sirop d'agave, de sirop de sucre ou de miel par portion. Vous pouvez l'ajouter
pendant la congélation. Pour les prochaines utilisations, ajoutez du sucre supplémentaire a votre
préparation avant de la verser dans l'appareil.

A A NOTER : Les édulcorants artificiels ne contribuent pas a couvrir les besoins totaux en sucre.
Les jus fraichement pressés, comme les jus de pomme et d'orange, contiennent des sucres naturels
qui peuvent aider a obtenir la texture souhaitée.

BOISSONS ALIMENTAIRES ET A FAIBLE TENEUR EN SUCRE

Les boissons diététiques et allégées en sucre ne se transformeront pas en granité si elles sont le
seul ingrédient, car une quantité insuffisante de sucre empéchera la préparation de congeler
correctement. Pour transformer vos boissons diététiques et allégées en sucre préférées en granité,
ajoutez du sirop ou du sucre.

Type de recette | Conditions recommandées

Sorbet aux fruits (< 3 % de matiéres grasses) Teneur en sucre entre 10 et 20 %

Créme glacée standard (3 a 10 % de matiéres

grasses) Sucre entre 7 et 20 %

Créme glacée au chocolat (10-18 % de matiéres

grasses) Sucre entre 7 et 20 %

x Non recommandé
(trop mou, ne congélera pas)

Trop riche en matiéres grasses (> 18 %) ou en sucre
(> 25 %)

Teneur en sucre

/ Teneur en
matiéres grasses

<7 % de sucre

Sorbet aux fruits
<3%de
matiéres
grasses

Créme glacée
standard
3a10%de

Créme glacée au
chocolat
10a 18 % de

Créme glacée
riche
>18 % de

matiéres grasses | matiéres grasses | matiéres grasses

X

Non recommandé
risque d'obstruction

X

4

v

X

Non recommandé

+ Trop mou

+ Ne congeéle pas

* Ne congele pas

7 310 % de sucre | Non re_commandé Texture ) Texture )
risque recommandée recommandée
d'obstruction idéale idéale
10220 % de A Texture Texture Texture
SHEHE acceptable mais recommandée recommandée
moyenne idéale idéale
20 a 25 % de . . & Texture x .
A Possible, mais ibl - Non recommandé
sucre , possible mais Trob mou
trop sucré. moyenne pn
Ne congéle pas
> 25 % de sucre Non recommandé
* Trop mou

RECOMMANDATION :

Utilisez une créme a 30 % de matieres grasses minimum.
Utilisez une créme a 3,5 % de matiéres grasses minimum.

DIRECTIVES RELATIVES A L'EAU POTABLE

TENEUR OBLIGATOIRE EN SUCRE ET/OU EN ALCOOL
Tous les ingrédients doivent contenir du sucre et/ou de I'alcool pour éviter une congélation totale.
Vérifiez les valeurs nutritionnelles sur 'emballage, en recherchant la mention « sans sucres ».

Vérifiez les valeurs nutritionnelles sur I'emballage, en recherchant la mention « teneur en alcool ».

Quantité

>9g/100 ml

| Puis-je l'utiliser ?

v

Peut étre utilisé sans
sucre ajouté

Que faut-il ajouter ?

X

v

Ajouter 75 g de sucre

Sucres

Entre 4 et 9 g/100 ml

Ne peut étre utilisé
sans aucun ajout

(pour une quantité
totale de 1200 g).

0g/100 ml

X

Ne peut étre utilisé
sans aucun ajout

v

Ajouter 120 g de sucre

(pour une quantité
totale de 1200 g).




Quantité Puis-je l'utiliser ? | Que faut-il ajouter ?
>5% VoL Peut étre utilisé sans

sucre ajouté

Alcool \/

X Ajouter 75 g de sucre
<5% VOL Ne peut étre utilisé ou dalcool plus fort
sans aucun ajout (pour une quantité

totale de 1200 g).

CONSEILS DE PRO SUR LES PROGRAMMES
Pour les recettes de granités et de milkshakes, utilisez le programme Granité ou Milkshake. Si vous
préférez une texture plus onctueuse, sélectionnez le programme Cocktail.

Pour les recettes de cocktails, si la recette contient des boissons moyennement alcoolisées ou pas
d‘alcool, un conseil de pro serait de commencer par le programme Slushi et de passer ensuite au
programme Cocktail si I'on préfére un résultat plus texturé.

CONSEILS SUR LALCOOL

Lorsqu’on utilise le mode cocktail glacé prédéfini, tous les ingrédients pré-remplis (vin, biere, etc.)
doivent contenir entre 5 % et 15 % d'alcool.

Pour créer des cocktails glacés, consultez le tableau ci-dessous pour connaitre la teneur maximale
en alcool/spiritueux (vodka, tequila, etc.) par portion totale de la recette.

QUANTITE (40 % d'alcool en

TAILLE TOTALE DE LA

RECETTE volume)
700 ml 115 ml
1200 ml 200 ml

Le tableau ci-dessus est un guide pour l'incorporation d'alcool (35 % et plus) UNIQUEMENT. Pour
I'utilisation d'autres alcools tels que le vin, la biére, I'eau gazeuse ou les cocktails préts a consommer,
veuillez vous référer au tableau ci-dessous ou au guide des granités sans préparation.

Si la boisson dépasse la teneur maximale en alcool : ajoutez 60 ml d'eau par portion pour la diluer.
Réinitialisez I'appareil en appuyant sur le bouton de préréglage. Redémarrez-le en appuyant de
nouveau sur le bouton de préréglage.

ZAN

LIMITE HAUTE : 16 %
LIMITE BASSE : 5%

NE LE FAITES PAS:

- N’ajoutez pas de liquides chauds, de glace ni d'ingrédients solides comme des fruits, de la créme
glacée ou des fruits congelés. Versez uniquement des liquides lisses et bien mélangés pour une
distribution optimale.

- N’essayez pas de traiter des fruits congelés en vrac, des blocs de glace ou des glagons dans l'appareil.

- N'ajoutez pas d'ingrédients directement dans le bol mélangeur.

- Ne remplissez pas au-dela du niveau MAX.

- Nimmergez pas la base du compresseur dans I'eau. Essuyez-la plutot avec un chiffon humide.

- Nutilisez pas de produits abrasifs ni d'outils tranchants pour nettoyer les piéces.

- Nerangez rien d'autre que la vis sans fin dans le récipient. Transférez les préparations glacées dans
un contenant hermétique allant au congélateur pour une conservation plus longue.

- Ne passez pas les récipients ou accessoires fournis avec l'appareil au micro-ondes.

- Ne laissez pas 'appareil fonctionner sans surveillance.

- Ne le tenez pas fermement en le saisissant des deux c6tés sous la base du moteur.

- N’endommagez pas le circuit de réfrigérant. Cet avertissement concerne uniquement les appareils
dont le circuit frigorifique est accessible a l'utilisateur.

- NE PAS tenir I'appareil en le saisissant des deux c6tés sous le socle du moteur.

CONSIGNES ESSENTIELLES

- N'ajoutez les ingrédients comme les pépites de chocolat qu'apres avoir versé votre préparation dans

un bol, un récipient ou un verre.

- Maintenez I'appareil en position verticale en permanence.

- Utilisez TOUJOURS l'appareil sur une surface seche et plane.

- Assurez une ventilation adéquate : laissez un dégagement d'au moins 10 cm a I'arriere et sur les cotés
pour éviter la surchauffe du compresseur.

- Ne bloquez jamais les ouvertures de ventilation du boitier ou de la structure intégrée de l'appareil.

- Utilisez du sucre : il empéche le mélange de durcir complétement et lui donne la consistance idéale
pour la distribution.

- Maintenez une teneur en sucre minimale de 7 % pour les crémes glacées et les yaourts glacés, et
de 10 % pour les boissons. Si votre pourcentage est inférieur, ajoutez du sirop ou du sucre pour
équilibrer. Cela garantira une bonne texture a votre préparation.

- Lorsque vous utilisez des sodas ou des boissons gazeuses, remuez-les ou secouez-les au préalable
pour réduire le gaz.

- Remplissez I'appareil jusqu’au repere de remplissage maximal pour une distribution optimale.

- Prévoyez un temps de refroidissement supplémentaire pour le compresseur lors de la préparation
de plusieurs fournées consécutives.

- Utilisez les accessoires de sortie spécifiques uniquement pour la créme glacée. Retirez-les pour les
autres desserts glacés afin d'éviter tout bouchage.

- Assurez-vous que toutes les préparations contiennent au moins 7 g de sucre pour 100 ml.

- Lorsque vous utilisez le programme Cocktail glacé, les boissons doivent contenir entre 5 % et 15 %
d'alcool.

- Pour la créme glacée et le yaourt glacé, servez-les dans les 30 minutes suivant la fin du cycle afin
d'éviter qu'ils ne se transforment en beurre.

- Pour les milkshakes, les cocktails et les granités, vous pouvez laisser l'appareil fonctionner jusqu’a
2 heures.

- Répétez le cycle de ringage jusqu'a ce que tous les résidus de boisson glacée soient éliminés de
I'évaporateur.

- Utilisez le cycle de ringage avant de démonter et de nettoyer les piéces.

- Soulevez I'appareil de son socle moteur lorsque vous le déplacez afin d'éviter toute chute au sol.

CONSEILS PRATIQUE

» Réfrigérez vos liquides avant de les verser dans l'appareil pour un résultat plus rapide.
» Pour une boisson extra glacée, réfrigérez votre verre avant de vous servir.
+ Des ingrédients froids réduisent le temps de congélation.

+ Ne vous inquiétez pas si votre mélange est trop sucré avant la congélation : une fois congelé, il sera
naturellement moins sucré.

+ Conservez les restes de créme glacée congelée dans un récipient hermétique au congélateur. Aprés
congélation, vous obtiendrez une nouvelle texture de sorbet.

ASTUCES POUR SAUVER UNE RECETTE

Sivotre boisson ne gele pas comme prévu, essayez les ajustements suivants :

« Trop glacée ? Ajoutez un peu plus d'alcool, ajoutez du sucre, ou baissez le réglage de texture.

* Trop liquide ? Augmentez le réglage de texture, ajoutez du liquide, réduisez |égerement lalcool,
diminuez le sucre.

+ Toujours pas bon ? Ajustez finement la texture et équilibrez le rapport alcool/sucre jusqu'a obtenir
le granité parfait.



TABLEAU DES ERREURS

DESCRIPTION DE
LERREUR

L'appareil ne fonctionne pas.

DETAIL

L'appareil n'est pas branché.

SOLUTION

Branchez l'appareil.

Le tambour n'est pas
correctement positionné ou
verrouillé.

Vérifiez que le tambour est
correctement positionné ou
verrouillé comme indiqué
dans les instructions.

Le récipient n'est pas
correctement positionné dans
le couvercle.

Assurez-vous que le seau est
correctement positionné.

Vibrations excessives

L'appareil n'est pas placé sur
une surface plane ou n'est pas
stable.

Déposer sur une surface
plane.

Trop d'ingrédients.

Réduisez la quantité
d'ingrédients transformés
(jusqua la ligne MAX).

Difficulté a réussir certaines
recettes

Recette inadaptée.

Vos recettes personnelles ou
celles trouvées sur Internet
peuvent ne pas convenir

a votre appareil et a ses
accessoires (quantités, durée,
etc.). Avant de commencer
une recette, assurez-vous

de suivre les instructions
d'utilisation fournies dans le
mode d’emploi.

Erreur de sélection du
programme.

Vérifiez que vous utilisez le
programme approprié pour
votre recette.

Fuite

Le volume d'eau est trop
important.

Réduisez la quantité
d'ingrédients.

Tambour mal positionné ou
verrouillé.

Fixez solidement le tambour
sur le bloc moteur.

Le joint est manquant.

Positionnez le joint
correctement.

Le joint est coupé ou
endommagé.

Changez le joint, contactez un
centre service agréé.

No Probléeme Analyse Solution
1 | Tous les voyants Le tambour/réservoir Remontez le tambour/réservoir et
clignotent. n'‘est pas correctement | assurez-vous qu'il est correctement
installé. verrouillé a l'aide du bouton situé sur
le coté. Avant de réinstaller le tambour,
veuillez vérifier que la lame de mélange
est correctement assemblée.

2 |Levoyantindicateur de Il pourrait y avoir Veuillez débrancher puis rebrancher
dureté (s%¢) s'allume au un probleme avec le l'appareil. Ensuite, allumez le produit
premier niveau capteur. a l'aide du bouton Marche/Arrét

* et redémarrez le programme. Si le
probléme persiste, veuillez contacter
- notre service aprés-vente.
=1
®

3 |Levoyantindicateur de Le moteur est bloqué Veuillez débrancher puis rebrancher
dureté (%) est allumé aux | a l'arrét ou il pourraity | l'appareil. Ensuite, allumez le produit
deux premiers niveaux. avoir un probleme avec | a l'aide du bouton Marche/Arrét et

% le capteur. relancez le programme. Si le probleme
persiste, veuillez contacter notre

p— service apres-vente.

#®

4 | Le voyant indicateur de Il pourrait y avoir une Remplacez-les par des matériaux
dureté (sx¢) s'allume a quantité importante ayant une concentration en alcool plus
trois niveaux. d'alcool dans la recette | faible.

*
®

5 |Levoyantindicateur de Grace a l'utilisation Remplacez-les par des ingrédients
dureté (»}Ke) s'allume & de matériaux a faible ayant une teneur en sucre plus élevée.
quatre niveaux. teneur en sucre.

*
®

6 |Levoyantindicateur de Le compresseur Le compresseur fonctionne activement
dureté ({*3) sallume a fonctionne activement depuis plus de 90 minutes. Veuillez
cing niveaux. depuis plus de 90 débrancher et rebrancher l'appareil.

% minutes.
#®

Odeur de moteur

Lors de la premiére utilisation
de l'appareil ou en cas de
surcharge du moteur due

a une quantité excessive
d'ingrédients ou a des
morceaux trop durs ou trop
volumineux.

Laissez votre appareil refroidir
(au moins 30 minutes)

et réduisez la quantité
d'ingrédients dans le petit bloc
moteur de congélation.




DESCRIPCION

PRODUCTO : ACCESORIOS:

Apertura para el llenado y tapa L. Vasos para servir
Tambor M. Tazones de almacenamiento
Manija de blogueo N. Cafios intercambiables
Elemento refrigerante

Pala mezcladora

Palanca de servicio

Boquilla de vertido

Bandeja de agua

Base del producto

Panel De Control

Bandeja antigoteo

X-rIemmonwy

PRECAUCION:
Las instrucciones de seguridad son parte integral del aparato. Léalas detenidamente antes de usar

su nuevo aparato por primera vez. Manténgalas a mano. El aparato solo se pondra en marcha si la
pala mezcladoray el tambor estan correctamente instalados.

PANEL DE CONTROL

PROGRAMAS
PREESTABLECIDOS
5 presets Unicos (Helado - @
suave, Yogur helado,
Milkshake, Coctel, Soft lce Cream
Granizado, Enjuague).

SERVIR

Presione este botén cuando la preparacién
este lista y antes de servirla. Esto ayudara
a mejorar la salida de la preparacion.

AJUSTEY CONTROL DE LA TEMPERATURA

- Cadaprogramapreestablecidocomenzara
con una temperatura predeterminada/

Frozen Yogurt 6ptima para una textura ideal. Si lo desea,

- ajuste la temperatura para lograr la
- / - textura perfecta de su helado o bebida.
@ -
-
-
*

+ Para hacer preparaciones o bebidas

Milkshake . . .
mas espesas y frias, aumente el nivel
/ de temperatura presionando el copo de

- @Y nieve superior en el panel de control.
Cocktail + Para hacer preparaciones o bebidas
mas suaves, disminuya el nivel de
temperatura presionando el copo de

- / Start nieve inferior en el panel de control.

. -
Slushy Stop ENCENDIDO

CICLO DE ENJUAGUE Presione el boton de ENCENDIDO/
Este ciclo agita, sin - @ @ - APAGADO (On/Off) en la parte frontal
enfriar, para enjuagar de la unidad para encender o apagar el

la unidad y facilitar Rinsing producto. Presione el boton de Inicio/

después la limpieza con Parada (Start/Stop) para activar o detener
la esponja. un programa.

ANTES DEL PRIMER USO

IMPORTANTE: Coloque el producto sobre una superficie estable al menos durante 2 horas antes de
usarlo. Este tiempo de espera permite que el refrigerante se asiente en el condensador, garantizando
un rendimiento seguro y éptimo.

Antes del primer uso, desmonte completamente el producto (Imdgenes 22-26) y enjuague con agua
jabonosa las piezas en contacto con los alimentos (Tambor (B), Pala mezcladora (E), Boquilla de
vertido (G), Bandeja de agua (H)), asi como los accesorios.

PRECAUCION:

- No sumerja el aparato (incluida la base del motor [I]) en agua ni en ningun otro liquido. Nunca
coloque la base del motor [I] bajo el grifo.

- Para limpiar el exterior de la base del motor [I], utilice un pafio himedo y séquelo bien.

- Asegurese de haber retirado todo el embalaje antes de usar el aparato.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

* Lea el manual de instrucciones de seguridad antes del primer uso. Encuentre el manual de usuario
con instrucciones mas detalladas en el sitio web www.moulinex.com

+ Este aparato no estd disefiado para ser utilizado por personas (incluidos nifios) con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o con falta de experiencia y conocimientos, a menos
que reciban supervisién o instrucciones sobre su uso por parte de una persona responsable de su
seguridad. Los nifios deben ser supervisados para garantizar que no jueguen con el aparato.

+ Siel cable de alimentacién esta dafiado, no utilice el aparato, debe ser reemplazado por el fabricante,
su agente de servicio o personas igualmente calificadas para evitar un peligro.

+ Este aparato puede utilizarse hasta una altitud de 2000 metros.

+ Desconecte siempre el aparato de la red eléctrica si lo deja sin supervisiéon y antes de montarlo,
desmontarlo o limpiarlo.

+ Asegurese de que todos los materiales de embalaje y cualquier etiqueta o adhesivo promocional se
hayan quitado del aparato antes del primer uso.

+ Este aparato esta disefiado para su uso en hogares y aplicaciones similares, excepto:

- zonas de cocina para el personal en tiendas, oficinas y otros entornos laborales;
- casas rurales;

- por clientes en hoteles, moteles y otros entornos residenciales;

- entornos tipo hostal.

+ Apague el aparato y desconéctelo de la fuente de alimentaciéon antes de cambiar accesorios o
acercarse a piezas que se mueven durante el uso.

+ Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios si reciben supervisién o instrucciones
sobre su uso seguro y comprenden los riesgos. La limpieza y el mantenimiento no deben ser
realizados por nifios menores de 8 afios y bajo supervision. Mantenga el aparato y su cable fuera del
alcance de los nifios menores de 8 afios.

+ Este aparato no debe ser utilizado por nifios. Mantenga el aparato y su cable fuera del alcance de
los nifios.

+ Los aparatos pueden ser utilizados por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas o con falta de experiencia y conocimientos si han recibido supervisiéon o instrucciones
sobre el uso del aparato de forma segura y si comprenden los peligros que conlleva.

* Nunca deje el aparato desatendido mientras esté en uso.

+ Para protegerse contra el riesgo de descarga eléctrica, no coloque el cable, el enchufe ni la base del
aparato en agua ni en ningun otro liquido.

* No utilizar en exteriores.

+ Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y personas con discapacidades fisicas,
sensoriales o mentales, o con falta de experiencia y conocimientos, siempre que reciban supervision
o instrucciones sobre su uso seguro y comprendan los riesgos. Los nifios no deben jugar con el
aparato. La limpieza y el mantenimiento no deben ser realizados por nifios sin supervision.

* No llene el recipiente mas alla de la linea de llenado maximo. Consulte las recetas.

+ Conecte la maquina Unicamente a una tension de red que coincida con la indicada en la placa de
caracteristicas de su aparato.

+ Desenchufe la maquina de la red eléctrica siempre que no la esté utilizando.

+ Consulte las instrucciones para el correcto montaje y desmontaje de sus accesorios.

+ Consulte las instrucciones para la limpieza inicial y periédica de las superficies en contacto con
alimentos, asi como para la limpieza y el mantenimiento de su aparato.

+ Consulte las instrucciones para obtener los ajustes de velocidad y tiempo de funcionamiento de su
aparato.

+ Precaucién: puede lesionarse si utiliza el aparato incorrectamente.

+ Precaucién: Para evitar cualquier riesgo de lesiones, tenga cuidado al manipular las cuchillas, vaciar
y limpiar el recipiente.



+ Utilice siempre la maquina sobre una superficie plana, estable y resistente al calor, protegida de otras
fuentes de calor o salpicaduras de agua.

+ ADVERTENCIA: Mantenga limpia la rejilla del ventilador situada detras de la maquina y quitele el
polvo regularmente con una aspiradora.

+ ADVERTENCIA: Al colocar el aparato, asegurese de que el cable de alimentacién no quede atrapado
ni dafiado.

« ADVERTENCIA: No coloque varias tomas de corriente portatiles ni fuentes de alimentacién portatiles
en la parte trasera del aparato.

+ Parareducir el riesgo de lesiones, incendios, descargas eléctricas o dafios materiales, se deben seguir
siempre las precauciones basicas de seguridad, incluidas las siguientes advertencias numeradas e
instrucciones posteriores. NO utilice el aparato para un fin distinto al previsto.

» No utilice dispositivos mecanicos u otros medios para acelerar el proceso de descongelacion, distintos
de los recomendados por el fabricante.

» Mantenga las manos, el cabello y la ropa fuera del contenedor durante la carga y la operacion.

« /A ADVERTENCIA: Riesgo de incendio / materiales inflamables. Para proteger a las personas contra
incendios, descargas eléctricas y lesiones personales, evite sumergir el cable de alimentacion, el
enchufe del aparato o el propio aparato en agua u otros liquidos. Nunca desenchufe el aparato con
las manos mojadas. En caso de emergencia, desenchufe el aparato inmediatamente.

+ Este producto utiliza R290 como gas refrigerante.

+ Riesgo de incendio o explosién. Se utiliza refrigerante inflamable. NO perfore las tuberias de
refrigerante. Deseche el producto correctamente, de acuerdo con las normativas federales o locales
aplicables a refrigerantes inflamables.

» El gas es inflamable, pero en condiciones normales de funcionamiento no supone ningun riesgo
para el usuario, ya que se encuentra contenido de forma segura en un sistema sellado dentro del
producto. Si el producto se cae o se dafia, el gas podria escaparse. En tales circunstancias, el gas
podria incendiarse si se expone a fuentes de ignicién, como llamas directas.

« Al transportar este producto, tenga cuidado de evitar que se caiga o se dafie.

» No desenchufe la maquina tirando del cable.

» No coloque la maquina sobre una estufa de gas o eléctrica, ni cerca de fuentes de calor de este tipo,
ni dentro de un horno caliente.

» No almacene sustancias explosivas como latas de aerosol con propelente inflamable en este aparato.

+ ADVERTENCIA: Mantenga las aberturas de ventilacion, en el gabinete del aparato o en la estructura
incorporada, libres de obstrucciones.

» ADVERTENCIA: No dafie el circuito refrigerante.

+ ADVERTENCIA: Al desechar el aparato, hagalo Unicamente en un centro de recogida de residuos
autorizado. No lo exponga al fuego.

+ ADVERTENCIA: No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos de almacenamiento de
alimentos del aparato, a menos que sean del tipo recomendado por el fabricante.

+ Para evitar la contaminacion de los alimentos, respete las siguientes instrucciones
Abrir la puerta durante periodos prolongados puede provocar un aumento significativo de la
temperatura en los compartimentos del aparato.

Limpie periédicamente las superficies que puedan entrar en contacto con alimentosy los sistemas
de drenaje accesibles.

Si el aparato frigorifico va a estar vacio durante largos periodos, apaguelo, descongélelo, limpielo,
séqueloy deje la puerta abierta para evitar que se forme moho en el interior del aparato.

conformidad con las regulaciones de marcado C¢, la informacién sobre el consumo de energia en
modo desactivado, modo de esperay modo de espera en red (*) estd disponible en www.moulinex.
com, www.tefal.com, www.wmf.com, www.rowenta.com o www.krups.com (*). Estos datos muestran
el uso de energia de su electrodoméstico cuando esta conectado pero no activo. Para ahorrar
energia, cambia automdaticamente a estos modos después del uso(*). Para modificar estos ajustes,
consulte el manual de usuario (*). Tenga en cuenta que esto aumentara el consumo de energia. (*):
dependiendo del modelo.

i i Participe en la conservacion del medio ambiente!!
@ Su electrodoméstico contiene materiales recuperables y/o reciclables.

< Entréguelo al final de su vida util, en un Centro de Recogida Especifico o en uno de
nuestros Servicios Oficiales Post Venta donde serd tratado de forma adecuada

MONTE SU PRODUCTO

Coloque el aparato sobre una superficie plana, estable y resistente al calor, lejos de cualquier fuente
de calor y salpicaduras de agua.

Instale la bandeja de agua (H) debajo del cilindro refrigerante deslizandola en las ranuras del riel
(Imagen 3). Instale la pala mezcladora (E) deslizdndola sobre el elemento frio hasta que encaje en
el producto (Imagen 4). Luego, instale el tambor (B) deslizdndolo hasta que encaje en el producto
(Imagen 5).

Bloquee el tambor girando la manija de bloqueo (C) (Imagen 6). Inserte la bandeja antigoteo hasta
que encaje en el producto (Imagen 7).

PRECAUCION: Mantenga la unidad en posicién vertical durante al menos 2 horas antes del primer uso.

USO DE SU PRODUCTO

Enchufe el aparato. Abra la apertura de llenado y la tapa (A) en la parte superior del tambor (B).
Afada liquido(s) a través de la apertura de llenado (A) (Imagen 10). Aflada la preparacién entre el
nivel minimo y el maximo indicados en el tambor.

Asegurese de que el tambor esté correctamente bloqueado en su lugar antes de llenarlo con la
preparacién (imagen 6).
Enchufe el aparato. Abra la apertura de llenado (A) en la parte superior del tambor (B). Afiada el liquido
(imagen 10). Consulte la tabla a continuacién para ver los volimenes de preparacién minimos y maximos:

Tipo de receta Minimo Maximo
Bebidas 550 ml 1200 ml
Helado / Yogur helado 800 ml 1000 ml

Presione el botén ON/OFF en el panel de control () para iniciar el producto.

AJUSTE CONTROL DE LA TEMPERATURA

Cada programa esta preconfigurado para iniciar a la temperatura ideal de la receta para garantizar
la mejor textura. Puede ajustar la temperatura para lograr la consistencia deseada.

Helado suave 00000
Yogur helado 00000
Milkshake [ X X NOX©
Coctel [ X N NONO)
Granizado [ X NONOXO)

El producto cuenta con una barra de 5 LED para ajustar la intensidad de frio de cada receta, con
niveles que van del 1 al 5. Dos botones con forma de copo de nieve (+ y -) permiten aumentar o
disminuir el nivel seleccionado:

+ Nivel 1: Menos frio

* Nivel 5: Mas frio

Seleccione la configuracién predefinida deseada pulsando el botén tactil (imagen 14). La
configuracién predefinida comenzara con la temperatura predeterminada/éptima. A continuacioén,
pulse Iniciar (Start) para comenzar la receta.

Si lo desea, puede ajustar la firmeza de su preparacién presionando los botones +/- (Los copos de
nieve) (imagen 12).

Presione el botén Inicio/Parada (Start/Stop) en el panel de control (J). (imagen 13)



Seleccione la temperatura deseada pulsando el botén tactil (imagen 11). La temperatura comenzara
con la temperatura predeterminada/éptima. Si lo desea, ajuste la temperatura para obtener la
textura perfecta de su preparacion.

Cuando la receta esté lista, la unidad emitira dos pitidos y los LED permanecerdn fijos una vez que
la receta alcance la temperatura programada. Una vez que la temperatura alcance su objetivo, la
unidad seguird funcionando para mantener la preparaciéon en el nivel ideal y tener la receta lista
para dispensar.

NOTA: Para el helado y el yogur helado, recomendamos retirar la mezcla maximo dentro de los
siguientes 30 minutos y colocarla en el congelador.

De lo contrario, la mezcla podria convertirse en mantequilla.

La preparacién de helado puede llevar entre 15y 60 minutos, dependiendo de los ingredientes, el
volumeny la temperatura inicial.

Coloque unataza en la bandeja antigoteo (K), debajo de la palanca de servicio (F) y presione el botén
SERVIR (Serve). Para servir, tire lentamente de la palanca de servicio (F). Para detener el servicio,
vuelva a colocar el asa o palanca en su lugar. Mantenga la unidad en funcionamiento mientras sirve.

NOTA: Al detener la unidad, también se detiene la rotacién y el proceso de enfriamiento. Debera
mantener la unidad en funcionamiento para dispensar el contenido.

Recomendamos colocar su taza lo mas cerca posible de la salida para mejorar la experiencia de
servicio.

En cualquier momento puede abrir la compuerta superior para afiadir mas preparacién, aztcar o
almibar.

TENGA EN CUENTA: No agregue ingredientes sélidos como frutas, nueces, chispas de chocolate,
helado sélido o fruta congelada.

PROGRAMAS
Programas preestablecidos de helado suave
@ N\

Soft Ice Cream Frozen Yogurt

Programas Helado suave Yogur helado

Detalles de los programas | Perfecto para preparar helados
Cremosos con recetas a base
de lacteos y los sabores de tu

Tus yogures favoritos convertidos
en postres helados saludables.

eleccion.

Necesario Natillas o crema pastelera o Todo tipo de yogur + Leche +
Leche + Crema/Nata entera + Azucar o un sustituto (miel /
Azicar sirope de agave)

+ Opcional +coulis +coulis
+jugo +jugo
+pasta +pasta

Todos los ingredientes deben Todos los ingredientes deben
mezclarse previamente antes de mezclarse previamente antes de
verterlos en el dispositivo. No deben | verterlos en el dispositivo. No deben
entrar ingredientes sélidos en el entrar ingredientes sélidos en el
tambor. tambor.

20-40 minutos
*El tiempo de procesamiento variara segun el modo seleccionado, la
temperatura de la mezcla y la cantidad en el recipiente.

Longitud aproximada del
programa

- Helado suave de chocolate
- Helado suave de cacahuete

Ejemplo de recetas - Yogur helado de frutos rojos

- Yogur helado de miel

Después de completar un programa, puede agregar una nueva preparacién y relanzar un programa.

Programas preestablecidos de bebidas

tlo Y :
Milkshake Cocktail Slushy
Programas Milkshake Coctel Granizado
Detalle de los Batidos suaves Perfecto para preparar Ideal para preparar
programas (Milkshake), mezclando | bebidas congeladas que | bebidas refrescantes con
tu helado casero favorito, | contengan alcohol y/o una textura finamente
leche y complementos. agua. granulada.
No utilice zumos de frutas
ni coulis, ya que darian
una textura similar a la de
un sorbete.
Necesario Leche Agua Agua + azucar
Azicar o sustituto Refresco gasificado saborizada Sirope
(miel/sirope de agave) | Azucar o sustituto Refresco
(miel/sirope de agave)
+Opcional +Zumo de fruta +Alcohol
+ Natillas o crema +Jugo de limén
pastelera +Jugo de fruta
+Fruta (entera / coulis /
zumo / pasta de fruta)
Todos los ingredientes deben mezclarse previamente antes de verterlos en el
dispositivo. No deben entrar ingredientes sélidos en el tambor.
Longitud 20-40 minutos

aproximada del | *El tiempo de procesamiento variara segun el modo seleccionado, la temperatura

programa de la mezcla y la cantidad en el recipiente.

Ejemplo de Batido de banano Margarita Limonada helada

receta Frappé Mojito o mojito sin alcohol | Granizado de Coca-Cola
con cereza

Después de completar un programa, puede agregar una nueva preparacion y relanzar
otro programa.

T
G

Rinsing Serve
Este programa enjuaga el bloque
del motor (cilindro y pala) para
facilitar la limpieza con esponja.

Presione este botdn antes de servir
su preparaciéon. Esto ayudard a
mejorar la salida de la preparaciéon

Detalle del programa

Necesario 1000 ml de agua Todos los preparativos
Opcional 1 gota de lavavajillas

RECETAS PARA EMPEZAR

Programa: Coctel

Receta: Margarita




Ingredientes (1200g):

I
Agua 660 55%
Zumo de limén 140 12%
Azlcar 180 15%
Tequila 110 9%
Licor de naranja, sustituir por tequila si no esta disponible 110 9%

Preparacién:

1. En un tazén grande, vierta el agua, el jugo de limén, el tequila, el Cointreau y el azucar.
2. Bata bien hasta que la mezcla esté homogénea y bien disuelta.

3. Vierta la mezcla directamente en la maquina.

4. Presione el botén “Céctel” e inicie.

Programa: Granizado

Receta: Granizado de cola

Ingredientes (12009g):

Bebida gaseosa con sabor a cola

Preparacion:
1. Vierta el refresco directamente en la maquina.

Programa: Batido o Milkshake

Receta: Batido de vainilla

Ingredientes (1200g):

I
Leche entera (3,5% grasa) 680 57%
Azlcar 110 9%
Crema (30% grasa) 410 34%
Extracto de vainilla 5 0%

Receta con nata liquida / Crema al 39% ‘ g ‘ %
Leche entera (3,5% grasa) 790 66%
Azlcar 115 10%
Crema (30% grasa) 290 24%
Extracto de vainilla 5 0%

Preparacién:

1. Enun bol grande, vierte la leche entera, la nata liquida, el aztcar y el extracto de vainilla.

2. Bate bien hasta que la mezcla esté homogénea y bien disuelta.

3. Vierte la mezcla directamente en el tambor.
Programa: Helado suave
Receta: Helado de vainilla

Ingredientes (1000g):

IR

Leche entera (3,5% grasa) 470 47%
Azlcar 130 13%
Crema (30% grasa) 400 40%
Extracto de vainilla 5 1%
Receta con nata liquida al 39% | g | %
Leche entera (3,5% grasa) 565 57%
Azlcar 130 13%
Crema (30% grasa) 300 30%
Extracto de vainilla 5 1%

Preparacion:

1. Enun bol grande, vierte la leche entera, la nata liquida, el azicar y el extracto de vainilla.
2. Bate bien hasta que la mezcla esté homogénea y bien disuelta.

3. Vierte la mezcla directamente en el tambor.

Programa: Yogur helado

Receta: Yogur helado cléasico




Ingredientes (10009):

I
Leche entera (3,5% grasa) 260 26%
yogur griego (10% grasa) 600 60%
Azlcar 135 14%

Preparacion:

1. En un tazén grande, vierta la leche entera, el yogur griego y el azlcar.
2. Bata bien hasta que la mezcla esté homogénea y bien disuelta.

3. Vierta la mezcla directamente en el tambor.

Escanea el cédigo QR para descubrir
mas de 50 recetas e inspirarte al
maximo

ENJUAGUE DE PRODUCTO PARA UNA LIMPIEZA FACIL

USO DEL CICLO DE ENJUAGUE: Este ciclo gira la cuchilla mezcladora, sin enfriar, para enjuagar la
unidad.

1. Antes de iniciar el ciclo de enjuague, vacie completamente el tambor.
2. Asegurese de que el asa esté en la posicion superior.

3. Aflada agua tibia hasta 1000 ml, una gota de lavavajillas liquido y pulse el botéon de ENJUAGUE
(Rinsing) (imagen 16-17). Espere un momento y luego dispense lentamente el agua tirando del asa
(imagen 18).

4. Pulse el botéon de ENCENDIDO/APAGADO (ON/OFF) para apagar el aparato.

5. Repita este proceso hasta se haya enjuagado del tambor. Después de usar el ciclo de ENJUAGUE
(Rinsing), desmonte el producto (imagen 19-26) y lave todas las piezas a mano o en el lavavajillas para
limpiar completamente la unidad después de cada uso.

A NOTA: El agua se dispensard rapidamente. Aseglrese de usar un recipiente grande para
recogerla.

DESMONTAJE Y LIMPIEZA

1. Asegurese de que no quede liquido en el tambor.

2. Desbloquee el tambor girando la manija de bloqueo a la derecha y retirelo tirando suavemente de él
para extraerlo de la unidad. Asegurese de que el tambor esté inclinado hacia abajo para evitar que el
liquido restante se derrame por la parte trasera (imagen 21). Reserve.

3. Deslice la pala mezcladora para retirarla del cilindro (imagen 22). Deslice la bandeja de agua para extraerla
de la unidad, ya que podria quedar liquido residual en ella (imagen 23). Reserve todas las piezas.

Limpie la unidad debajo de cilindro con un pafio limpio, himedo y tibio. Si es necesario, retire la
cubierta de la boquilla.

Lave todas las piezas a mano con agua tibia y jabén o en el lavavajillas. (Consulte la imagen 16-18
para obtener mas detalles sobre las piezas de limpieza). Deje que se sequen completamente antes
de volver a montar o guardar la unidad.

& PRECAUCION:

No sumerja el aparato (incluida la base del motor [I]) en agua ni en ningun otro liquido. Nunca
coloque la base del motor [I] bajo el chorro de agua. Para limpiar el exterior de la base del motor [I],
utilice un pafio himedo y séquelo bien.

A NOTA: Algunos ingredientes de colores brillantes pueden dejar ligeras manchas en el tambor.
Esto no afecta el rendimiento del producto. Se recomienda lavar todas las piezas inmediatamente
después de cada uso para minimizar esta situacién.

INSTRUCCIONES PARA LA PREPARACION DE HELADOS SUAVES (HELADOS
Y YOGUR HELADO)

CONTENIDO DE AZUCAR/GRASA REQUERIDO

Todas las preparaciones deben contener al menos un 7% de azlcar para evitar la congelacion
total (por ejemplo: el agua puede congelarse en bloques de hielo si no se le agrega azucar. La
leche también debera tener ingredientes ricos en azucar/grasa (por ejemplo: crema) para obtener
resultados cremosos y no hielo).

Las recetas de helado y yogur helado siempre deben contener azticar (al menos 70 g por cada
900 g) o, como minimo, frutas azucaradas (en grandes cantidades, al menos 2/3 de la receta). En
cualquier caso, si se forman cubos de hielo, afiada inmediatamente a la mezcla al menos 60 g de
azucar (o miel, o sirope de agave, etc.)

Alerta de bajo nivel de aztcar:

Si el contenido de aztcar del alimento es demasiado bajo, la unidad lo detectard y emitira una alerta.
Elindicador de dureza se ilumina en cuatro.

Si una preparacién no cumple con el aporte minimo de azucar total:

Agregue de 1 a 2 cucharadas de jarabe saborizado, azlcar, azlcar de cafia, azUcar de coco, jarabe de
arce, agave, jarabe de azucar o miel por porcién. Puede hacerlo durante el tiempo de congelacién.
Para futuras ocasiones, agregue mas azucar a su preparacion antes de verterla en el aparato.

A NOTA: Los edulcorantes artificiales no ayudan a cubrir las necesidades totales de azucar.

Los jugos recién exprimidos, como el de manzana y naranja, contienen azlcares naturales que
pueden ayudar a obtener la textura deseada.

BEBIDAS DIETETICAS Y BAJAS EN AZUCAR

Las bebidas dietéticas y bajas en azlicar no se convierten en granizados si son el Unico ingrediente,
ya que muy poca azlcar impedird que las recetas se congelen correctamente. Para convertir tus
bebidas dietéticas y bajas en azucar favoritas en granizados, afiade jarabe o azucar.

Tipo de receta | Condiciones recomendadas

Sorbete de frutas (<3% grasa) Azlcar entre 10-20%

Helado estandar (3-10% de grasa) Azlcar entre 7-20%

Helado de chocolate (10-18% de grasa) Azlcar entre 7-20%

Demasiado rico en grasas (>18%) o aztcar (>25%) x No recomendado (demasiado
blando, no se congela)




Contenido
de aztcar/
Contenido de
grasa

< 7% de azucar

Sorbete de

frutas
<3 % de grasa

Helado
estandar
3-10 % de

grasa

X

No recomendado
riesgo de bloqueo

Helado de

chocolate

10-18 % de
grasa

X

4

v

7-10% de azticar | No recomendado Textura Textura
. recomendada recomendada
riesgo de bloqueo ideal ideal
10-20% de azticar & Aceptable Textura Textura
pero textura recomendada recomendada
media ideal ideal

20-25% de azucar

A Posible

pero demasiado
dulce

APosible pero

textura media

X

No recomendado
demasiado blando
no se congela

> 25% de azucar

X

No recomendado

» demasiado blando

* no se congela

Helado
enriquecido

> 18 % de grasa

X

No recomendado

s demasiado

blando
* no se congela

RECOMENDACION:

Utilice nata/crema con al menos un 30 % de grasa.
Utilice leche con al menos un 3,5 % de grasa.

PAUTAS PARA LOS PROGRAMAS DE BEBIDAS

CONTENIDO REQUERIDO DE AZUCAR Y/O ALCOHOL
Todos los insumos deben contener azlicar o alcohol para evitar la congelacién total.

Consulte los valores nutricionales en el envase con la mencién «azlcares»
Consulte los valores nutricionales en el envase con la mencién «GRADO DE ALCOHOL».

Azucares

| Cantidad

>9g/100 ml

| ¢Puedo usarlo? | ¢Que anadir?

v

Se puede utilizar sin
azucar afiadido.

Entre 4y 9 g/100 ml

No se puede utilizar sin
ningln complemento

X

v

Afadir 75 g de azucar
(para una cantidad

total de 1200 g)

0g/100 ml

No se puede utilizar sin
ningun complemento

X

v

Afiade 120 g de azlcar
(para una cantidad

total de 1200 g)

‘ Cantidad ‘ ¢Puedo usarlo? ‘ ¢Que anadir?

v

Se puede utilizar sin
azUcar afiadido.

Alcohol
X

< 5% VOL No se_pugde,
utilizar sin ninguin
complemento

>5% VOL

v

Afiade 75 g de azlcar o
alcohol mas fuerte (para una
cantidad total de 1200 g)

CONSEJOS PARATODOS LOS PROGRAMAS

Pararecetas de granizados y batidos o Milkshakes, utilice el programa Slushy o Milkshake. Si prefiere
un resultado més texturizado, cambie al programa Cocktail.

Para recetas de cocteles, si la receta contiene bebidas alcohdlicas o sin alcohol, un consejo seria
comenzar con el programa Slushy y luego cambiar al programa Cocktail si se prefiere un resultado
mas texturizado.

GUIA SOBRE EL ALCOHOL

Al utilizar el programa Cocktail, todos los ingredientes (vino, cerveza, etc.) deben contener entre un
5% y un 15% de alcohol.

Para crear cocteles, consulte la tabla a continuacién para conocer el contenido maximo de alcohol/
licor (vodka, tequila, etc.) por tamafio total de receta.

TAMARNO TOTAL DE LA RECETA

| CANTIDAD (40% Alcohol por volumen)

700 ml 115 ml

1200 ml 200 ml

Latabla anterior es una guia para incorporar SOLO alcoholes con 35% de alcohol o mas. Al usar otras
bebidas alcohdlicas como vino, cerveza, agua mineral con gas o cocteles pre-preparados, consulte
la tabla a continuacién

Si una bebida supera la cantidad maxima de alcohol: Afiada 60 ml de agua por porcién para diluir la
cantidad. Reinicie la unidad pulsando el de nuevo el programa.

A

LIMITE ALTO: 16%
LIMITE BA)JO: 5%

- NO agregue liquidos calientes, hielo niingredientes sélidos como fruta, helado sélido o fruta congelada.
Vierta Unicamente liquidos suaves y bien mezclados para asegurar una dispensacién adecuada.

- NO intente procesar fruta congelada suelta o bloques de hielo sélidos en el aparato.

- NO agregue ingredientes sélidos adicionales directamente al tazén.

- NO lo llene mas alla de la linea de LLENADO MAXIMO (MAX).

- NO sumerja el producto en agua. En su lugar, limpiela con un pafio himedo.

- NO limpie las piezas con limpiadores abrasivos ni herramientas afiladas.



NO guarde nada dentro del tambor que no sea la pala mezcladora. Transfiera la preparacién
realizada a un recipiente hermético apto para congelador para una conservacién mas prolongada.
NO caliente en el microondas ninguno de los recipientes ni accesorios incluidos con el aparato.

NO deje el aparato funcionando sin supervisién.

NO sujete el aparato sino por ambos lados debajo de la base.

NO dafie el circuito de refrigeraciéon. Esta advertencia solo aplica a aparatos con circuitos de
refrigeracion accesibles para el usuario.

NO sujete el aparato sino por ambos lados debajo de la base.

QUE HACER Y PAUTAS ESENCIALES

Afada ingredientes adicionales, como chispas de chocolate, solo después de sacar la preparacion del
tambor. Afiddalas en su propio tazén, recipiente o vaso.

Mantenga la unidad en posicién vertical en todo momento.

Utilice SIEMPRE el aparato sobre una superficie seca y nivelada.

Asegurese de que haya una ventilaciéon adecuada: deje al menos 10 cm de espacio libre en la parte
traseray los laterales para evitar que el compresor se sobrecaliente.

Nunca bloquee las aberturas de ventilacién del producto ni de la estructura del aparato.

Use azlcar: el azlcar garantiza que la mezcla no se congele y le da la consistencia adecuada para
dispensar.

Mantenga un contenido minimo de azucar del 7 % para helados y yogur helado, y del 10 % para
bebidas. Si el porcentaje es inferior, aflada jarabe o azucar para equilibrar. Esto garantizard una
buena textura de la preparacion.

Alusar refrescos o bebidas carbonatadas, revuélvalas o agitelas primero para reducir la carbonatacién.
Llene la unidad hasta la linea de llenado méximo para obtener el mejor rendimiento de dispensacion.
Deje que el compresor se enfrie mas tiempo al preparar lotes consecutivos.

Use los accesorios de salida solo para helado. Retirelos para otros postres congelados como
granizado o coctel para evitar obstrucciones.

Asegurese de que todas las preparaciones contengan al menos 7 g de azlcar por cada 100 ml.

Al usar la configuracién “Cocktail”, los ingredientes deben contener entre un 5% y un 15 % de alcohol.
Para heladoy yogur helado, dispénselo dentro de los 30 minutos posteriores a la finalizacién del ciclo
para evitar que la preparacién se convierta en mantequilla.

Para batidos, cocteles y granizados, puede dejar la unidad en funcionamiento hasta 2 horas.

Repita el modo de enjuague (Rinsing) hasta que se eliminen todos los residuos de preparacién del
cilindro.

Use el ciclo de enjuague (Rinsing) antes de desmontar y limpiar las piezas.

Levante el producto de la base del motor al moverlo para evitar que se caiga al suelo.

CONSE]JOS:

Enfrie los liquidos antes de afiadirlos al aparato para obtener resultados mas rapidos.

Para una bebida extra helada, enfrie el vaso antes de servirlo.

Los ingredientes frios reducen el tiempo de preparacién.

No se preocupe sila mezcla sabe demasiado dulce antes de meterla al tambor; los resultados después
del programa generalmente saben menos dulces.

Guarde las preparaciones sobrantes en un recipiente hermético en el congelador; después del
tiempo de congelacion, su helado tendra una nueva textura de sorbete.

CONSE]JOS PARA SALVAR LA RECETA

Si tu bebida no se congela como deberia, prueba lo siguiente:

¢Demasiado helada? Afiade un poco mas de alcohol, afiade azlcar o baja el ajuste de textura.
¢Demasiado blanda? Sube el ajuste de textura, afiade liquido, reduce ligeramente el alcohol y
disminuye el azlcar.

;_Al]fn no queda bien? Ajusta la textura y el equilibrio alcohol/azlcar hasta conseguir el granizado
perfecto.

TABLA DE ERRORES

Asunto

Todas las luces indicadoras
estan parpadeando.

El tambor/recipiente
no esta instalado
correctamente.

Solucién

Vuelva a montar el tambor/recipiente
y asegurese de que esté bien fijado
con la perilla lateral o manija de
bloqueo. Antes de volver a instalar

el tambor, asegurese de que la pala
mezcladora esté correctamente
montada.

La luz indjcadora de
dureza (3¢¢) se ilumina en
el primer nivel

*

=1
®

Podria haber un
problema con el sensor.

Desconecte y vuelva a conectar el
dispositivo. Después, encienda el
producto con el botén de encendido/
apagado y reinicie el programa.

Si el problema persiste, péngase

en contacto con nuestro centro de
servicio.

La luz indjcadora de
dureza (3x¢) se ilumina en
los dos primeros niveles.

TIES

El motor estéa bloqueado
en un estado detenido
o podria haber un
problema con el sensor
hall.

Desconecte y vuelva a conectar el
dispositivo. Después, encienda el
producto con el boton de encendido/
apagado y reinicie el programa.

Si el problema persiste, péngase

en contacto con nuestro centro de
servicio.

La luz indjcadora de
dureza (3%¢) se ilumina en
tres niveles

s %

Puede haber una gran
cantidad de alcohol en
la receta.

Reemplazar con materiales que
tengan una menor concentracion de
alcohol.

La luz indjcadora de
dureza (3%¢) se ilumina en
cuatro niveles

H

Por el uso de
ingredientes con bajo
contenido en azucar.

Reemplazar los ingredientes con
mayor contenido de azucar.

La luz indjcadora de
dureza (3¢¢) se ilumina en
cinco niveles

#
*

El compresor ha
estado funcionando
activamente durante
mas de 90 minutos.
Por favor, desconecte
y vuelva a conectar el
dispositivo.

El compresor ha estado funcionando
activamente durante mas de 90
minutos.




DESCRIPCION DEL ERROR ‘

DETALLE

El dispositivo no esta
enchufado.

SOLUCION

Conecte el dispositivo.

El dispositivo no funciona

El tambor no estd colocado o
instalado correctamente.

Compruebe que el tambor
esté correctamente instalado
como se muestra en las
instrucciones.

La pala mezcladora no esta
instalada correctamente.

Asegurese de que la pala
mezcladora esté instalada
correctamente.

El dispositivo no esta colocado
sobre una superficie plana o
no es estable.

Coléquelo sobre una
superficie plana.

Vibracién excesiva

Hay demasiada cantidad de
ingredientes.

Reducir la cantidad de
ingredientes procesados
(hasta la linea MAX).

Dificultad para tener éxito con
ciertas recetas

Receta inadecuada.

Es posible que sus recetas
personales o las extraidas

de internet no sean
adecuadas para su aparato

y sus accesorios (cantidades,
duracion, etc.). Antes de iniciar
una receta, asegurese de
seguir las instrucciones de uso
que se indican en el manual
de instrucciones.

Error de seleccion de
programa.

Compruebe que esta
utilizando el programa
correcto para su receta.

El volumen de agua es
demasiado grande.

Reducir la cantidad de
ingredientes.

Tambor no colocado o
instalado correctamente.

Bloquee el tambor de forma
segura en el producto.

Fuga

Falta la junta/goma.

Coloque la junta/goma en la
posicién correcta.

La junta/goma esta cortada o
dafiada.

Cambie la junta, péngase
en contacto con un servicio
autorizado.

Olor a motor quemado

Cuando se utiliza el aparato
por primera vez o en caso de
sobrecarga del motor causada
por demasiados ingredientes.

Deje que el aparato se
enfrie (al menos 30 minutos)
y reduzca la cantidad de
ingredientes en el tambor.




DESCRIZIONE

PRODOTTO:

A. Riempimento della trappola e del coperchio
B. Tamburo

C. Orologio

D. Elemento freddo

E. Miscelazione pallida

F. Maniglia di servizio

G. Beccuccio versatore
H. Vassoio per lacqua

I. Base del motore

J.  Pannello di controllo
K. Vassoio raccogli-gocce

ATTENZIONE:

ACCESSORI:

L.
M.
N.

Bicchieri da servizio
Ciotole per conservazione
Beccucci intercambiabili

Le istruzioni di sicurezza sono parte integrante dell'apparecchio. Leggerle attentamente prima di
utilizzare il nuovo apparecchio per la prima volta. Tenerle a portata di mano. Lapparecchio si avvia
solo se il contenitore di miscelazione e il cestello sono posizionati correttamente sull'elemento freddo.

PANNELLO DI CONTROLLO

PREIMPOSTAZIONI

5 preimpostazioni
uniche (Gelato Soft,
Yogurt Gelato,
Frappé, Cocktail,
Granita, Risciacquo).

-9

Soft Ice Cream

- ®

Frozen Yogurt

-

Milkshake

- QY/'

Cocktail

CICLO DI
RISCIACQUO

Questo ciclo agita,
senza raffreddare, per
risciacquare l'unita e
facilitarne la pulizia.

Rinsing

PRIMA DEL PRIMO UTILIZZO

SERVIRE

Premere questo pulsante prima di servire
la preparazione. Aiutera a migliorare le
prestazioni di servizio.

IMPOSTAZIONE DEL CONTROLLO DELLA
TEMPERATURA

Ogni impostazione partira da una
temperatura predefinita/ottimale per una
consistenza ideale. Se lo desideri, puoi
regolare la temperatura per ottenere
la consistenza perfetta del tuo dessert
ghiacciato o della tua bevanda:

+ Per dessert o bevande ghiacciate piu densi
e freddi, aumentare il livello di temperatura
premendo il fiocco di neve superiore sul
pannello di controllo.

+ Per ottenere dessert o bevande ghiacciate
piu  soffici, ridurre la temperatura
premendo il simbolo a fiocco di neve in
basso sul pannello di controllo.

ACCENSIONE

Premere il pulsante ON/OFF sulla parte
anteriore dell'unita per accenderla e
spegnerla. Premere il pulsante Start/Stop
per attivare o interrompere un programma.

IMPORTANTE: Posizionare il prodotto su una superficie stabile per almeno 2 ore prima di utilizzarlo.
Questo periodo di attesa consente al refrigerante di depositarsi nel condensatore, garantendo

prestazioni sicure e ottimali.

Prima del primo utilizzo, smontare completamente il prodotto (immagini 22-26) e sciacquare le parti
a contatto con gli alimenti (cestello (B), contenitore di miscelazione (E), beccuccio versatore (G),
vaschetta dell'acqua (H)) e gli accessori con acqua saponata.



ATTENZIONE:

- Non immergere l'apparecchio (inclusa la base motore (I)) in acqua o altri liquidi. Non tenere mai la
base motore (I) sotto l'acqua corrente.

- Per pulire I'esterno della base motore (I), utilizzare un panno umido e asciugare accuratamente.

- Assicurarsi di aver rimosso tutto I'imballaggio prima di utilizzare I'apparecchio.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

+ Leggere il manuale delle istruzioni di sicurezza prima del primo utilizzo. Trova il manuale d’'uso con
istruzioni piu dettagliate sul sito www.moulinex.com.

* Questo apparecchio non & destinato all'uso da parte di persone (bambini inclusi) con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte, o con mancanza di esperienza e conoscenza, a meno che non siano
supervisionate o abbiano ricevuto istruzioni sull'uso dell'apparecchio da una persona responsabile della
loro sicurezza. I bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con l'apparecchio.

+ Seil cavo di alimentazione & danneggiato, non utilizzare 'apparecchio; farlo sostituire dal produttore,
dal suo agente di assistenza o da personale qualificato per evitare pericoli.

» Questo apparecchio pud essere utilizzato fino a un‘altitudine di 2000 metri.

+ Scollegare sempre l'apparecchio dalla rete elettrica se lasciato incustodito e prima di montarlo,
smontarlo o pulirlo.

« Prima del primo utilizzo, assicurarsi che tutti i materiali di imballaggio e tutte le etichette o gli adesivi
promozionali siano rimossi dall'apparecchio.

* Questo apparecchio e destinato all'uso domestico e in applicazioni simili, ad eccezione di:

- aree cucina riservate al personale in negozi, uffici e altri ambienti di lavoro;
- agriturismi;

- clienti in hotel, motel e altri ambienti residenziali;

- bed and breakfast.

+ Spegnere l'apparecchio e scollegarlo dall'alimentazione prima di cambiare gli accessori o di avvicinarsi
alle parti che si muovono durante l'uso.

* Questo apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta pari o superiore a 8 anni, purché supervisionati
o istruiti sull'uso sicuro dellapparecchio e se ne comprendono i pericoli. La pulizia e la manutenzione
non devono essere eseguite da bambini, a meno che non abbiano almeno 8 anni e siano supervisionati.
Tenere I'apparecchio e il relativo cavo fuori dalla portata dei bambini di eta inferiore a 8 anni.

+ Questo apparecchio non deve essere utilizzato dai bambini. Tenere I'apparecchio e il cavo fuori dalla
portata dei bambini.

+ Gli apparecchi possono essere utilizzati da persone con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte
o prive di esperienza e conoscenza, se supervisionate o istruite sull'uso sicuro dellapparecchio e se
ne comprendono i pericoli.

» Non lasciare mai I'apparecchio incustodito durante l'uso.

» Per proteggersi dal rischio di scosse elettriche, non immergere il cavo, la spina o la base
dell'apparecchio in acqua o in altri liquidi.

« Non utilizzare all'aperto.

* Questo apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta pari o superiore a 8 anni e da persone
con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte o con mancanza di esperienza e conoscenza, a
condizione che siano supervisionati o abbiano ricevuto istruzioni sull'uso sicuro dell'apparecchio e ne
comprendano i pericoli. I bambini non devono giocare con l'apparecchio. La pulizia e la manutenzione
da parte dell'utente non devono essere eseguite da bambini senza supervisione.

+ Non riempire il contenitore oltre la linea di riempimento massimo. Fare riferimento alle ricette.

+ Collegare la macchina solo a una tensione di rete che corrisponda a quella indicata sulla targhetta
dell'apparecchio.

+ Scollegare la macchina dalla rete elettrica quando non la si utilizza.

+ Per il corretto montaggio e smontaggio degli accessori, fare riferimento alle istruzioni.

+ Fare riferimento alle istruzioni per la pulizia iniziale e periodica delle superfici a contatto con gli
alimenti e per la pulizia e la manutenzione dell'apparecchio.

» Per conoscere i tempi di funzionamento e le impostazioni di velocita del vostro apparecchio,
consultate le istruzioni.

+ Attenzione: se si utilizza I'apparecchio in modo non corretto, si rischia di farsi male.

+ Attenzione: per evitare qualsiasi rischio di lesioni, prestare attenzione quando si maneggiano le lame,
si svuota e si pulisce la ciotola.

Utilizzare sempre la macchina su una superficie piana, stabile e resistente al calore, protetta da altre

fonti di calore o schizzi d'acqua.

* AVVERTENZA: Mantenere pulita la griglia di ventilazione situata dietro la macchina e spolverarla
regolarmente utilizzando un aspirapolvere.

+ ATTENZIONE: Quando si posiziona l'apparecchio, assicurarsi che il cavo di alimentazione non rimanga
incastrato o danneggiato.

« ATTENZIONE: Non posizionare piu prese di corrente portatili o alimentatori portatili sul retro
dell'apparecchio.

+ Per ridurre il rischio di lesioni, incendi, scosse elettriche o danni alla proprieta, & necessario seguire
sempre le precauzioni di sicurezza di base, comprese le seguenti avvertenze numerate e le istruzioni
successive. NON utilizzare I'apparecchio per scopi diversi da quelli previsti.

+ Non utilizzare dispositivi meccanici o altri mezzi per accelerare il processo di sbrinamento, diversi da
quelli raccomandati dal produttore.

+ Durante il caricamento e I'uso, tenere mani, capelli e vestiti fuori dal contenitore.

« /A ATTENZIONE: rischio di incendio/materiali infiammabili. Per proteggere le persone da incendi,
scosse elettriche e lesioni personali, evitare di immergere il cavo di alimentazione, la spina
dell'apparecchio o l'apparecchio stesso in acqua o altri liquidi. Non scollegare mai 'apparecchio con
le mani bagnate. In caso di emergenza, scollegare immediatamente I'apparecchio.

+ Questo prodotto utilizza R290 come gas refrigerante.

+ Rischio di incendio o esplosione. Utilizzo di refrigerante infiammabile. NON forare i tubi del
refrigerante. Smaltire il prodotto in conformita con le normative federali o locali applicabili in materia
di refrigeranti infiammabili.

+ Il gas & inflammabile, ma in normali condizioni operative non rappresenta alcun rischio per l'utente,
poiché & contenuto in modo sicuro in un sistema sigillato all'interno del prodotto. Se il prodotto cade
o viene danneggiato, & possibile che il gas fuoriesca. In tali circostanze, il gas potrebbe incendiarsi se
esposto a fonti di accensione come fiamme libere.

+ Durante il trasporto del prodotto, assicurarsi che non cada o non venga danneggiato.

+ Non staccare la spina della macchina tirando il cavo.

+ Non posizionare la macchina su fornelli a gas o elettrici, né vicino a tali fonti di calore, né allinterno
di un forno caldo.

+ Non conservare sostanze esplosive, come bombolette spray con propellente infiammabile, in questo
apparecchio.

+ ATTENZIONE: Mantenere libere da ostruzionile aperture diventilazione, nell'involucro dell'apparecchio
o nella struttura integrata.

+ ATTENZIONE: Non danneggiare il circuito refrigerante.

+ ATTENZIONE: Per lo smaltimento dellapparecchio, rivolgersi esclusivamente a un centro di
smaltimento rifiuti autorizzato. Non esporre a fiamme libere.

+ ATTENZIONE: Non utilizzare apparecchi elettrici all'interno degli scomparti per la conservazione degli
alimenti dell'apparecchio, a meno che non siano del tipo raccomandato dal produttore.

+ Per evitare la contaminazione degli alimenti, si prega di rispettare le seguenti istruzioni

L'apertura prolungata della porta pud causare un aumento significativo della temperatura nei

compartimenti dell’'elettrodomestico.

Pulire regolarmente le superfici che possono entrare in contatto con gli alimenti e i sistemi di
drenaggio accessibili.

Se l'apparecchio frigorifero rimane vuoto per lunghi periodi, spegnerlo, sbrinarlo, pulirlo,
asciugarlo e lasciare la porta aperta per evitare la formazione di muffa al suo interno.

In conformita con le normative vigenti in materia di marcatura C€, le informazioni sul consumo di
energia in modalita off, standby (*) e standby in rete (*) sono disponibili su www.moulinex.com,
www.tefal.com, www.wmf.com, www.rowenta.com o www.krups.com (*). Questi dati mostrano
il consumo energetico dell’elettrodomestico quando é collegato ma non & attivo. Per il risparmio
energetico, passa automaticamente a queste modalita dopo I'uso(*). Se si desidera modificare
questa impostazione (*), consultare il manuale utente. Si noti che questo aumentera il consumo di
energia. (*)a seconda del modello.

Partecipiamo alla protezione dell'ambiente!
@ Ilvostro apparecchio & composto da diversi materiali che possono essere riciclati.

< Lasciatelo in un punto di raccolta o presso un Centro Assistenza Autorizzato.



ASSEMBLARE IL TUO PRODOTTO

Posizionare I'apparecchio su una superficie piana, stabile e resistente al calore, lontano da fonti di
calore e da schizzi d'acqua.

Installare la vaschetta dell’acqua (H) sotto il condensatore facendola scorrere nelle scanalature della
guida (Immagine 3). Installare la paletta di miscelazione (E) facendola scorrere sull’'elemento freddo
finché non si incastra sul perno (Immagine 4). Quindi installare il tamburo (B) facendolo scorrere
sulla pala di miscelazione finché non si incastra sul perno (Immagine 5).

Bloccare il cestello in posizione ruotando il blocco (C) (Immagine 6). Inserire il vassoio di recupero
davanti alla base del motore fino a quando non scatta in posizione (Immagine 7).

ATTENZIONE: tenere |'unita in posizione verticale per almeno 2 ore prima del primo utilizzo.

UTILIZZO DEL PRODOTTO

Collegare l'apparecchio alla corrente. Aprire il sifone di riempimento e il coperchio (A), sulla parte
superiore del cestello (B). Aggiungere il/i liquido/i attraverso il sifone di riempimento (A) (Immagine
10). Aggiungere il preparato tra il livello minimo e massimo indicato sul cestello.

c Assicurarsi che il tamburo sia correttamente bloccato in posizione prima di riempirlo con il
preparato (immagine 6).

Collegare l'apparecchio alla presa di corrente. Aprire il coperchio di riempimento (A) sulla
parte superiore del cestello (B). Aggiungere il/i liquido/i attraverso il sifone di riempimento (A)
(immagine 10). Consultare la tabella sequente per i volumi minimi e massimi di carico:

Tipo diricetta Minimo ‘ Massimo
Bevande 550 ml 1200 ml
Gelato / Yogurt gelato 800 ml 1000 ml

Premere il pulsante ON/OFF sul pannello di controllo (J) per avviare l'unita.

IMPOSTAZIONE DEL CONTROLLO DELLA TEMPERATURA

Ogniprogramma é preimpostato allatemperaturaideale perogniricetta, per garantire la consistenza
migliore. Puoi regolare la temperatura per ottenere la consistenza che preferisci.

Ricetta Impostazione della temperatura ideale

gelato soft 00000
Yogurt gelato 00000
frullati [ X X NOX©
Cocktail [ X N NONO)
Fangoso ( X _NONOXC)

1l prodotto € dotato di una barra a 5 LED per regolare I'intensita di funzionamento per ogni ricetta,
con livelli che vanno da 1 a 5. Due pulsanti a forma di fiocco di neve (+ e -) consentono di aumentare
o diminuire il livello selezionato:

« Livello 1: Meno freddo

« Livello 5: impostazione piu fredda "}K‘

Scegli il preset desiderato premendo il pulsante touch (immagine 14). Il preset si avviera alla
temperatura predefinita/ottimale. Quindi premi Start per iniziare la ricetta.

Se lo si desidera, e possibile regolare la consistenza della preparazione premendo i pulsanti +/- a
forma di fiocco di neve (immagine 12).

Premere il tasto Start/Stop sul pannello di controllo (J). (immagine 13)

Seleziona la temperatura preimpostata desiderata premendo il pulsante touch (immagine 11). La
temperatura preimpostata partira dalla temperatura predefinita/ottimale. Se lo desideri, regola la
temperatura per ottenere la consistenza perfetta della bevanda ghiacciata.

Quando la ricetta & pronta, l'unita emettera due segnali acustici e i LED rimarranno accesi fissi
una volta che la ricetta avra raggiunto la temperatura impostata. Una volta che la temperatura
preimpostata avra raggiunto la temperatura desiderata, l'unita continuera a funzionare per
mantenerla al livello ideale e tenere la ricetta pronta per I'erogazione.

NOTA BENE: Per il gelato e lo yogurt gelato, consigliamo di rimuovere il composto entro 30 minuti e
diriporlo nel congelatore.

Altrimenti il composto potrebbe trasformarsi in burro.

La preparazione del gelato soft puo richiedere dai 15 ai 60 minuti, a seconda degli ingredienti, del
volume e della temperatura iniziale.

Posizionare una tazza sulla vaschetta raccogligocce (K), sotto la maniglia di servizio (F) e premere il
pulsante SERVE. Per erogare, tirare lentamente la maniglia di servizio (F). Per interrompere, rilasciare
la maniglia. Mantenere l'unita in funzione durante I'erogazione.

NOTA BENE: l'arresto dell’'unita interrompe anche il processo di coclea e di raffreddamento. Sara
necessario mantenere l'unita in funzione per erogare il contenuto.

Per migliorare I'esperienza di servizio, consigliamo di posizionare la tazza il piu vicino possibile
all'uscita del caffe.

In qualsiasi momento & possibile aprire lo sportello superiore per aggiungere altro preparato,
zucchero o sciroppo.

NOTA BENE: non aggiungere ingredienti solidi come frutta, noci, gocce di cioccolato, gelato solido
o frutta congelata.

PROGRAMMI
v

Soft Ice Cream Frozen Yogurt

Programmi gelato soft Yogurt gelato

Dettagli dei programmi Perfetto per preparare un gelato I tuoi yogurt preferiti trasformati
cremoso utilizzando ricette a base | in salutari dessert ghiacciati.

di latte e i gusti che preferisci.

Necessario Crema pasticcera o latte + Tutti i tipi di yogurt + latte +
panna intera + zucchero zucchero o sostituto (miele /
sciroppo d'agave)
+ Facoltativo +coulis +coulis
+succo +succo
+pasta +pasta

Tutti gli ingredienti devono essere
premiscelati prima di essere versati
nel dispositivo. Nessun ingrediente
solido deve entrare nel cestello.

Tutti gli ingredienti devono essere
premiscelati prima di essere versati
nel dispositivo. Nessun ingrediente
solido deve entrare nel cestello.

Lunghezza preimpostata
approssimativa

20-40 minuti

*Il tempo di lavorazione varia in b

ase alla modalita selezionata, alla

temperatura del composto e alla quantita nella ciotola.

Esempio di ricette

- Gelato soft al cioccolato
- Gelato soft alle arachidi

- Yogurt gelato ai frutti di bosco misti
- Yogurt gelato al miele

un programma.

Dopo aver completato un programma, € possibile aggiungere una nuova preparazione e riavviare




ot ere Ingredienti (1200 g):
Preset bevibili

j &/ 9 .
g Y :
. . > Acqua 660 55%
Milkshake Cocktail Slushy
. . - succo di limone 140 12%
Programmi Frappe Cocktail Fangoso ’
Dettagli dei Frullati morbidi in Perfetto per preparare Ideale per preparare bevande Zucchero 180 15%
programmi un batter d'occhio, bevande ghiacciate dissetanti dalla consistenza
mescolando il tuo gelato | contenenti alcol e/o acqua | finemente granulata. .
: ? . i Tequila 110 9%
fatto in casa preferito, Non utilizzare succhi di frutta
il latte e gli ingredienti o coulis, che conferirebbero
aggiunti. una consistenza simile a un Liquore all'arancia, sostituibile con tequila se non disponibile 110 9%
sorbetto.
Necessario Latte Acqua Acqua + zucchero Preparazione:
Zucchero o sostituto Bibita aromatizzato Sciroppo P .
(miele / sciroppo Zucchero o sostituto Bibita gassata 1. In una ciotola capiente versare: acqua, succo di limone, tequila, cointreau e zucchero.
d'agave) (miele / sciroppo d'agave) 2. Sbattere bene fino a ottenere un composto omogeneo e ben sciolto.
+ Facoltativo +Succo di frutta +Alcol 3. Versare il composto direttamente nella macchina.
+Crema pasticcera *Succo di limone 4. Premere il pulsante Cocktail e avviare.
+ Frutta (intera / coulis / +Succo di frutta
succo / pasta) Programma: Fangoso
Tutti gli ingredienti devono essere premiscelati prima di essere versati nel dispositivo. R ] R
Nessun ingrediente solido deve entrare nel cestello. Ricetta : Granita alla cola
Lunghezza 20-40 minuti
preimpostata *II tempo di lavorazione varia in base alla modalita selezionata, alla temperatura Ingredienti (1200 g):
approssimativa del composto e alla quantita presente nella ciotola.
Esempio di Frappé alla banana Margarita Limonata ghiacciata
ricetta Frappé Mojito o Mojito Vergine Granata alla ciliegia e
-Col . .
Coca-Cola Bevanda frizzante al gusto di cola
Dopo aver completato un programma, € possibile aggiungere una nuova preparazione e riavviare un preset.

Preparazione:

_ Programma: Frappé
<> Ricetta : frullato alla vaniglia
Rinsing Serve

Dettagli del programma | Questo programma risciacqua Premere questo pulsante prima di Ingredienti (1200 g):

accuratamente il blocco motore servire la preparazione. Aiutera a

(cilindro e filtro) per facilitare la migliorare le prestazioni di servizio. | g | %

pulizia con la spugna.
Necessario 1000 ml di acqua Tutti i preparativi Latte intero (3,5% di grassi) 680 57%
Facoltativo 1 goccia di detersivo per piatti

Zucchero 110 9%

RICETTE PER INIZIARE Panna (30% di grassi) 410 34%
Programma: Cocktail estratto di vaniglia 5 0%
Ricetta : Margherita




Ingredienti (1000 g):

g %
Latte intero (3,5% di grassi) 260 26%
Yogurt greco (10% di grassi) 600 60%
Zucchero 135 14%

Ricetta con panna al 39% di grassi ‘ g ‘ %

Latte intero (3,5% di grassi) 790 66%
Zucchero 115 10%
Panna (30% di grassi) 290 24%
estratto di vaniglia 5 0%

Preparazione:

1. In una ciotola capiente versare: il latte intero, la panna liquida, lo zucchero e l'estratto di vaniglia.
2. Shattere bene fino a ottenere un composto omogeneo e ben sciolto.

3. Versare il composto direttamente nella planetaria.

Programma:

gelato soft

Ricetta :

gelato alla vaniglia

Ingredienti (1000 g):

IR
Latte intero (3,5% di grassi) 470 47%
Zucchero 130 13%
Panna (30% di grassi) 400 40%
estratto di vaniglia 5 1%
Ricetta con panna al 39% di grassi | g | %
Latte intero (3,5% di grassi) 565 57%
Zucchero 130 13%
Panna (30% di grassi) 300 30%
estratto di vaniglia 5 1%

Preparazione:

1. In una ciotola capiente versare: il latte intero, la panna liquida, lo zucchero e l'estratto di vaniglia.
2. Sbattere bene fino a ottenere un composto omogeneo e ben sciolto.

3. Versare il composto direttamente nella planetaria.

Programma:

Yogurt gelato

Ricetta :

Yogurt gelato classico

Preparazione:

1. In una ciotola capiente versare: il latte intero, lo yogurt greco e lo zucchero.
2. Shattere bene fino a ottenere un composto omogeneo e ben sciolto.

3. Versare il composto direttamente nella planetaria.

Scansiona il codice QR per scoprire
+50 ricette per una fonte di ispirazione
completa

RISCIACQUARE IL PRODOTTO PER UNA PULIZIA FACILE

UTILIZZO DEL CICLO DI RISCIACQUO: Questo ciclo fa ruotare la pala di miscelazione, senza

raffreddamento, per risciacquare 'unita.

1. Prima di awviare il ciclo di risciacquo, versare il preparato rimasto all'interno del cestello.

2. Assicurarsi che la leva sia in posizione superiore.

3. Aggiungere acqua tiepida fino a 1000 ml e premere il pulsante RISCIACQUO (immagini 16-17).
Attendere qualche istante, quindi erogare lentamente l'acqua dall'unita tirando la leva di erogazione
(immagine 18).

4. Premere il pulsante ON/OFF per spegnere I'apparecchio.

5. Ripetere l'operazione fino a quando il preparato non & completamente risciacquato dal cestello.
Dopo aver utilizzato il ciclo RISCIACQUO, smontare l'apparecchio (immagini 19-26) e lavare tutti i
componenti a mano o in lavastoviglie per una pulizia completa dell'unita dopo ogni utilizzo.

& NOTA BENE: Quest’acqua fuoriesce rapidamente. Assicurati di utilizzare una ciotola capiente
per raccoglierla.

SMONTAGGIO E PULIZIA

1. Assicurarsi che non rimanga liquido nel cestello.

2. Sbloccare il cestello ruotando la manopola destra e rimuoverlo tirandolo delicatamente dall'unita.
Assicurarsi che il cestello sia inclinato verso il basso per evitare che il liquido rimanente fuoriesca dal
retro del cestello (immagine 21). Mettere da parte.

3. Sfilare il contenitore di miscelazione dal condensatore (immagine 22). Estrarre la vaschetta dellacqua
dall'unita, poiché potrebbe esserci del liquido residuo nella vaschetta (immagine 23). Mettere da
parte tutti i pezzi.

Pulire I'unita sotto il condensatore con un panno disinfettato o caldo e umido. Se necessario,
rimuovere la protezione del beccuccio di erogazione.

Lavare tutti i componenti a mano con acqua tiepida e sapone oppure in lavastoviglie. (Per maggiori dettagli
sulle parti di pulizia, vedere I'immagine 16-18). Lasciare asciugare completamente tutti i componenti prima
diriassemblare e/o riporre I'unita.



A ATTENZIONE:

Non immergere I'apparecchio (inclusa la base motore (I)) in acqua o altri liquidi. Non tenere mai la
base motore (I) sotto I'acqua corrente. Per pulire I'esterno della base motore (I), utilizzare un panno
umido e asciugare accuratamente.

A NOTA: Alcuni ingredienti dai colori vivaci potrebbero lasciare leggere macchie sul cestello. Cio
non influisce sulle prestazioni della lavatrice. Si consiglia di lavare subito dopo I'uso per ridurre al
minimo questo problema.

LINEE GUIDA PER I PRODOTTI MORBIDI (GELATO E YOGURT GELATO)

CONTENUTO DI ZUCCHERI/GRASSI RICHIESTO

Tutti gli ingredienti devono contenere almeno il 7% di zucchero per evitare il congelamento totale
(ad esempio: I'acqua pud congelare in blocchi di ghiaccio se non viene aggiunto zucchero. Anche il
latte dovra contenere ingredienti ricchi di zuccheri/grassi (ad esempio: panna) per ottenere risultati
cremosi e congelati, senza ghiaccio).

Le ricette di gelato e yogurt gelato devono sempre contenere zucchero (almeno 70 g per 900 g)
o almeno frutta zuccherata (in grande quantita, almeno 2/3 della frutta nell'intera ricetta). In ogni
caso, se si formano cubetti di ghiaccio grandi, aggiungere immediatamente almeno 60 g di
zucchero (o miele, o sciroppo d'agave...) al composto.

Attenzione: basso contenuto di zuccheri

Se il contenuto di zucchero nell’acqua in ingresso é troppo basso, l'unita lo rilevera e inviera un
avviso. La spia di durezza si accendera a quattro.

Se una preparazione non soddisfa I'apporto minimo di zucchero totale:

Aggiungere 1-2 cucchiai di sciroppo aromatizzato, zucchero, zucchero di canna, zucchero di cocco,
sciroppo d'acero, sciroppo d'agave, sciroppo di zucchero o miele per porzione. E possibile farlo
durante il tempo di congelamento. Per le occasioni successive, aggiungere altro zucchero alla
preparazione prima di versarla nell’elettrodomestico.

A NOTA BENE: I dolcificanti artificiali non aiutano a soddisfare il fabbisogno totale di zuccheri.

I succhi freschi o pressati, come il succo di mela e quello d'arancia, contengono naturalmente
zuccheri che possono aiutare a ottenere la consistenza desiderata.

BEVANDE DIETETICHE E A BASSO CONTENUTO DI ZUCCHERO

Le bevande dietetiche e a basso contenuto di zucchero non si trasformeranno in granita se sono
I'unico ingrediente, poiché una quantita insufficiente di zucchero impedira alle ricette di congelarsi
correttamente. Per trasformare le tue bevande dietetiche e a basso contenuto di zucchero preferite
in una granita, aggiungi sciroppo o zucchero.

Tipo di ricetta

Condizioni consigliate

Sorbetto alla frutta (< 3% di grassi) Zucchero trail 10 e il 20%

Gelato standard (3-10% di grassi) Zucchero trail 7 e il 20%

Gelato al cioccolato (10-18% di grassi) Zucchero trail 7 e il 20%

X Non consigliato (troppo morbido,

Troppo ricco di grassi (> 18%) o zucchero (> 25%) :
non si congela)

Contenuto
di zucchero /

Contenuto di
grassi

< 7% di zucchero

Sorbetto alla
frutta
< 3% di grassi

Gelato
Standard
3-10% di grassi

X

Sconsigliato
rischio di ostruzione

Gelato al
cioccolato
10-18% di

grassi

Gelato Ricco
> 18% di grassi

7-10% di

X

v

4

X

Non consigliato
+ troppo morbido
* non sicongela

ma troppo dolce

media

zucchero Scr?sr;;li%llgito Texture consigliata Texture
ostruzione ideale consigliata ideale
10-20% di A Consistenza \/ - V
zucchero accettabile ma | Texture consigliata Texture
media ideale consigliata ideale
20-25% di f'} Possibile A Possibile Non consigliato
zucchero ma consistenza

troppo morbido
non si congela

> 25% di zucchero

+ troppo morbido
* non si congela

X

Non consigliato

RACCOMANDAZIONE:

Utilizzare almeno il 30% di panna grassa
Utilizzare almeno il 3,5% di panna grassa

LINEE GUIDA POTABILI

CONTENUTO RICHIESTO DI ZUCCHERO E/O ALCOOL
Tutti gli ingredienti devono contenere zucchero e/o alcol per evitare il congelamento totale.

Controllare i valori nutrizionali sulla confezione alla voce “senza zuccheri” / “senza zuccheri”.
Controllare i valori nutrizionali sulla confezione alla voce “CONTENUTO ALCOLICO".

Zuccheri

| Quantita

| Posso usarlo? | Cosa aggiungere?

>9g/100 ml

v

Puo essere utilizzato senza
aggiunta di zuccheri

Tra4e9g/100 ml

X

Non puo essere
utilizzato senza alcuna
aggiunta

4

Aggiungere 75 g di
zucchero (per una
quantita totale di 1200 g)

0g/100 ml

X

Non pud essere
utilizzato senza alcuna
aggiunta

4

Aggiungere 120 g di
zucchero (per una
quantita totale di 1200 g)




| Quantita | Posso usarlo? | Cosa aggiungere?
>5%VOL | pud essere utilizzato senza

aggiunta di zuccheri

Alcol x V

< 5% VOL Aggiungere 75 g di zucchero
o alcol piu forte (per una
quantita totale di 1200 g)

Non puo essere utilizzato
senza alcuna aggiunta

CONSIGLI PROFESSIONISTI SUI PROGRAMMI

Per ricette di granite e milkshake, utilizzare il programma Granita o Milkshake. Se si preferisce un
risultato piu strutturato, passare al programma Cocktail.

Per le ricette di cocktail, se laricetta contiene bevande mediamente alcoliche o non contiene alcol, un
consiglio da professionisti & quello di iniziare con il programma Slushi e poi passare al programma
Cocktail se si preferisce un risultato piu strutturato.

LINEE GUIDA SULLALCOL

Quando si utilizza il preset cocktail congelato, tutti gli input predefiniti (vino, birra, ecc.) devono
contenere tra il 5% e il 15% di alcol

Per creare cocktail ghiacciati, consultare la tabella sottostante per il contenuto massimo di alcol/
superalcolico (vodka, tequila, ecc.) per ogni dimensione totale della ricetta.

DIMENSIONE TOTALE DELLA RICETTA| QUANTITA (40% di alcol in volume)

700 ml 115 ml

1200 ml 200 ml

La tabella sopra e una guida per I'aggiunta di alcolici/superalcolici (35%+). Quando si utilizzano altri
alcolici come vino, birra, seltz o cocktail gia pronti, fare riferimento alla tabella sottostante o alla
guida “No-Prep Slushies”.

Se una bevanda supera la quantita massima di alcol: aggiungere 60 ml di acqua per porzione
per diluire I'input. Reimpostare l'unita premendo il pulsante preimpostato. Riavviare premendo
nuovamente il pulsante preimpostato.

A

LIMITE ALTO: 16%
LIMITE BASSO: 5%

- NON aggiungere liquidi caldi, ghiaccio o ingredienti solidi come frutta, gelato solido o frutta
congelata. Versare solo liquidi lisci e ben miscelati per garantire un’erogazione corretta.

- NON tentare di lavorare frutta congelata sfusa, blocchi di ghiaccio solidi o cubetti di ghiaccio
nell'apparecchio.

- NON aggiungere ingredienti direttamente nel recipiente di miscelazione.

- NON riempire oltre la linea di RIEEMPIMENTO MASSIMO.

- NON immergere la base del compressore in acqua. Pulirla invece con un panno umido.

- NON pulire i componenti con detergenti abrasivi o utensili affilati.

- NON conservare nulla allinterno del recipiente oltre alla coclea. Trasferire i dolcetti congelati in un
contenitore ermetico adatto al congelatore per una conservazione piu lunga.

- NON mettere nel microonde nessuno dei contenitori o degli accessori inclusi con l'apparecchio.

- NON lasciare I'apparecchio in funzione senza supervisione.

- NON tenerlo sempre saldamente afferrandolo da entrambi i lati sotto la base del motore.

- NON danneggiare il circuito refrigerante. Questa avvertenza & valida solo per gli apparecchi con
circuiti refrigeranti accessibili all'utente.

- NON afferrare l'unita da entrambi i lati sotto la base del motore.

COSA FARE E LINEE GUIDA ESSENZIALI

- Aggiungere ingredienti come gocce di cioccolato solo dopo aver estruso il preparato nella propria
ciotola, contenitore o bicchiere.

- Tenere l'unita sempre in posizione verticale.

- Utilizzare SEMPRE I'apparecchio su una superficie asciutta e piana.

- Garantire una ventilazione adeguata: lasciare almeno 10 cm di spazio libero sul retro e sui lati per
evitare il surriscaldamento del compressore.

- Non ostruire mai le aperture di ventilazione nell'involucro dell'apparecchio o nella struttura integrata.

- Utilizzare zucchero: lo zucchero impedisce al preparato di congelarsi e gli conferisce la giusta
consistenza per I'erogazione.

- Mantenere un contenuto minimo di zucchero del 7% per gelato e yogurt gelato e del 10% per bevande.
Se la percentuale ¢ inferiore, aggiungere sciroppo o zucchero per bilanciare. Questo garantira una
buona consistenza del preparato.

- Quando si utilizzano bevande gassate o gassate, mescolarle o agitarle prima per ridurre la
carbonatazione.

- Riempire l'apparecchio fino alla linea di riempimento massimo per ottenere le migliori prestazioni di
erogazione.

- Lasciare raffreddare il compressore piu a lungo quando si preparano lotti consecutivi.

- Utilizzare gli accessori di uscita sagomati solo per il gelato. Rimuoverli per altri prodotti surgelati per
evitare intasamenti.

- Assicurarsi che tutte le preparazioni contengano almeno 7 g di zucchero per 100 ml.

- Quando si utilizza la modalita Cocktail Ghiacciato, gli erogatori devono contenere tra il 5% e il 15% di alcol.

- Per Gelato e Yogurt Ghiacciato, erogare entro 30 minuti dalla fine del ciclo per evitare che la
preparazione si trasformi in burro.

- Per Milkshake, Cocktail e Granita, & possibile lasciare I'unita in funzione fino a 2 ore.

- Ripetere la modalita di risciacquo fino a quando tutti i residui di bevanda congelata non saranno stati
rimossi dall'evaporatore.

- Utilizzare il ciclo di risciacquo prima di smontare e pulire i componenti.

- Sollevare il prodotto dalla base motore quando si sposta l'unita, per evitare che cada a terra.

CONSIGLI DIVERTENTI

+ Raffredda i liquidi prima di aggiungerli all'apparecchio per risultati piu rapidi.

» Per una bevanda extra ghiacciata, preraffredda il bicchiere prima di erogarla.

« Gliingredienti freddi riducono i tempi di congelamento.

» Non preoccuparti se il composto ha un sapore troppo dolce prima di congelarlo: i risultati congelati
hanno naturalmente un sapore meno dolce.

« Conserva i gelati congelati avanzati in un contenitore sigillato nel congelatore; dopo il tempo di
congelamento, il tuo gelato avra una nuova consistenza da sorbetto.

CONSIGLI PER SALVARE LA RICETTA

Se la tua bevanda non si congela come dovrebbe, prova quanto segue:

» Troppo ghiacciata? Aggiungi un po’ piu alcol, aggiungi zucchero o abbassa limpostazione della texture.

+ Troppo morbida? Aumenta l'impostazione della texture, aggiungi liquidi, riduci leggermente l'alcol,
diminuisci lo zucchero.

» Ancora non perfetto? Regola finemente la texture e l'equilibrio alcol/zucchero finché non ottieni la
granita perfetta.



TABELLA DEGLI ERRORI

Problema

1 | Tutte le spie lampeggiano.

Analisi

Il tamburo/recipiente
non € installato
correttamente.

Soluzione

Rimontare il tamburo/recipiente e
assicurarsi che sia correttamente
bloccato utilizzando la manopola
laterale. Prima di reinstallare il tamburo,
assicurarsi che la pala di miscelazione
sia correttamente montata.

2 |Laspiadidurezza (*-) si
illumina al primo livello

*

=1
#

Potrebbe esserci un

problema con il sensore.

Scollegare e ricollegare il dispositivo.
Successivamente, accendere il
prodotto utilizzando il pulsante On/
Off e riavviare il programma. Se il
problema persiste, contattare il nostro
centro assistenza.

DESCRIZIONE

DELL'ERRORE

Il dispositivo non funziona

DETTAGLIO

1l dispositivo non e collegato.

SOLUZIONE

Collegare il dispositivo.

Il tamburo non & posizionato o
bloccato correttamente.

Verificare che il tamburo sia
posizionato correttamente o
bloccato come mostrato nelle
istruzioni.

Il pallino non & posizionato
correttamente nel coperchio.

Assicurarsi che il pallino sia
posizionato correttamente.

Vibrazione eccessiva

1l dispositivo non & posizionato
su una superficie piana o non
e stabile.

Posizionare su una superficie
piana.

Troppi ingredienti.

Ridurre la quantita di
ingredienti lavorati (fino alla
linea MAX).

livelli.

3 | La spia didurezza (3¢ €
illuminata sui primi due

#
=]

Il motore & bloccato in
stato di arresto oppure
potrebbe esserci un
problema con il sensore
Hall.

Scollegare e ricollegare il dispositivo.
Successivamente, accendere il
prodotto utilizzando il pulsante On/
Off e riavviare il programma. Se il
problema persiste, contattare il nostro
centro assistenza.

illumina

a tre livelli

4 | Laspiadidurezza (%) si

s %

Potrebbe esserci
un’elevata quantita di
alcol nella ricetta

Sostituire con materiali che hanno una
concentrazione di alcol inferiore

Difficolta nel riuscire con certe
ricette

Ricetta non adatta.

Le tue ricette personali o
quelle prese da internet
potrebbero non essere adatte
al tuo apparecchio e ai suoi
accessori (quantita, durata,
ecc.). Prima di iniziare una
ricetta, assicurati di sequire le
istruzioni per l'uso riportate
nelle istruzioni per 'uso.

Errore nella selezione del
programma.

Verifica di utilizzare il
programma corretto per la tua
ricetta.

5 |La spiadidurezza (-ﬂ{e) si
illumina a quattro livelli

i

Grazie all'utilizzo di
materiali a basso
contenuto di zucchero.

Sostituire con materiali con un
contenuto di zucchero piu elevato.

Perdita attraverso la copertura

Il volume d'acqua & troppo
grande.

Ridurre la quantita degli
ingredienti.

Tamburo non posizionato o
bloccato correttamente.

Bloccare saldamente il
tamburo sul blocco motore.

Manca il sigillo.

Posizionare la guarnizione
nella posizione corretta.

Il sigillo é tagliato o
danneggiato.

Cambiare la guarnizione,
contattare un centro
assistenza autorizzato.

illumina

a cinque li

6 | Laspiadidurezza ({*}) si

velli

*

Il compressore funziona
attivamente da oltre 90
minuti.

Il compressore funziona attivamente
da oltre 90 minuti. Scollegare e
ricollegare il dispositivo.

Odore del motore

Quando si utilizza
I'apparecchio per la prima
volta o in caso di sovraccarico
del motore causato da troppi
ingredienti o pezzi troppo duri
o troppo grandi.

Lasciate raffreddare
I'apparecchio (almeno

30 minuti) e riducete la
quantita di ingredienti nel
piccolo blocco motore di
congelamento.




DESCRICAO

PRODUTO: ACESSORIOS:

Enchendo o sifdo e a tampa L. Copos de servir
Tambor M. Tigelas de armazenamento
Fechadura N. Bicos intercambidveis
Elemento frio

Elemento de mistura

Alca de servigo

Bico de despejo

Bandeja de agua

Base do motor

Painel De Controle

Bandeja coletora de gotas

X-rIemmonwy

CUIDADO:

As instrugdes de seguranca sdo parte integrante do aparelho. Leia-as atentamente antes de usar
seu novo aparelho pela primeira vez. Guarde-as em local acessivel. O aparelho sé funcionara se o
recipiente de mistura e o tambor estiverem posicionados corretamente sobre a resisténcia fria.

PAINEL DE CONTROLE

PREDEFINICOES SERVIR
5 predefini¢des Pressione este botdo antes de servir sua
exclusivas (Sorvete - preparacao. Isso ajudara a melhorar o
Cremoso, Iogurte softiec e desempenho do servico.
H 't Ice Cream ~
Gelado, Milkshake, e CONFIGURAGAO DE CONTROLE DE
COtha”L,'Granlta), A TEMPERATURA
impeza). '
P - ﬂé Cada configuragdo predefinida comegara
Frozen Yogurt em uma temperatura padrdo/ideal para
- uma textura perfeita. Se desejar, ajuste a
- iljé - temperatura para obter a textura ideal da
Milkehake : sua sobremesa congelada ou bebida.
- + Para sobremesas ou bebidas congeladas
@/ mais espessas e geladas, aumente a
- Y * temperatura pressionando o floco de neve
Cocktail superior no painel de controle.
+ Para sobremesas ou bebidas congeladas
mais macias, diminua a temperatura
- Eﬁ Start pressionando o floco de neve na parte
Slushy St;p - inferior do painel de controle.
LIGAR
CICLO DELIMPEZA [ Pressione o botdo LIGAR/DESLIGAR na
. . -
Este cicloagita, G} O - parte frontal do aparelho para ligé-lo e
sem resfriar, para Rinsing desligé-lo. Pressione o botdo Iniciar/Parar

enxaguar a unidade e
facilitar a limpeza

ANTES DO PRIMEIRO USO

IMPORTANTE: Coloque o produto em uma superficie estavel por pelo menos 2 horas antes de
utiliza-lo. Esse periodo de espera permite que o fluido refrigerante se estabilize no condensador,
garantindo um desempenho seguro e ideal.

Antes da primeira utilizacdo, desmonte completamente o seu produto (Imagens 22-26) e lave as
pecas que entram em contacto com alimentos (Tambor (B), Misturador (E), Bico de despejo (G),
Bandeja de 4gua (H)), bem como os acessérios com dgua e sabéo.

para ativar ou interromper um programa.

CUIDADO:

- N&o mergulhe o aparelho (incluindo a base do motor (I)) em dgua ou qualquer outro liquido. Nunca
segure a base do motor (I) sob agua corrente.

- Paralimpar a parte externa da base do motor (I), use um pano Umido e seque bem.

- Certifique-se de que toda a embalagem foi removida antes de usar o aparelho.

INSTRUGCOES DE SEGURANCA

+ Leia o manual de instrucSes de seguranga antes da primeira utilizagdo. Encontre o manual do
utilizador com instru¢des mais detalhadas no site www.moulinex.com

+ Este aparelho ndo se destina ao uso por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta de experiéncia e conhecimento, a menos que tenham
recebido supervisdo ou instru¢des sobre o uso do aparelho por uma pessoa responsavel por sua
seguranca. As criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o aparelho.

+ Se o cabo de alimentagdo estiver danificado, ndo utilize o aparelho. Ele deve ser substituido pelo
fabricante, por um agente de servico autorizado ou por pessoas qualificadas para evitar riscos.

+ Este aparelho pode ser usado até uma altitude de 2000 metros.

+ Desligue sempre o aparelho da tomada se o deixar sem vigilancia e antes de o montar, desmontar
ou limpar.

+ Certifique-se de remover todos os materiais de embalagem e quaisquer etiquetas ou adesivos
promocionais do aparelho antes do primeiro uso.

+ Este aparelho destina-se ao uso doméstico e em aplicagdes similares, exceto:

- areas de cozinha para funciondrios em lojas, escritérios e outros ambientes de trabalho;
- casas de campo;

- por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes residenciais;

- ambientes do tipo pousada (bed and breakfast).

+ Desligue o aparelho e desconecte-o da tomada antes de trocar acessérios ou mexer em pegas moveis.

+ Este aparelho pode ser utilizado por criangas com idade igual ou superior a 8 anos, desde que
supervisionadas ou instruidas sobre a utilizagdo segura do aparelho e que compreendam os riscos
envolvidos. A limpeza e a manutencdo ndo devem ser realizadas por criangas menores de 8 anos e sob
supervisao. Mantenha o aparelho e o cabo de alimentagdo fora do alcance de criangas menores de 8 anos.

+ Este aparelho ndo deve ser utilizado por criangas. Mantenha o aparelho e o cabo de alimentacao fora
do alcance de criangas.

+ Os aparelhos podem ser utilizados por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas, ou com falta de experiéncia e conhecimento, desde que recebam supervisao ou instrucoes
sobre como utiliza-los de forma segura e compreendam os riscos envolvidos.

* Nunca deixe o aparelho sem supervisao enquanto estiver em uso.

+ Para evitar o risco de choque elétrico, ndo coloque o cabo, a ficha ou a base do aparelho em dgua ou
qualquer outro liquido.

* Nd&o usar ao ar livre.

+ Este aparelho pode ser utilizado por criancas a partir dos 8 anos de idade e por pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta de experiéncia e conhecimento,
desde que sejam supervisionadas ou instruidas sobre a utilizagdo segura do aparelho e compreendam
os riscos envolvidos. As criangas ndo devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutengdo nao
devem ser realizadas por criangas sem supervisao.

* Nao encha o recipiente além da linha de enchimento maximo. Consulte as receitas.

+ Ligue o aparelho apenas a uma tomada com tensdo compativel com a indicada na placa de
identificagdo do aparelho.

+ Desligue o aparelho da tomada sempre que ndo estiver a utiliza-lo.

+ Consulte as instrucdes para a montagem e desmontagem corretas dos seus acessorios.

+ Consulte as instrugdes para a limpeza inicial e regular das superficies em contato com alimentos,
bem como para a limpeza e manutencdo do seu aparelho.

+ Consulte as instrugdes para obter as configuracdes de tempo de funcionamento e velocidade do seu aparelho.

+ Atencgdo: o uso incorreto do aparelho pode causar ferimentos.

+ Atencdo: Para evitar qualquer risco de ferimentos, tenha cuidado ao manusear as laminas, esvaziar
e limpar a tigela.

+ Utilize sempre a maquina numa superficie plana, estavel e resistente ao calor, protegida de outras
fontes de calor ou salpicos de dgua.



+ AVISO: Mantenha a grelha de ventilacdo localizada atrds da maquina limpa e retire o p6 regularmente
com um aspirador.

+ AVISO: Ao posicionar o aparelho, certifique-se de que o cabo de alimentagdo ndo esteja preso ou danificado.

+ AVISO: N&o coloque vérias tomadas portateis ou fontes de alimentagdo portateis na parte traseira
do aparelho.

+ Para reduzir o risco de ferimentos, incéndio, choque elétrico ou danos materiais, precaucdes basicas
de seguranca devem sempre ser seguidas, incluindo os avisos numerados a seguir e as instrugdes
subsequentes. NAO utilize o aparelho para outros fins que n&o os previstos.

« Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros meios para acelerar o processo de descongelamento,
além daqueles recomendados pelo fabricante.

+ Ao carregar e operar o contéiner, mantenha as maos, o cabelo e as roupas fora dele.

« /A AVISO: risco de incéndio / materiais inflamaveis. Para proteger as pessoas contra incéndio, choque
elétrico e ferimentos, evite mergulhar o cabo de alimentacdo, a ficha do aparelho ou o préprio
aparelho em 4gua ou outros liquidos. Nunca desligue o aparelho da tomada com as maos molhadas.
Em caso de emergéncia, desligue o aparelho da tomada imediatamente.

+ Este produto utiliza R290 como gas refrigerante.

+ Risco de incéndio ou explosdo. Utiliza refrigerante inflamavel. NAO perfure a tubulacdo do
refrigerante. Descarte o produto adequadamente, de acordo com as normas federais ou locais
aplicaveis a refrigerantes inflamaveis.

+ 0O gas é inflamavel, mas em condi¢des normais de funcionamento isso ndo representa risco para o
usudrio, pois esta contido com seguranga em um sistema selado dentro do produto. Se o produto
cair ou sofrer danos, é possivel que o gas escape. Nessas circunstancias, o gas pode inflamar se
exposto a fontes de igni¢do, como chamas.

+ Ao transportar este produto, tome cuidado para garantir que ele ndo caia ou seja danificado.

+ Nao desligue o aparelho puxando pelo cabo.

+ N&o coloque o aparelho sobre um fogdo a gds ou elétrico, nem perto de tais fontes de calor, nem
dentro de um forno quente.

+ N&o armazene substancias explosivas, como latas de aerossol com propelente inflamavel, neste aparelho.

+ AVISO: Mantenha as aberturas de ventilagdo, tanto no compartimento do aparelho quanto na
estrutura embutida, desobstruidas.

« AVISO: Nao danifique o circuito de refrigeragao.

« AVISO: Ao descartar o aparelho, faga-o apenas em um centro de descarte de residuos autorizado.
Né&o exponha ao fogo.

+ AVISO: Nao utilize aparelhos elétricos dentro dos compartimentos de armazenamento de alimentos
do aparelho, a menos que sejam do tipo recomendado pelo fabricante.

+ Para evitar a contaminagdo dos alimentos, respeite as seguintes instrugdes.

Abrir a porta por longos periodos pode causar um aumento significativo da temperatura nos
compartimentos do aparelho.

Limpe regularmente as superficies que podem entrar em contato com alimentos e os sistemas de
drenagem acessiveis.

Se o aparelho de refrigeracdo ficar vazio por longos periodos, desligue-o, descongele-o, limpe-o,
seque-o e deixe a porta aberta para evitar o desenvolvimento de mofo em seu interior.

Em conformidade com os regulamentos de marcagdo C€ em vigor, as informacdes sobre o consumo

de energia em modo desligado, modo de espera (*) e modo de espera em rede (*) estdo disponiveis

em www.moulinex.com, www.tefal.com, www.wmf.com, www.rowenta.com ou www.krups.com (*).

Estes dados mostram o consumo de energia do seu aparelho quando ligado, mas ndo ativo. Para

poupar energia, muda automaticamente para estes modos apés a utilizagdo(*). Se desejar modificar

esta definicdo (*), consulte o manual do utilizador. Observe que isso aumentard o consumo de
energia. (*)dependendo do modelo.

Proteccdo do ambiente em primeiro lugar!
@ O seu produto contém materiais que podem ser recuperados ou reciclados.

9 Entregue-o num ponto de recolha para possibilitar o seu tratamento.

Reciclagem (PT):
Ecoponto Azul : Embalagens de cartdo e papel
Ecoponto Amerelo : Embalagens plasticas

MONTE SEU PRODUTO

Coloque o aparelho em uma superficie plana, estavel e resistente ao calor, longe de qualquer fonte
de calor e respingos de agua.

Instale a bandeja de dgua (H) sob o capacitor, deslizando-a nas ranhuras do trilho (Imagem 3). Instale
as pas de mistura (E), deslizando-as sobre o elemento frio até que se encaixem no pino (Imagem 4).
Em seguida, instale o tambor (B), deslizando-o sobre a pad de mistura até que se encaixe no pino
(Imagem 5).

Trave o tambor no lugar girando a trava (C) (Imagem 6). Insira a bandeja de recuperacgdo na frente da
base do motor até que ela se encaixe no lugar (Imagem 7).

ATENGAO: Mantenha o aparelho na posicdo vertical por pelo menos 2 horas antes da primeira
utilizagao.

UTILIZANDO SEU PRODUTO

Ligue o aparelho na tomada. Abra o filtro de enchimento e a tampa (A), na parte superior do tambor
(B). Adicione o(s) liquido(s) através do filtro de enchimento (A) (Imagem 10). Adicione a preparagao
entre os niveis minimo e maximo indicados no tambor.

Certifique-se de que o tambor esteja devidamente travado no lugar antes de enché-lo com a
preparagao (imagem 6).
Ligue o aparelho na tomada. Abra a tampa de enchimento (A) na parte superior do tambor (B).
Adicione o(s) liquido(s) através do sifdo de enchimento (A) (imagem 10). Consulte a tabela abaixo
para os volumes de entrada minimos e maximos:

Tipo de receita ‘ Minimo ‘ Maximo
Bebidas 550ml 1200ml
Sorvete / Iogurte congelado 800ml 1000ml

Pressione o botdo LIGAR/DESLIGAR no painel de controle (J) para ligar a unidade.

CONFIGURAGAO DE CONTROLE DE TEMPERATURA

Cada programa foi predefinido com a temperatura ideal da receita para garantir a melhor textura.
Vocé pode ajustar a temperatura se desejar obter a consisténcia desejada.

Receita Configuracao de temperatura ideal

Sorvete cremoso 00000
Iogurte congelado 00000
Milkshakes 00000
Cocktail [ X N NONO)
Granita [ X _NONGXO)

O produto possuiuma barrade 5 LEDs para ajustar a intensidade de operacdo para cada receita, com
niveis que variam de 1 a 5. Dois botdes em formato de floco de neve (+ e -) permitem aumentar ou
diminuir o nivel selecionado:

+ Nivel 1: Menos frio

+ Nivel 5: Configuragdo mais fria ’}K‘

Selecione a configuracdo predefinida desejada pressionando o botdo de toque (imagem 14). A
configuracdo predefinida iniciara com a temperatura padrao/ideal. Em seguida, pressione Iniciar
para comecar a receita.



Se desejar, vocé pode ajustar a firmeza da sua preparacdo pressionando os botdes em forma de floco
de neve +/- (imagem 12).

Pressione o botdo Iniciar/Parar no painel de controle (J). (imagem 13)

Selecione a configuracdo desejada pressionando o botdo (imagem 11). A configuracdo inicial sera
na temperatura padrdo/ideal. Se desejar, ajuste a temperatura para obter a textura perfeita da sua
bebida congelada.

Quando areceita estiver pronta, o aparelho emitira dois bipes e os LEDs permanecerdo acesos assim
que a receita atingir a temperatura definida. Depois que a temperatura predefinida for atingida, o
aparelho continuara funcionando para manté-la no nivel ideal e deixar sua receita pronta para ser
servida.

ATENGAO: Para sorvetes e iogurtes congelados, recomendamos retirar a mistura do congelador em
até 30 minutos e coloca-la novamente no freezer.

Caso contrario, a mistura pode se transformar em manteiga.

Preparar sorvete cremoso pode levar de 15 a 60 minutos, dependendo dos ingredientes, do volume
e da temperatura inicial.

Coloque um copo na bandeja de gotejamento (K), sob a alca de servico (F), e pressione o botdo
SERVIR. Para servir, puxe lentamente a alca de servico (F). Para parar, solte a alca de volta ao lugar.
Mantenha o aparelho funcionando durante o preparo.

ATENGAO: Parar a unidade também interrompe o funcionamento da rosca sem-fim e o processo
de resfriamento. Serad necessario manter a unidade em funcionamento para dispensar o contetdo.

Recomendamos que coloque sua xicara o mais préximo possivel da saida de agua para melhorar a
experiéncia de servir.

A qualquer momento, vocé pode abrir a comporta superior para adicionar mais tempero, aciicar ou
calda.

ATENGAO: N3o adicione ingredientes sélidos como frutas, nozes, gotas de chocolate, sorvete sélido
ou frutas congeladas.

PROGRAMAS
Predefini¢cdes de sorvete cremoso
@

Soft Ice Cream Frozen Yogurt

Programas Sorvete cremoso Iogurte congelado

Detalhes dos programas | Ideal para preparar sorvete
cremoso usando receitas a base
de laticinios e os sabores de sua

preferéncia.

Seus iogurtes favoritos
transformados em sobremesas
congeladas saudaveis.

Creme de confeiteiro ou leite +
creme de leite integral + agticar

Necessario Todos os tipos de iogurte +
Leite + Agucar ou substituto

(mel / xarope de agave)

+ Opcional +coulis +coulis
+suco +5suco
+pasta +pasta

Todos os ingredientes devem ser
pré-misturados antes de serem
despejados no aparelho. Nenhum
ingrediente sdlido deve ser
colocado no tambor.

Todos os ingredientes devem ser
pré-misturados antes de serem
despejados no aparelho. Nenhum
ingrediente sélido deve ser
colocado no tambor.

20-40 minutos
*0O tempo de processamento varia de acordo com o modo selecionado,
a temperatura da mistura e a quantidade de ingredientes na tigela.

- Sorvete de chocolate cremoso
- Sorvete de amendoim cremoso

Comprimento
aproximado predefinido

Exemplo de receitas - Iogurte gelado de frutos
vermelhos

- Iogurte gelado de mel

Apds concluir um programa, vocé pode adicionar uma nova preparacdo e reiniciar o programa.

Predefini¢cdes para beber

fs %

Milkshake Cocktail Slushy

S oT——

Milkshake
Prepare milkshakes

Cocktail Granita

Ideal para preparar

Programas

Detalhes dos Ideal para preparar

programas cremosos num instante, | bebidas geladas contendo | bebidas refrescantes com
misturando seu sorvete | alcool e/ou agua. uma textura finamente
caseiro favorito, leite e granulada.
ingredientes adicionais. N&o utilize sucos de
frutas ou calda, pois isso
resultaria em uma textura
semelhante a de sorvete.
Necesséario Leite Agua Agua + agticar
Agucar ou substituto Refrigerante aromatizado Xarope
(mel / xarope de agave) | Agucar ou substituto Refrigerante
(mel / xarope de agave)
+ Opcional +Suco de frutas +Alcool

+Creme +Suco de liméo
+ Fruta (inteira / em calda | + Suco de frutas
/suco / pasta)

Todos os ingredientes devem ser pré-misturados antes de serem despejados no
aparelho. Nenhum ingrediente sélido deve ser colocado no tambor.

20-40 minutos

Comprimento

aproximado *0O tempo de processamento varia de acordo com o modo selecionado, a

predefinido temperatura da mistura e a quantidade na tigela.

Exemplo de Milkshake de banana Margarita Limonada gelada

receita Frappé Mojito ou Mojito sem Raspadinha de Coca-Cola
alcool com cereja

Ap6s concluir um programa, vocé pode adicionar uma nova preparacao e reiniciar uma predefinicdo.

v

Serve

Rinsing

Detalhes do programa | Este programa enxagua
completamente o bloco do motor
(cilindro e rotor) para facilitar a

limpeza com esponja.

Pressione este botdo antes de servir
sua preparacdo. Isso ajudard a
melhorar o desempenho ao servir.

Necessaério 1000 ml de agua Todos os preparativos
Opcional 1 gota de detergente liquido

RECEITAS PARA COMECAR

Programa: Cocktail

Receita : Margarita




Ingredientes (1200g):

I
Agua 660 55%
Suco de limdo 140 12%
Acucar 180 15%
Tequila 110 9%
Licor de laranja; se ndo estiver disponivel, substitua por tequila. 110 9%

Preparagao:

1. Em uma tigela grande, misture: a 4gua, o suco de limdo, a tequila, o Cointreau e o agucar.
2. Bata bem até obter uma mistura homogénea e bem dissolvida.

3. Despeje a mistura diretamente na maquina.

4. Pressione o botdo Cocktail e Iniciar.

Programa: Granita

Receita : Raspadinha de cola

Ingredientes (12009):

Bebida gaseificada com sabor de cola

Preparacao:
1. Despeje o refrigerante diretamente na maquina.

Programa: Milkshake

Receita : Milkshake de baunilha

Ingredientes (1200g):

I
Leite integral (3,5% de gordura) 680 57%
Aclcar 110 9%
Creme (30% de gordura) 410 34%
extrato de baunilha 5 0%

Receita com creme de leite com 39% de gordura ‘ g ‘ %

Leite integral (3,5% de gordura) 790 66%

Aclcar 115 10%

Creme (30% de gordura) 290 24%

extrato de baunilha 5 0%
Preparagao:

1. Em uma tigela grande, coloque: o leite integral, o creme de leite liquido, o aglcar e o extrato de
baunilha.

2. Bata bem até que a mistura fique homogénea e bem dissolvida.

3. Despeje a mistura diretamente na maquina.

Programa: Sorvete cremoso

Receita : Sorvete de baunilha

Ingredientes (1000g9):

I
Leite integral (3,5% de gordura) 470 47%
Acucar 130 13%
Creme (30% de gordura) 400 40%
extrato de baunilha 5 1%
Receita com creme de leite com 39% de gordura | g | %
Leite integral (3,5% de gordura) 565 57%
Acucar 130 13%
Creme (30% de gordura) 300 30%
extrato de baunilha 5 1%

Preparacao:

1. Em uma tigela grande, coloque: o leite integral, o creme de leite liquido, o aglcar e o extrato de
baunilha.

2. Bata bem até que a mistura esteja homogénea e bem dissolvida.

3. Despeje a mistura diretamente na maquina.

Programa: Iogurte congelado

Receita : Iogurte congelado classico




Ingredientes (10009):

I
Leite integral (3,5% de gordura) 260 26%
Iogurte grego (10% de gordura) 600 60%
Acucar 135 14%

Preparacao:

1. Em uma tigela grande, coloque o leite integral, o iogurte grego e o acucar.
2. Bata bem até obter uma mistura homogénea e bem dissolvida.

3. Despeje a mistura diretamente na maquina.

Escaneie o cédigo QR para descobrir
mais de 50 receitas e se inspirar!

ENXAGUANDO O PRODUTO PARA FACILITAR A LIMPEZA

UTILIZANDO O CICLO DE LIMPEZA: Este ciclo gira a lamina de mistura, sem resfriamento, para
enxaguar a unidade.

1. Antes de iniciar o ciclo de limpeza, retire qualquer residuo da preparacdo que ainda esteja dentro do
tambor.

2. Certifique-se de que a alga esteja na posi¢do superior.

3. Adicione dgua morna até 1000 ml e pressione o botdo RINSING (imagens 16-17). Aguarde alguns
instantes e, em seguida, dispense a dgua lentamente puxando a alca de servir (imagem 18).

4. Pressione o botdo LIGAR/DESLIGAR para desligar o aparelho.

5. Repita até que toda a preparacdo seja enxaguada do tambor. Apds usar o ciclo de RINSING, desmonte
o produto (imagens 19-26) e lave todas as pecas a mao ou na lava-lougas para limpar completamente
o aparelho apés cada uso.

A ATENGAO: Esta 4gua saird rapidamente. Certifique-se de usar uma tigela grande para coleta-la.

DESMONTAGEM E LIMPEZA
1. Certifique-se de que ndo reste liquido no tambor.

2. Destrave o tambor girando o botdo do lado direito e remova-o puxando-o cuidadosamente para
fora da unidade. Certifique-se de que o tambor esteja inclinado para baixo para evitar que o liquido
restante derrame pela parte traseira do tambor (imagem 21). Reserve.

3. Deslize o recipiente de mistura para fora do capacitor (imagem 22). Deslize a bandeja de agua para
fora da unidade, pois pode haver liquido residual na bandeja de dgua (imagem 23). Reserve todas
as pegas.

Limpe a parte inferior do capacitor com um pano desinfetado ou um pano Umido e morno. Se

necessario, remova a protecdo do bico de despejo.

Lave todas as pecas a mdo com dgua morna e sabdo ou utilize uma méquina de lavar louga. (Consulte
as imagens 16 a 18 para obter mais detalhes sobre as pecas de limpeza). Deixe todas as pecas
secarem completamente antes de remontar e/ou guardar o aparelho.

A CUIDADO:

N&o mergulhe o aparelho (incluindo a base do motor (I)) em dgua ou qualquer outro liquido. Nunca
segure a base do motor (I) sob dgua corrente. Para limpar a parte externa da base do motor (I), use
um pano Umido e seque bem.

A NOTA: Alguns ingredientes de cores vivas podem deixar pequenas manchas no tambor. Isso
ndo afeta o desempenho da maquina. A melhor pratica é lavar logo apds o uso para minimizar essa
situacdo.

DIRETRIZES PARA SORVETE CREMOSO (SORVETE E IOGURTE CONGELADO)

QUANTIDADE DE AGUCAR/GORDURA NECESSARIO

Todos os ingredientes devem conter pelo menos 7% de aglcar para evitar o congelamento total (por
exemplo: a 4gua pode congelar em blocos de gelo se ndo houver adicdo de agucar. O leite também
precisara de ingredientes ricos em acgucar/gordura (ex: creme de leite) para obter resultados
cremosos congelados e nao gelo).

As receitas de sorvete e iogurte congelado devem sempre conter agticar (no minimo 70 g para
900 g) ou, pelo menos, frutas doces (em grande quantidade, pelo menos 2/3 da receita inteira deve
conter frutas). Em qualquer caso, se formarem cubos de gelo grandes, adicione imediatamente
pelo menos 60 g de agticar (ou mel, ou xarope de agave...) a mistura.

Alerta de baixo conteudo de agtcar:

Se o teor de agUcar da entrada for muito baixo, a unidade detectard e emitird um alerta. A luz
indicadora de dureza acende no nivel quatro.

Se uma preparacao nao atender a quantidade minima de acutcar total:

Adicione de 1 a 2 colheres de sopa de xarope aromatizado, agucar, aglicar de cana, agucar de
coco, xarope de bordo, agave, xarope de agucar ou mel por por¢do. Isso pode ser feito durante
o congelamento. Em outras ocasides, adicione mais agucar a sua preparacdo antes de colocar no
aparelho.

Q OBSERVAGAO: Adogantes artificiais ndo ajudam a atingir a quantidade total de aclcar
recomendada.

Sucos frescos, como suco de maca e laranja, contém aclcares naturais que podem ajudar a obter a
textura desejada.
BEBIDAS DIETETICAS E COM BAIXO TEOR DE ACL]CAR

Bebidas dietéticas e com baixo teor de aglicar ndo se transformarao em raspadinha se forem o Unico
ingrediente, pois pouco agucar impedira que as receitas congelem corretamente. Para transformar suas
bebidas dietéticas e com baixo teor de agucar favoritas em uma raspadinha, adicione xarope ou agucar.

Tipo de receita | Condic¢des recomendadas

Sorvete de frutas (menos de 3% de gordura) Acucar entre 10 e 20%

Sorvete padrao (3-10% de gordura) Acucar entre 7 e 20%

Sorvete de chocolate (10-18% de gordura) Acucar entre 7 e 20%

X N&o recomendado (muito mole, ndo
congela)

Excesso de gordura (> 18%) ou agticar (> 25%)




Sorvete de Sorvete
Chocolate cremoso
10-18% de > 18% de

gordura gordura

Sorvete de Sorvete
frutas tradicional
<3% de 3-10% de

gordura gordura

X

N&o recomendado
risco de bloqueio

Teor de

acgucar / Teor
de gordura

<7% de aguicar

% v v

7-10% de agucar | N30 recomendado Textura Textura
) ) recomendada recomendada
risco de bloqueio ) }
ideal ideal
10-20% de acticar A > Textura Textura Textura N3o recomendado
aceitavel, mas recomendada recomendada
mediana. ideal ideal « muito mole

x + nao congela

& Possivel, | N3o recomendado
mas com textura muito mole
mediana. ndo congela

X

N&o recomendado

A Possivel,

mas doce demais.

20-25% de agucar

> 25% de agucar .
* muito mole

* ndo congela

RECOMENDAGAO:

Use creme com pelo menos 30% de gordura.
Use creme com pelo menos 3,5% de gordura.

DIRETRIZES PARA BEBIDAS POTAVEIS

TEOR DE AGUCAR E/OU ALCOOL NECESSARIO

Todos os ingredientes devem conter algum agucar e/ou alcool para evitar o congelamento total.
Verifique os valores nutricionais na embalagem com a mengédo «dont sucres» / « sugars»
Verifique os valores nutricionais na embalagem com a mengao «<ALCOOL CONTENT»

O que mais devo

Posso usar isso?

v

Pode ser consumido
sem adicdo de agucar.

Quantidade adicionar?

>9g/100 ml

Entre 4e9g/100 ml | N&o pode ser usado Adicione 75 g de agucar

- (para uma quantidade
sem nenhum adicional. total de 1200 g).

Acucares

x Adicione 120 g de aglcar

(para uma quantidade
total de 1200 g).

0g/100 ml N&o pode ser usado

sem nenhum adicional.

O que mais devo

Posso usar isso?

v

Pode ser consumido
sem adicdo de acucar.

Alcool v

X Adicione 75 g de agucar ou
N&o pode ser usado uma bebida alcodlica mais

sem nenhum adicional. | forte (para uma quantidade

total de 1200 g).

Quantidade adicionar?

> 5% VOL

<5% VOL

DICAS PROFISSIONAIS SOBRE PROGRAMAS

Para receitas de raspadinha e milkshake, use o programa Raspadinha ou Milkshake. Mas, se preferir
uma textura mais cremosa, use o programa Coquetel.

Para receitas de coquetéis, se a receita contiver bebidas com teor alcoélico moderado ou sem alcool,
uma dica profissional é comecar com o programa Slushi e depois mudar para o programa Cocktail,
caso se prefira um resultado com mais textura.

DIRETRIZES SOBRE ALCOOL

Ao usar a predefinicdo de coquetel congelado, todos os ingredientes predefinidos (vinho, cerveja,
etc.) devem conter entre 5% e 15% de alcool.

Para preparar coquetéis congelados, consulte a tabela abaixo para saber o teor maximo de alcool/
bebida destilada (vodca, tequila, etc.) por porgao da receita.

TAMANHO TOTAL DA RECEITA | QUANTIDADE (40% de alcool por volume)

700ml 115ml

1200ml 200ml

A tabela acima serve como guia para o uso exclusivo de bebidas alcodlicas (35% ou mais). Ao utilizar
outras bebidas alcodlicas, como vinho, cerveja, agua com gas ou coquetéis prontos, consulte a
tabela abaixo ou o guia de Raspadinhas sem Preparo.

Se a bebida exceder o teor alcodlico maximo: Adicione 60 ml de 4gua por porgdo para diluir. Reinicie o
aparelho pressionando o botdo predefinido. Reinicie novamente pressionando o botao predefinido.

AN

LIMITE MAXIMO: 16%
LIMITE MINIMO: 5%

- NAO adicione liquidos quentes, gelo ou ingredientes sélidos, como frutas, sorvete sélido ou frutas
congeladas. Despeje apenas liquidos homogéneos e bem misturados para garantir a distribuicdo adequada.

- NAO tente processar frutas congeladas soltas, blocos de gelo sélido ou cubos de gelo no aparelho.

- NAO adicione ingredientes adicionais diretamente na tigela de mistura.

- NAO encha além da linha de ENCHIMENTO MAXIMO.

- NAO mergulhe a base do compressor em dgua. Em vez disso, limpe-a com um pano Gmido.

- NAO limpe as pegas usando produtos de limpeza abrasivos ou ferramentas afiadas.



- NAO armazene nada dentro do recipiente além da rosca sem-fim. Transfira os itens congelados para
um recipiente hermético préprio para congelamento para armazenamento prolongado.

- NAO leve ao micro-ondas nenhum dos recipientes ou acessérios incluidos com o aparelho.

- NAO deixe o aparelho funcionando sem supervisdo.

- NAO segure-o firmemente segurando ambos os lados abaixo da base do motor.

- NAO danifique o circuito de refrigeracdo. Este aviso aplica-se apenas a aparelhos com circuitos de
refrigeracdo acessiveis ao utilizador.

- NAO segure a unidade pelas laterais, por baixo da base do motor.

O QUE FAZER E ORIENTAGOES ESSENCIAIS

- Adicione ingredientes extras, como gotas de chocolate, somente ap6s a extrusao da sua preparagdo
em sua prépria tigela, recipiente ou copo.

- Mantenha o aparelho sempre na posi¢do vertical.

- SEMPRE utilize o aparelho em uma superficie seca e nivelada.

- Garanta uma ventilacdo adequada: deixe pelo menos 10 cm de espaco livre na parte traseira e nas
laterais para evitar o superaquecimento do compressor.

- Nunca bloqueie as aberturas de ventilagdo na estrutura do aparelho.

- Use aglicar — o acgucar garante que a mistura ndo congele completamente e proporciona a
consisténcia ideal para servir.

- Mantenha um teor minimo de agulicar de 7% para sorvetes e iogurtes congelados e 10% para bebidas.
Se a porcentagem for inferior a essa, adicione xarope ou agucar para equilibrar. Isso garantird a boa
textura da sua preparacgdo.

- Aousarrefrigerantes ou bebidas gaseificadas, mexa ou agite-os primeiro para reduzir a carbonatacao.

- Encha o aparelho até a linha de enchimento maximo para obter o melhor desempenho de dispensagdo.

- Aguarde um tempo extra para o compressor esfriar ao preparar lotes consecutivos.

- Utilize os acessoérios de saida com formato especifico apenas para sorvete. Remova-os para outras
sobremesas congeladas para evitar entupimentos.

- Certifique-se de que todas as preparacdes contenham pelo menos 7 g de actcar por 100 ml.

- Ao utilizar a predefinicao Coquetel Congelado, as bebidas devem conter entre 5% e 15% de alcool.

- Para sorvete e iogurte congelado, sirva em até 30 minutos apds o término do ciclo para evitar que a
preparacgdo se transforme em manteiga.

- Para milkshake, coquetel e raspadinha, vocé pode deixar o aparelho funcionando por até 2 horas.

- Repita o0 modo de enxdgue até que todos os residuos da bebida congelada sejam removidos do
evaporador.

- Utilize o ciclo de enxague antes de desmontar e limpar as pegas.

- Ao mover o aparelho, levante-o pela base do motor para evitar que ele caia no chao.

DICAS DIVERTIDAS

« Resfrie os liquidos antes de adiciona-los a maquina para obter resultados mais rapidos.

+ Para uma bebida extra gelada, resfrie o copo antes de servir.

+ Ingredientes frios reduzem o tempo de congelamento.

+ N&o se preocupe se a mistura estiver muito doce antes de congelar — o resultado congelado
naturalmente terd um sabor menos doce.

* Guarde as sobras de sorvete congelado em um recipiente hermético no congelador. Apds o tempo de
congelamento, vocé tera uma nova textura de sorbet para o seu sorvete.

DICAS PARA SALVAR A RECEITA

Se a sua bebida nédo estd congelando como deveria, tente o seguinte:

+ Muito gelada? Adicione um pouco mais de alcool, adicione aglicar ou diminua a configuragdo de textura.

* Muito mole? Aumente a configuracdo de textura, adicione liquido, reduza levemente o alcool,
diminua o agucar.

+ Ainda ndo estd certo? Ajuste finamente a textura e o equilibrio alcool/agucar até alcangar o
granizado perfeito.

TABELA DE ERROS

Emitir

Todas as luzes indicadoras
estdo piscando.

Andlise

O tambor/recipiente
ndo estd instalado
corretamente.

Solugao

Remonte o tambor/recipiente

e certifique-se de que esteja
devidamente travado usando o
botdo na lateral. Antes de reinstalar o
tambor, certifique-se de que a lamina
de mistura esteja corretamente
montada.

A luz indicadora de dureza
(3K¢) acende no primeiro
nivel.

[ &

Pode haver um
problema com o sensor.

Por favor, desligue e ligue novamente
o dispositivo. Em seguida, ligue o
produto usando o botdo Liga/Desliga
e reinicie o programa. Se o problema
persistir, entre em contato com nossa
central de atendimento.

A luz indicadora de dureza

(36¢) acende nos dois
primeiros niveis.

DE

O motor esta bloqueado,
parado, ou pode haver
um problema com o
sensor Hall.

Por favor, desligue e ligue novamente
o dispositivo. Em seguida, ligue o
produto usando o botdo Liga/Desliga
e reinicie o programa. Se o problema
persistir, entre em contato com nossa
central de atendimento.

A luz indicadora de dureza
(3K¢) acende em trés
niveis.

s %

Pode haver uma grande
quantidade de alcool na
receita

Substitua por materiais que tenham
uma concentragdo de &lcool menor.

A luz indicadora de dureza
(-H{*) acende em quatro

niveis.
*
®

Devido a utilizagdo de
materiais com baixo teor
de agucar.

Substitua por materiais com maior
teor de agucar.

A luz indicadora de dureza
(36¢) acende em cinco

niveis.
*
®

O compressor esté
funcionando ativamente
ha mais de 90 minutos.
Por favor, desligue e
ligue novamente o
dispositivo.

O compressor estd funcionando
ativamente ha mais de 90 minutos.




DESCRIGAO DO ERRO ‘

DETALHE

O aparelho nédo esté
conectado a tomada.

SOLUCAO

Conecte o dispositivo.

O dispositivo ndo funciona.

O tambor ndo esta
posicionado ou travado
corretamente.

Verifique se o tambor esté
posicionado ou travado
corretamente, conforme
mostrado nas instrugdes.

A pa ndo estd posicionada
corretamente na tampa.

Certifique-se de que o
palete esteja posicionado
corretamente.

O dispositivo ndo esta
colocado em uma superficie
plana ou ndo esta estavel.

Coloque sobre uma superficie
plana.

Vibracdo excessiva

Ingredientes em excesso.

Reduza a quantidade de
ingredientes processados (até
a linha MAX).

Dificuldade em obter sucesso
com certas receitas

Receita inadequada.

Suas receitas pessoais ou
aquelas retiradas da internet
podem ndo ser adequadas
para o seu aparelho e seus
acessorios (quantidades,
duracdo, etc.). Antes de iniciar
uma receita, certifique-se de
seguir as instrugdes de uso
fornecidas no manual.

Erro na selecdo do programa.

Verifique se vocé estd usando
0 programa correto para sua
receita.

O volume de agua é muito
grande.

Reduza a quantidade de
ingredientes.

Tambor ndo posicionado ou
travado corretamente.

Fixe o tambor firmemente no
bloco do motor.

Vazamento pela tampa

O lacre estd faltando.

Posicione a vedag¢do na
posicao correta.

O lacre estd cortado ou
danificado.

Substitua a junta. Contacte
um Servico de Assisténcia
Autorizado.

cheiro de motor

Quando o aparelho for
usado pela primeira vez ou
em caso de sobrecarga do
motor causada por muitos
ingredientes ou pedagos
muito duros ou muito
grandes.

Deixe o aparelho esfriar (por
pelo menos 30 minutos)

e reduza a quantidade de
ingredientes no pequeno
bloco do motor de
congelamento.
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BESCHRIJVING

PRODUCT: ACCESSOIRES:

Serveerbekers
M. Opbergkommen
N. Verwisselbare tuiten

Vulling val en deksel L.
Trommel

Klok

Koud element
Bleek mengen
Servicehendel
Schenktuit
Waterbak
Motorbasis
Bedieningspaneel
Lekbak

X-rIemmonwy

VOORZICHTIGHEID:

De veiligheidsinstructies maken integraal deel uit van het apparaat. Lees ze aandachtig door voordat
U uw nieuwe apparaat voor de eerste keer gebruikt. Houd ze bij de hand. Het apparaat start alleen
als de mengkom en de trommel correct op het koude element zijn geplaatst.

BEDIENINGSPANEEL

VOORINSTELLINGEN

5 unieke
voorinstellingen
(softijs, frozen
yoghurt, milkshake,
cocktail, slush,
spoelen).

SPOELCYCLUS

Deze cyclus
schudt, zonder

af te koelen, het
apparaat om het
te spoelen en

de reiniging te
vergemakkelijken.

h

Soft Ice Cream

- ©

Frozen Yogurt
-
Milkshake
/

- Q’Y

Cocktail

Slushy

-G

SERVEREN

Druk op deze knop voordat u uw
bereiding serveert. Dit verbetert de
serveerprestaties.

TEMPERATUURREGELING

Elke voorinstelling start op een
standaard/optimale temperatuur voor
een ideale textuur. Indien gewenst,
kunt u de temperatuur aanpassen
voor uw persoonlijke, perfecte
bevroren dessert of dranktextuur:

+ Voor dikkere, koudere bevroren desserts
of dranken, verhoogt u de temperatuur
door op de bovenste sneeuwvlok op het
bedieningspaneel te drukken.

+ Voor zachtere bevroren desserts of
dranken verlaagt u de temperatuur
door op de onderste sneeuwvlok op
het bedieningspaneel te drukken.

INSCHAKELEN

Druk op de AAN/UIT-knop aan de
voorkant van het apparaat om het
apparaat in en uit te schakelen.
Druk op de Start/Stop-knop om een
programma te activeren of te stoppen.

VOOR HET EERSTE GEBRUIK

BELANGRIJK: Plaats het product minimaal 2 uur op een stabiele ondergrond voordat u het gebruikt.
Deze wachttijd geeft het koelmiddel de tijd om in de condensor te bezinken, wat veilige en optimale
prestaties garandeert.

Demonteer uw productvoor het eerste gebruik volledig (afbeeldingen 22-26) en spoel de onderdelen
die in contact komen met voedsel (trommel (B), mengkom (E), schenktuit (G), waterbak (H)) en
accessoires af met een sopje.



LET OP:

Dompel het apparaat (inclusief de motorvoet (I)) niet onder in water of een andere vloeistof. Houd de
motorvoet (I) nooit onder stromend water.

Reinig de buitenkant van de motorvoet (I) met een vochtige doek en droog deze grondig af.

Zorg ervoor dat alle verpakking is verwijderd voordat u het apparaat gebruikt.

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Lees de veiligheidsinstructies voor het eerste gebruik. Raadpleeg de gebruikershandleiding met
meer gedetailleerde instructies op www.moulinex.com

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met verminderde
fysieke, sensorische of mentale vermogens, of met een gebrek aan ervaring en kennis, tenzij zij
onder toezicht staan of instructies hebben gekregen over het gebruik van het apparaat door een
persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid. Kinderen dienen onder toezicht te staan om
ervoor te zorgen dat ze niet met het apparaat spelen.

Als het netsnoer beschadigd is, mag u het apparaat niet meer gebruiken. Het moet vervangen worden
door de fabrikant, diens servicevertegenwoordiger of een persoon met vergelijkbare kwalificaties om
gevaar te voorkomen.

Dit apparaat kan gebruikt worden tot een hoogte van 2000 meter.

Haal altijd de stekker uit het stopcontact als u het apparaat onbeheerd achterlaat en voordat u het
monteert, demonteert of reinigt.

Zorg ervoor dat alle verpakkingsmaterialen en eventuele promotielabels of stickers van het apparaat
zijn verwijderd voordat u het voor het eerst gebruikt.

Dit apparaat is bedoeld voor gebruik in huishoudelijke en soortgelijke toepassingen, met uitzondering van:
- personeelskeukens in winkels, kantoren en andere werkomgevingen;

- boerderijen;

- door gasten in hotels, motels en andere residentiéle omgevingen;

- bed & breakfasts.

Schakel het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact voordat u accessoires verwisselt of
onderdelen nadert die tijdens gebruik bewegen.

Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar, mits zij onder toezicht staan of instructies
hebben gekregen over het veilige gebruik van het apparaat en de gevaren begrijpen. Reiniging en
onderhoud mogen niet door kinderen worden uitgevoerd, tenzij zij 8 jaar of ouder zijn en onder toezicht
staan. Houd het apparaat en het snoer buiten bereik van kinderen jonger dan 8 jaar.

Dit apparaat mag niet door kinderen worden gebruikt. Houd het apparaat en het snoer buiten bereik
van kinderen.

Apparaten kunnen worden gebruikt door personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke
vermogens of met een gebrek aan ervaring en kennis, als zij toezicht hebben gehad of instructies hebben
gekregen over het veilige gebruik van het apparaat en als zij de mogelijke gevaren begrijpen.

Laat het apparaat nooit onbeheerd achter terwijl het in gebruik is.

Om het risico op een elektrische schok te voorkomen, mag u het snoer, de stekker of de voet van het
apparaat niet in water of een andere vloeistof plaatsen.

Niet buitenshuis gebruiken.

Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en door personen met beperkte fysieke,
sensorische of mentale capaciteiten of gebrek aan ervaring en kennis, mits zij onder toezicht staan
of instructies hebben gekregen over het veilige gebruik van het apparaat en de gevaren ervan
begrijpen. Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Reiniging en onderhoud door de gebruiker
mogen niet door kinderen zonder toezicht worden uitgevoerd.

Vul de container niet verder dan de maximale vullijn. Raadpleeg de recepten.

Sluit het apparaat alleen aan op een netspanning die overeenkomt met de spanning die op het
typeplaatje van uw apparaat staat aangegeven.

Haal de stekker van het apparaat uit het stopcontact wanneer u het niet gebruikt.

Raadpleeg de instructies voor het correct monteren en demonteren van uw accessoires.

Raadpleeg de instructies voor de eerste en regelmatige reiniging van oppervlakken die in contact
komen met levensmiddelen, en voor de reiniging en het onderhoud van uw apparaat.

Raadpleeg de instructies voor de juiste instellingen voor de werktijd en snelheid van uw apparaat.
Let op: als u het apparaat verkeerd gebruikt, kunt u zich verwonden.

Let op: Om het risico op letsel te voorkomen, dient u voorzichtig te zijn bij het hanteren van de
messen en bij het legen en schoonmaken van de kom.

Gebruik het apparaat altijd op een vlakke, stabiele en hittebestendige ondergrond, beschermd tegen
andere warmtebronnen of waterspatten.

WAARSCHUWING: Houd het ventilatierooster achter het apparaat schoon en stof het regelmatig af
met een stofzuiger.

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het netsnoer niet bekneld of beschadigd raakt bij het plaatsen van
het apparaat.

WAARSCHUWING: Plaats geen meerdere draagbare stopcontacten of draagbare voedingen aan de
achterkant van het apparaat.

Om het risico op letsel, brand, elektrische schokken of materiéle schade te verminderen, moeten
altijd de basisveiligheidsmaatregelen worden gevolgd, inclusief de volgende genummerde
waarschuwingen en bijbehorende instructies. Gebruik het apparaat NIET voor andere doeleinden
dan waarvoor het bedoeld is.

Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om het ontdooiproces te versnellen,
behalve die welke door de fabrikant worden aanbevolen.

Houd uw handen, haar en kleding uit de container tijdens het laden en bedienen.

/A WAARSCHUWING: brandgevaar / brandbare materialen. Om personen te beschermen tegen
brand, elektrische schokken en persoonlijk letsel, mag u het netsnoer, de stekker van het apparaat of
het apparaat niet onderdompelen in water of andere vloeistoffen. Haal de stekker van het apparaat
nooit uit het stopcontact met natte handen. Haal in geval van nood de stekker van het apparaat
onmiddellijk uit het stopcontact.

Dit product gebruikt R290 als koelgas.

Brand- of explosiegevaar. Er wordt een ontvlambaar koelmiddel gebruikt. De koelmiddelslang NIET
doorboren. Voer het product op de juiste wijze af volgens de geldende federale of lokale regelgeving
met betrekking tot ontvlambare koelmiddelen.

Het gas is brandbaar, maar onder normale bedrijfsomstandigheden vormt dit geen risico voor
de gebruiker, aangezien het veilig is ingesloten in een afgesloten systeem in het product. Als het
product valt of beschadigd raakt, kan het gas ontsnappen. In dergelijke omstandigheden kan het gas
ontbranden bij blootstelling aan ontstekingsbronnen zoals open vuur.

Zorg ervoor dat het product niet valt of beschadigd raakt wanneer u het product vervoert.

Trek niet aan het snoer om de stekker van het apparaat uit het stopcontact te halen.

Plaats het apparaat niet op een gas- of elektrisch fornuis, in de buurt van dergelijke warmtebronnen
of in een hete oven.

Bewaar geen explosieve stoffen, zoals spuitbussen met een brandbaar drijfgas, in dit apparaat.
WAARSCHUWING: Houd de ventilatieopeningen in de behuizing van het apparaat of in de ingebouwde
structuur vrij van obstakels.

WAARSCHUWING: Beschadig het koelcircuit niet.

WAARSCHUWING: Lever het apparaat uitsluitend in bij een erkend afvalverwerkingscentrum. Stel het
niet bloot aan open vuur.

WAARSCHUWING: Gebruik geen elektrische apparaten in de voedselcompartimenten van het
apparaat, tenzij ze van het type zijn dat door de fabrikant wordt aanbevolen.

Om besmetting van voedsel te voorkomen, verzoeken wij u de volgende instructies te volgen

Als u de deur langere tijd open laat staan, kan de temperatuur in de compartimenten van het
apparaat aanzienlijk stijgen.

Reinig regelmatig oppervlakken die in contact kunnen komen met voedsel en toegankelijke
afvoersystemen.

Als hetkoelapparaatgedurende langere tijd leeg blijft staan, schakel het dan uit, laat het ontdooien,
maak het schoon, droog het en laat de deur openstaan om te voorkomen dat er schimmel in het
apparaat ontstaat.

In overeenstemming met de geldende voorschriften voor C(€-markering is informatie over het
energieverbruikin de uit-stand, de stand-bymodus (*) en het netwerk-stand-byverbruik (*) beschikbaar
op www.seb.com, www.moulinex.com, www.tefal.com, www.wmf.com, www.rowenta.com of
www.krups.com (*). Deze gegevens tonen het energieverbruik van uw apparaat wanneer het is
aangesloten maar niet actief is. Om energie te besparen, schakelt hij na gebruik automatisch over naar
deze modi(*). Als u deze instelling (*) wilt wijzigen, raadpleeg dan de gebruikershandleiding. Houd er
rekening mee dat dit het energieverbruik verhoogt. (*)afhankelijk van het model.

Wees vriendelijk voor het milieu'!

K @® Uw apparaat bevat materialen die geschikt zijn voor hergebruik.

< Lever hetin bij het milieustation in uw gemeente of bij onze technische dienst.



MONTEER UW PRODUCT

Plaats het apparaat op een vlakke, stabiele en hittebestendige ondergrond, uit de buurt van
warmtebronnen en waterspatten.

Plaats de waterbak (H) onder de condensator door deze in de railgroeven te schuiven (Afbeelding 3).
Plaats de mengplaten (E) door deze over het koude element te schuiven totdat deze op de pen past
(Afbeelding 4). Plaats vervolgens de trommel (B) door deze over het mengblad te schuiven totdat
deze op de pen past (Afbeelding 5).

Vergrendel de trommel door de vergrendeling (C) te draaien (Afbeelding 6). Plaats de opvangbak
voor de motorbasis totdat deze vastklikt (Afbeelding 7).

LET OP: Laat het apparaat minimaal 2 uur rechtop staan voordat u het voor het eerst gebruikt.

GEBRUIK VAN UW PRODUCT

Steek de stekker van het apparaat in het stopcontact. Open de vulklep en het deksel (A) bovenop de
trommel (B). Voeg vloeistof(fen) toe via de vulklep (A) (Afbeelding 10). Voeg het preparaat toe tussen
het minimum- en maximumniveau dat op de trommel is aangegeven.

Zorg ervoor dat de trommel goed vastzit voordat u hem vult met het preparaat (afbeelding 6).

Steek de stekker van het apparaat in het stopcontact. Open het vuldeksel (A) bovenop de trommel
(B). Voeg de vloeistof(fen) toe via de vulklep (A) (afbeelding 10). Zie de onderstaande tabel voor de
minimale en maximale invoervolumes:

Soort recept ‘ Minimum ‘ Maximaal
Drankjes 550 ml 1200 ml
Is / Frozen Yoghurt 800 ml 1000 ml

Druk op de AAN/UIT-knop op het bedieningspaneel (J) om het apparaat te starten.

TEMPERATUURREGELING INSTELLEN

Elk programma is vooraf ingesteld op de ideale temperatuur van het recept om de beste textuur te
garanderen. Je kunt de temperatuur aanpassen naar wens voor de gewenste consistentie.

Zacht Ijs 00000
Bevroren Yoghurt 00000
Milkshakes [ X N NONO)
Cocktail ( X X NON®)
Slushy ( X _NONONC)

Het product is voorzien van een 5-ledbalk waarmee u de intensiteit voor elk recept kunt aanpassen,
met niveaus van 1 tot 5. Met twee sneeuwvlokvormige knoppen (+ en -) kunt u het geselecteerde
niveau verhogen of verlagen:

+ Niveau 1: Minder koud

+ Niveau 5: Koudste instelling

Kies de gewenste voorinstelling door op de aanraakknop te drukken (afbeelding 14). De voorinstelling
startop de standaard/optimale temperatuurinstelling. Druk vervolgens op Startom hetreceptte starten.
Indien gewenst, kunt u de stevigheid van uw bereiding aanpassen door op de sneeuwvlokknoppen
+/- te drukken (afbeelding 12).

Druk op de Start/Stop-knop op het bedieningspaneel (J). (afbeelding 13)

Kies de gewenste voorinstelling door op de touch te drukken (afbeelding 11). De voorinstelling start op de
standaard/optimale temperatuur. Pas de temperatuur indien gewenst aan voor de perfecte textuur van
uw bevroren drankje.

Wanneer het recept klaar is, piept het apparaat twee keer en blijven de ledlampjes branden zodra het
recept de ingestelde temperatuur bereikt. Zodra de gewenste temperatuur is bereikt, blijft het apparaat
werken om deze op het ideale niveau te houden en uw recept klaar te houden voor gebruik.

LET OP: Voor ijs en bevroren yoghurt adviseren wij om het mengsel binnen 30 minuten uit de vriezer te
halen enin de vriezer te plaatsen.

Anders kan het mengsel in boter veranderen.

Het maken van softijs kan 15 tot 60 minuten duren, afhankelijk van de ingrediénten, het volume en de
begintemperatuur.

Plaats een kopje op de lekbak (K), onder de bedieningshendel (F) en druk op de knop SERVE. Trek langzaam
aan de bedieningshendel (F) om te tappen. Om te stoppen, laat u de hendel weer los. Laat het apparaat
draaien tijdens het tappen.

LET OP: Als u het apparaat stopt, stopt ook de vijzel en het koelproces. U moet het apparaat blijven draaien
om de inhoud te doseren.

Voor een optimale serveerervaring adviseren wij u om uw kopje zo dicht mogelijk bij de koffie-uitloop te plaatsen.
U kunt op elk gewenst moment de bovenste klep openen om meer bereiding, suiker of siroop toe te voegen.
LET OP: Voeg geen vaste ingrediénten toe, zoals fruit, noten, chocoladestukjes, ijs of bevroren fruit.

PROGRAMMA'S

0

Soft Ice Cream Frozen Yogurt

Programma’s Zacht js Bevroren Yoghurt

Ideaal voor het bereiden van
romig ijs met zuivelrecepten en
de smaken van uw keuze.

Programmadetails Je favoriete yoghurts omgezet in

gezonde bevroren desserts.

Nodig Vla of melk + volle room + Alle soorten yoghurt + melk +
suiker suiker of vervanger (honing /
agavesiroop)

+ Optioneel +coulis +coulis
+sap +sap
+pasta +pasta

Alle ingrediénten moeten vooraf
gemengd zijn voordat ze in het
apparaat worden gegoten. Er
mogen geen vaste ingrediénten in
de trommel terechtkomen.

Alle ingrediénten moeten vooraf
gemengd worden voordat ze in
het apparaat worden gegoten. Er
mogen geen vaste ingrediénten in
de trommel terechtkomen.

20-40 minuten
*De verwerkingstijd varieert afhankelijk van de geselecteerde modus,
de temperatuur van je mengsel en de hoeveelheid in de mengkom.

Geschatte vooraf
ingestelde lengte

Voorbeeld van recepten - Chocolade softijs

- Pinda softijs

- Bevroren yoghurt met
gemengde bessen
- Bevroren yoghurt met honing

Nadat u een programma hebt voltooid, kunt u een nieuw preparaat toevoegen en het programma
opnieuw starten.




Drinkbare presets

flo D ?
Milkshake Cocktail Slushy
Programma'’s Milkshake Cocktail Slushy

Programma details

Maak met één druk op de
knop romige milkshakes
door je favoriete
zelfgemaakte ijs, melk en
mix-ins te mengen.

Ideaal voor het bereiden
van bevroren dranken
die alcohol en/of water
bevatten

Ideaal voor het bereiden van
dorstlessende dranken met
een fijnkorrelige textuur.
Gebruik geen
vruchtensappen of

coulis, want dat zou een

+ Fruit (heel / coulis / sap
/ pasta)

sorbetachtige textuur
geven.
Nodig Melk Water Water +
Suiker of vervanger Frisdrank gearomatiseerde suiker
(honing/agavesiroop) Suiker of vervanger Siroop
(honing/agavesiroop) Frisdrank
+ Optioneel +Vruchtensap +Alcohol
+Vla + Citroensap

+Vruchtensap

Alle ingrediénten moeten vooraf gemengd zijn voordat ze in het apparaat worden
gegoten. Er mogen geen vaste ingrediénten in de trommel terechtkomen.

Geschatte vooraf
ingestelde lengte

*De verwerkingstijd varieert afhankelijk van de geselecteerde modus, de
temperatuur van je mengsel en de hoeveelheid in de mengkom.

20-40 minuten

Voorbeeld van
recept

Bananenmilkshake
Frappé

Margarita
Mojito of Virgin Mojito

Limonade met ijs
Kersen cola slush

Nadat u een programma hebt voltooid, kunt u een nieuwe voorbereiding toevoegen en een

voorinstelling opnieuw starten.

(3

Rinsing

Serve

Programmadetails

Met dit programma wordt uw
motorblok (cilinder en vel) grondig
gespoeld, zodat u het makkelijker
met een spons kunt schoonmaken.

bereiding

Druk op deze knop voordat u uw

serveerprestaties verbeteren.

serveert. Dit zal de

Nodig
Optioneel

1000 ml water

1 druppel afwasmiddel

Alle voorbereidingen

RECEPTEN OM AAN DE SLAG TE GAAN

Programma:

Cocktail

Recept :

Margarita

Ingrediénten (1200 g):

I
Water 660 55%
Citroensap 140 12%
Suiker 180 15%
Tequila 110 9%
Sinaasappellikeur, indien niet beschikbaar vervangen door tequila 110 9%

Voorbereiding:

1. Doe het volgende in een grote kom: het water, citroensap, tequila, Cointreau en suiker.

2. Klop goed tot het mengsel homogeen en goed opgelost is.

3. Giet het mengsel direct in de machine.
4. Druk op de cocktailknop en start

Programma:

Slushy

Recept :

Cola slushy

Ingrediénten (1200 g):

Bruisende cola-drank

Voorbereiding:
1. Giet de frisdrank rechtstreeks in de machine.

Programma:

Milkshake

Recept :

Vanille milkshake

Ingrediénten (1200 g):

I
Volle melk (3,5% vet) 680 57%
Suiker 110 9%
Room (30% vet) 410 34%
Vanille-extract 5 0%




Recept met 39% vet room ‘ g %
Volle melk (3,5% vet) 790 66%
Suiker 115 10%
Room (30% vet) 290 24%
Vanille-extract 5 0%

Voorbereiding:

1. Doe in een grote kom: de volle melk, de vloeibare room, de suiker en het vanille-extract.

2. Klop goed tot het mengsel homogeen en goed opgelost is.

3. Giet het mengsel direct in de machine.
Programma: Zacht ijs
Recept : Vanille-ijs

Ingrediénten (1000 g):

IR

Volle melk (3,5% vet) 470 47%
Suiker 130 13%
Room (30% vet) 400 40%
Vanille-extract 5 1%
Recept met 39% vet room | g %
Volle melk (3,5% vet) 565 57%
Suiker 130 13%
Room (30% vet) 300 30%
Vanille-extract 5 1%

Voorbereiding:

1. Doe in een grote kom: de volle melk, de vioeibare room, de suiker en het vanille-extract.

2. Klop goed tot het mengsel homogeen en goed opgelost is.
3. Giet het mengsel direct in de machine.

Programma: Bevroren yoghurt

Recept: Klassieke bevroren yoghurt

Ingrediénten (1000 g):

I
Volle melk (3,5% vet) 260 26%
Griekse yoghurt (10% vet) 600 60%
Suiker 135 14%

Voorbereiding:

1. Doe in een grote kom: de volle melk, de Griekse yoghurt en de suiker.
2. Klop goed tot het mengsel homogeen en goed opgelost is.

3. Giet het mengsel direct in de machine.

Scan de QR-code om +50 recepten te
ontdekken voor volledige inspiratie

SPOEL UW PRODUCT VOOR EENVOUDIGE REINIGING

GEBRUIK VAN DE SPOELCYCLUS: Deze cyclus draait het mengblad, zonder koeling, om het apparaat
te spoelen.

1. Verwijder vé6r het starten van de spoelcyclus alle resterende bereiding uit de trommel.
2. Zorg ervoor dat de hendel in de bovenste stand staat.

3. Voeg tot 1000 ml warm water toe en druk op de SPOEL-knop (afbeelding 16-17). Wacht even en laat
het water vervolgens langzaam uit het apparaat lopen door aan de bedieningshendel te trekken
(afbeelding 18).

4. Druk op de AAN/UIT-knop om het apparaat uit te schakelen.

5. Herhaal dit totdat de bereiding uit de trommel is gespoeld. Demonteer na het SPOELEN uw apparaat
(afbeelding 19-26) en was alle onderdelen met de hand of in de vaatwasser om het apparaat na elk
gebruik volledig te reinigen.

& LET OP: Dit water loopt snel weg. Zorg ervoor dat u een grote kom gebruikt om het op te vangen.

DEMONTAGE & REINIGING
1. Zorg ervoor dat er geen vloeistof in de trommel achterblijft.

2. Ontgrendel de trommel door aan de rechterknop te draaien en verwijder de trommel door hem
voorzichtig van het apparaat te trekken. Kantel de trommel naar beneden om te voorkomen dat er
vloeistof uit de achterkant van de trommel loopt (afbeelding 21). Zet opzij.

3. Schuif de mengkom van de condensator (afbeelding 22). Schuif de waterbak uit het apparaat,
aangezien er mogelijk nog vloeistof in de bak zit (afbeelding 23). Leg alle onderdelen opzij.

Veeg het apparaat onder de condensator schoon met een ontsmette of warme, vochtige doek.

Verwijder indien nodig de afscherming van de schenktuit.



Was alle onderdelen met de hand af in warm zeepsop of gebruik de vaatwasser. (Zie afbeelding 16-18
voor meer informatie over de reinigingsonderdelen). Laat alle onderdelen goed drogen voordat u
het apparaat weer in elkaar zet en/of opbergt.

A LET OP:

Dompel het apparaat (inclusief de motorvoet (I)) niet onder in water of een andere vloeistof. Houd
de motorvoet (I) nooit onder stromend water. Gebruik een vochtige doek om de buitenkant van de
motorvoet (I) schoon te maken en droog deze grondig af.

A LET OP: Sommige felgekleurde ingrediénten kunnen lichte viekken op de trommel achterlaten.
Dit heeft geen invloed op de prestaties van de machine. Het is raadzaam om direct na gebruik te
wassen om dit te minimaliseren.

RICHTLIJNEN VOOR SOFTSERVICE (IJS EN BEVROREN YOGHURT)

VEREIST SUIKER-/VETGEHALTE

Alle ingrediénten moeten minimaal 7% suiker bevatten om volledige bevriezing te voorkomen
(bijvoorbeeld: water kan bevriezen tot ijsblokken als er geen suiker is toegevoegd. Melk moet ook
ingrediénten bevatten die rijk zijn aan suiker/vet (bijvoorbeeld: room) om een romig bevroren
resultaat te krijgen, en geen ijs.)

IJs- en frozen yoghurtrecepten moeten altijd suiker bevatten (minstens 70 g voor 900 g) of
minstens suikerhoudend fruit (in grote hoeveelheden, minstens 2/3 van het fruit in het hele recept).
Voeg in ieder geval, als er grote ijsblokjes ontstaan, direct minstens 60 g suiker (of honing, of
agavesiroop...) toe aan het mengsel.

Waarschuwing voor laag suikergehalte:

Als het suikergehalte van de invoer te laag is, detecteert het apparaat dit en geeft het een
waarschuwing. Het hardheidsindicatielampje brandt bij vier.

Indien een preparaat niet voldoet aan de minimale toevoer van totale suikers:

Voeg per portie 1-2 eetlepels gearomatiseerde siroop, suiker, rietsuiker, kokosbloesemsuiker,
ahornsiroop, agavesiroop, suikersiroop of honing toe. Dit kan tijdens het invriezen. Voeg voor de
volgende gelegenheid extra suiker toe aan uw bereiding voordat u het in het apparaat giet.

A LET OP: Kunstmatige zoetstoffen helpen niet om aan de totale suikerbehoefte te voldoen.

Versgeperst sap, zoals appel- en sinaasappelsap, bevat van nature suikers die kunnen helpen de
gewenste textuur te krijgen.

DIEET- EN SUIKERARME DRANKEN

Light- en suikerarme dranken worden geen slush als ze het enige ingrediént zijn, omdat te weinig
suiker ervoor zorgt dat recepten niet goed invriezen. Om van je favoriete light- en suikerarme
dranken een slush te maken, voeg je siroop of suiker toe.

Soort recept | Aanbevolen omstandigheden

Fruitsorbet (< 3% vet) Suiker tussen 10-20%

Standaard ijs (3-10% vet) Suiker tussen 7-20%

Chocolade-ijs (10-18% vet) Suiker tussen 7-20%

x Niet aanbevolen (te zacht, zal niet

Te rijk aan vet (> 18%) of suiker (> 25%) |
bevriezen)

Suikergehalte /| Fruitsorbet
< 3% vet

Standaard ijs | Chocolade-ijs Rijk ijs
3-10% vet 10-18% vet > 18% vet

X

Niet aanbevolen
risico op verstopping

Niet aanbevolen Aanbevolen ideale | Aanbevolen ideale

risico op textuur textuur
verstopping

&Aanvaardbare \/ \/ x

maar gemiddelde | Aanbevolen ideale | Aanbevolen ideale | Niet aanbevolen
textuur textuur textuur * te zacht

x + bevriest niet
A Mogelijk

maar te zoet

Vetgehalte

< 7% suiker

7-10% suiker

10-20% suiker

A Mogelijke | Niet aanbevolen
maar gemiddelde | te zacht, zal niet
textuur bevriezen

X

Niet aanbevolen

20-25% suiker

> 25% suiker
+ te zacht

+ zal niet bevriezen

AANBEVELING :

Gebruik room met minimaal 30% vet
Gebruik room met minimaal 3,5% vet

DRINKBARE RICHTLIJNEN

VEREIST SUIKER- EN/OF ALCOHOLGEHALTE

Alle ingrediénten moeten suiker en/of alcohol bevatten om volledige bevriezing te voorkomen.
Controleer de voedingswaarden op de verpakking met de vermelding “geen suikers” / “suikers”.
Controleer de voedingswaarden op de verpakking met de vermelding “ALCOHOLGEHALTE".

Mag ik het

Wat moet ik

Hoeveelheid -
toevoegen?

gebruiken?

>9.g/100 ml Kan gebruikt worden
zonder toegevoegde
suiker
Suikers Tussen 4 en 9 g/100 ml Kan niet zonder enige Voeg 75 g suiker
toevoeging worden toe (voor een totale
gebruikt hoeveelheid van 1200 g)
0.g/100 ml Kan niet zonder enige Voeg 120 g suiker
toevoeging worden toe (voor een totale
gebruikt hoeveelheid van 1200 g)




Wat moet ik
toevoegen?

Mag ik het

Hoeveelheid gebruiken?

4

Kan gebruikt worden
zonder toegevoegde
suiker

Alcohol x \/

Voeg 75 g suiker
of sterkere alcohol
toe (voor een totale
hoeveelheid van 1200 g)

> 5% VOL

Kan niet zonder enige
toevoeging worden
gebruikt

<5% VOL

PROFESSIONELE TIPS OVER PROGRAMMA'S

Gebruik voor slushi- en milkshakerecepten het programma Slushi of Milkshake. Als u echter de
voorkeur geeft aan een meer getextureerd resultaat, schakel dan over op het cocktailprogramma.

Een professionele tip voor cocktailrecepten, als het recept dranken met een gemiddeld
alcoholpercentage of zonder alcohol bevat, is om te beginnen met het Slushi-programma en later
over te schakelen naar het Cocktail-programma als u een meer gestructureerd resultaat wilt.

ALCOHOL RICHTLIJN

Bij gebruik van de voorinstelling voor bevroren cocktails moeten alle vooraf bereide ingrediénten
(wijn, bier, enz.) tussen de 5% en 15% alcohol bevatten

Voor het maken van bevroren cocktails kunt u de onderstaande tabel raadplegen voor het maximale
alcoholpercentage/sterke drank (wodka, tequila, etc.) per totale receptgrootte.

TOTALE RECEPTGROOTTE | HOEVEELHEID (40% alcohol per volume)

700 ml 115 ml

1200 ml 200 ml

De bovenstaande tabel is een richtlijn voor het toevoegen van alcohol/sterke drank (35%+)
UITSLUITEND. Raadpleeg bij gebruik van andere alcoholische dranken, zoals wijn, bier, seltzer of
kant-en-klare cocktails, de onderstaande tabel of de No-Prep Slushies-gids.

Als een drankje de maximale alcoholhoeveelheid overschrijdt: voeg 60 ml water per portie toe om
de invoer te verdunnen. Reset het apparaat door op de voorinstelling te drukken. Start het apparaat
opnieuw door nogmaals op de voorinstelling te drukken.

>

HOGE LIMIET: 16%
LAAG LIMIET: 5%

- Voeg GEEN hete vloeistoffen, ijs of vaste ingrediénten zoals fruit, ijs of bevroren fruit toe. Giet alleen
gladde, goed gemengde vloeistoffen in het apparaat om een goede dosering te garanderen.
Probeer GEEN los bevroren fruit, vaste ijsblokken of ijsblokjes in het apparaat te verwerken.

Voeg geen mix-ins rechtstreeks in de mengkom toe.

Vul de mengkom niet verder dan de MAX-lijn.

- Dompel de compressorvoet NIET onder in water. Veeg deze in plaats daarvan af met een vochtige doek.

- Reinig geen onderdelen met schuurmiddelen of scherpe voorwerpen.

- Bewaar niets anders in de kom dan de schroef. Doe bevroren lekkernijen in een diepvriesbestendige,
luchtdichte verpakking voor langere bewaring.

- Verwarm de bijgeleverde bakjes of accessoires NIET in de magnetron.

- Laat het apparaat NIET zonder toezicht aanstaan.

- Houd het apparaat altijd stevig vast door beide zijkanten onder de motorvoet vast te pakken. Beschadig
het koelcircuit NIET.

- Dezewaarschuwing geldt alleen voor apparaten met koelcircuits die toegankelijk zijn voor de gebruiker.

- NIET: Houd het apparaat vast aan beide zijden onder de motorbasis.

DO’S EN ESSENTIELE RICHTLIJNEN

- Voeg mix-ins zoals chocoladestukjes pas toe nadat u uw bereiding in uw eigen kom, bakje of glas hebt
geéxtrudeerd.

- Houd het apparaat altijd rechtop.

- Gebruik het apparaat ALTID op een droge en vlakke ondergrond.

- Zorgvoor goede ventilatie: laat minimaal 10 cm ruimte vrij aan de achter- en zijkanten om oververhitting
van de compressor te voorkomen.

- Blokkeer nooit de ventilatieopeningen in de behuizing of inbouw van het apparaat.

- Gebruik suiker - suiker zorgt ervoor dat het mengsel niet bevriest en geeft het de juiste consistentie
voor het tappen.

- Houd een suikergehalte aan van minimaal 7% voor ijs en frozen yoghurt en 10% voor dranken. Als uw
percentage lager is, voeg dan siroop of suiker toe om de juiste textuur van uw bereiding te garanderen.

- Roer of schud frisdranken of koolzuurhoudende dranken eerst om de koolzuurvorming te verminderen.

- Vul het apparaat tot de maximale vullijn voor optimale tapprestaties.

- Laat de compressor extra afkoelen wanneer u meerdere batches maakt.

- Gebruik de gevormde uitloopaccessoires alleen voor ijs. Verwijder deze voor andere bevroren
lekkernijen om verstopping te voorkomen.

- Zorg ervoor dat alle bereidingen minimaal 7 g suiker per 100 ml bevatten.

- Bij gebruik van de voorinstelling Frozen Cocktail moet de alcohol tussen de 5% en 15% zijn.

- Voor ijs en frozen yoghurt, tap binnen 30 minuten na afloop van de cyclus om te voorkomen dat de
bereiding in boter verandert.

- Voor milkshake, cocktail en slushi kunt u het apparaat tot 2 uur laten werken.

- Herhaal de spoelmodus totdat alle resten van de bevroren drank uit de verdamper zijn verwijderd.

- Gebruik de spoelcyclus voordat u onderdelen demonteert en reinigt.

- Til het apparaat van de motorbasis wanneer u het verplaatst, om te voorkomen dat het product op de
vloer valt.

LEUKE TIPS

« Koel je vloeistoffen voordat je ze in het apparaat giet voor sneller resultaat.
« Voor een extra ijskoud drankje, koel je je glas voor voordat je het uitschenkt.
« Koude ingrediénten verkorten de invriestijd.

* Maak je geen zorgen als je mengsel te zoet smaakt voordat je het invriest - bevroren resultaten
smaken van nature minder zoet.

+ Bewaar overgebleven bevroren ijs in een afgesloten bakje in je vriezer. Na de invriestijd krijg je een
nieuwe sorbettextuur voor je ijs.

RECEPT-REDTIPS

Als je drankje niet bevriest zoals het hoort, probeer dan het volgende:
+ Teijzig? Voeg wat meer alcohol toe, voeg suiker toe of verlaag de textuurinstelling.
+ Te zacht? Verhoog de textuurinstelling, voeg vloeistof toe, verminder de alcohol licht, verlaag de suiker.

* Nog steeds niet goed? Stel de textuur nauwkeurig af en pas de verhouding alcohol/suiker aan tot
je de perfecte slush hebt.



FOUTENTABEL

FOUTBESCHRIJVING ‘

DETAIL

Het apparaat is niet
aangesloten.

OPLOSSING

Sluit het apparaat aan.

Het apparaat werkt niet

De trommel is niet
goed gepositioneerd of
vergrendeld.

Controleer of de trommel
correct is gepositioneerd

en vergrendeld, zoals
aangegeven in de instructies.

Het palet zit niet goed in het
deksel.

Zorg ervoor dat het paneel
goed gepositioneerd is.

Het apparaat staat niet op een
vlakke ondergrond of is niet
stabiel.

Leg het op een vlakke
ondergrond.

Overmatige trillingen

Te veel ingrediénten.

Verminder de hoeveelheid
verwerkte ingrediénten (tot
aan de MAX-lijn).

Moeilijkheden bij het slagen
met bepaalde recepten

Ongeschikt recept.

Het kan zijn dat uw eigen
recepten of recepten die u van
internet haalt, niet geschikt
zijn voor uw apparaat en de
bijbehorende accessoires
(hoeveelheden, duur, enz.).
Voordat u met een recept

aan de slag gaat, dient u de
gebruiksaanwijzing te volgen.

Fout bij programmaselectie.

Controleer of u het juiste
programma voor uw recept
gebruikt.

Het watervolume is te groot.

Verminder de hoeveelheid
ingrediénten.

Trommel niet goed geplaatst
of vergrendeld.

Bevestig de trommel stevig op
het motorblok.

Lekkage door de afdekking

Het zegel ontbreekt.

Plaats de afdichting in de
goede positie.

Het zegel is doorgesneden of
beschadigd.

Vervang de afdichtingsring.
Neem contact op met een
erkend service center.

No Probleem Analyse Oplossing

1 | Alle indicatielampjes Het vat/de trommel is Zet de trommel/ketel weer in elkaar

knipperen. niet goed geinstalleerd. |en zorg ervoor dat deze goed vastzit
met de knop aan de zijkant. Voordat u
de trommel weer terugplaatst, dient
u ervoor te zorgen dat het mengmes
correct is gemonteerd.

2 | Het hardheidsindicatielampje | Er is mogelijk een Koppel het apparaat los en sluit het
({*}) brandt op het eerste probleem met de sensor. | opnieuw aan. Schakel het product
niveau vervolgens in met de aan/uit-knop en

% start het programma opnieuw. Neem
contact op met ons servicecentrum als

= het probleem aanhoudt.

-

®

3 | Het hardheidsindicatielampje | De motor is geblokkeerd | Koppel het apparaat los en sluit het
(-Hé-) brandt bij de eerste in gestopte toestand opnieuw aan. Schakel het product
twee niveaus. of er is mogelijk een vervolgens in met de aan/uit-knop en

% probleem met de start het programma opnieuw. Neem
hallsensor. contact op met ons servicecentrum als

- het probleem aanhoudt.

®

4 | Het hardheidsindicatielampje | Er kan een hoge Vervang door materialen met een
({*}) brandt op drie niveaus | hoeveelheid alcohol in lagere alcoholconcentratie

hetrecept zitten
*
%

5 | Het hardheidsindicatielampje | Door het gebruik van Vervang door materialen met een
(a}K-) brandt op vier niveaus | materialen met een laag | hoger suikergehalte.

suikergehalte.
*
®

6 | Het hardheidsindicatielampje | De compressor De compressor werkt al meer dan 90

(a}K-) brandt op vijf niveaus | werkt al meer dan 90 minuten actief.
minuten actief. Gelieve
* het apparaat uit te
schakelen en opnieuw
aan te sluiten.
®

Motorgeur

Bij het eerste gebruik van het
apparaat of bij overbelasting
van de motor door een teveel
aan ingrediénten of te harde
of te grote stukken.

Laat uw apparaat afkoelen
(minimaal 30 minuten) en

verminder de hoeveelheid
ingrediénten in het kleine

vriesmotorblok.




CUNATTAMACHI

SHIM:

TONTbIPFBILL XXaHEe Kaknak,
BapabaH

Kynbintay

CybIK aneMeHT

Apanacy 603fbinT
KbI3MeT KepceTy TyTKachbl
Kyto wymeri

Cy Hayacbl

MoTopnblk 6a3a

6ackapy TakTachbl
Tamiubliay Hayacbl

X-rIemmonwy

ECKEPTY:

AKCECCYAPJIAP:

L.

¥CbIHaTbIH CTakKa HOap

M. Cakray blablCTapbl
N. AybICTbIpbINATbIH LUYMEKTEp

Kayinci3gik Hyckaynapbl KypbinfFbiHbIH axblpamac 6eniri 60nbin Tabbinagsl. KongaHap angbiHaa onapab
MYKUSIT OKbIMN LbIFbIHBI3 GipiHLLI peT aHa KypbinFbl. Onapabl KONbIHbI34a YCTaHbi3. Kypan Tek apanacTbipy
Tyci 603apFaHfa FaHa icke Kocblnaabl 6apabaHHbIH CankblH 371EMEHTKE LypblC OPHATbIIFaHbI.

BACKAPY MNMAHENI

ANQbIH ANA
OPHATY
5 6ipereit anfbiH -
ana opHaTy (xymcak,
6anM¥3.u.a|g, Soft Ice Cream
Mioryererr | = €y
KOKTEeWb,
. Frozen Yogurt
KOKTelb, LWbIObIH,
Luato). /
Milkshake
%
-
Cocktail
LUAKO LK Slushy
Byn umkn
cankbliHAaTnan, - G}
KYPbIUIFbIHbI

" Rinsil
Laiibin, Tasanayapl insing

XeHINAETY yLliH
apanacTbipabl.

ANFALWIKDbI KOJIOAHY ANAbIHOA

KbISMET KOPCETY

[abIHABIKTbI YCbIHOAC BypbiH OCbI TyAMeHi
6acbIHpI3. Byn KbI3MeT kepceTy eHiMAjniriH
XaKcapTyFa KemexTecepi

TEMNEPATYPAHbI BACKAPY MAPAMETPI

Opbip anablH ana opHaTy MiHCi3 TekcTypa
YWiH 3penki/oHTannbl TemnepaTtypaga
6actanagbl.  Erep  Kaxer  6onca,
XeKeneHaipinreH Tamalla My3faTbliFaH
[lecepT Hemece TemnepaTypaHbl peTTeH;3
CYCbIHHbIH, KYPbIbIMbI:

+ KanblHplpak, cankpiHblpak My3AaTbiiFaH
feceptrep  Hemece  CycbiHOap  YLiH
backapy naHeniHOeri KofapFbl  Kap
YLIKbIHBIH 6acy apkpiibl Temnepatypa
[eHreitiH apTTbIpbIHbI3.

+ XXymcak My3aaTbinFaH ecepTrep Hemece
CycbiHAAp ywiH 6ackapy naHeniHgeri
TOMEeHri Kap YLUKbIHbIH 6acy apkbl/bl
TeMrepaTypa AeHreiiH ToMeHAEeTiHj3.

Kocy

KypbInFbiHbl - KOCY JK9HEe  ewipy YLUiH
KYPbUTFbIHBIH anfblHFbl XXafFblHAaFbI KOCY/
OLLIPY TyimeciH 6acbiHpI3. BargapnamaHbl
6enceHaipy Hemece TokTaTy yLWiH bacTtay/
TokTaTy TyiimeciH 6acbiHbI3.

MAH,bI3Obl AKMAPAT: OHimMAi )XyMbIC )xacamac bypblH Kem gereHge 2 carat 60ibl TypakTbl Xepre
KOMbIHbI3. Byn KyTy Ke3eHi calKbIHAATKbILTbIH KOHAEHCaTOpFa TycyiHe MyMKiHAIK 6epin, Kayincis

YXQHEe OHTaNNbl OHIMAINIKTI KaMTamachl3 eTeai.

AnfFalwl KongaHap anAblHAa eHiMAi TonblFbIMeH 6enLweKTeHi3 (22-26-cypeTTep) XaHe XaHacaTblH
6enwekTepai WanbiHbI3. TaraMmeH (bapabaH (B), ApanacTtbipFbiww akLwbin (E), Kyto wymeri (G), Cy

@ Hayacbl (H)), coHfaii-ak cabbiHAbI CY.

ECKEPTY:

Kypanabl (coHblH, iwiHAe MoTop HerisiH (I)) cyFa Hemece 6acka CylbIKTbikka 6aTbipMaHbI3.
eLlKaLlaH ycTaMaHbl3 MOTOp HerisiH (i) aFblH Cy acTbIHAA.

MoTtop Heri3siHiH (I) CbIpTbIH Tasanay VLiH AbIMKbIN LIybepekTi nanpanaHblHbl3 >XaHe MyKUST
KYPFaTbIHbI3.

Kypangabl kongaHap angpiHaa 6apnblk opamMachiHblH ablHFaHbIH TEKCEpPIHi3.

KAYINCI3AIK HYCKAYJIAPDI

AnFall KonpaHap anfbliHAa Kayincisaik  HyckaynblFbiH - OKbIM  LWbIFbIHbI3. TOMbIK Hyckaynapbl 6ap
nanfanaHyLLbl HYCKaysbiFbIH www.moulinex.com Be6-caiiTbiHaH TabblHbI3.

Byn KypbiiFbl U3MKaIbIK, CEHCOPIbIK HEMECE akpll-0i KabineTTepi LWeKTeyni HeMece TaXxipubeci meH Ginimi
XOK alamaapAblH, (COHbIH iLLiHAe 6ananapaplH) KayincisairiHe XayanTbl adaMHbIH KaJaFanayblHCbI3 Hemece
KYPbIIFbIHbI MaiaanaHy Typarbl HYCkayblH afniMaFaH xaFfaiia naijanaHyra apHanMaraH. bananapabin,
KYPbIFbIMEH OiHaMayblIH Kafaranay Kepek.

Kopek cbiMbl 3aKbiMAanFaH 6oca, KypbiFbiHbI NaiaanaHbanbi3, kayinti 6onabipMay YLUiH OHbl 8HAIPYLLI,
OHbIH, KbI3MET KepCeTy areHTi Hemece CorFaH ykcac 6inikTiniri 6ap agamaap aybICTbIpybl Kepek.

Byn KypbinFbiHbI 2000 MeTp buikTikKe AeliH nanganaHyra 6onagpl.

Kypangpl xwuHay, beniuexktey Hemece Tasanay aniplHia Kapaycbl3 KanablpbiiFaH Xaraanaa OHbl apKaLlaH
KyaT Ke3iHeH aXblpaTbIHbI3.

AnFaLLKpl kongaHap angbiHAa KypbiiFbigaH 6aprbik opay MaTeprangapbl MeH XxapHaMaliblk Xancbipmanap
HeMece »arcblpManap »OoWbliFaHbIHa KO3 XeTKI3iHi3.

Byn KypblFbl TYPMbICTbIKXKRHE yKcac konaaHbanapaa nanaanaHyra apHanFaH, TeK MbliHanapabl kocnaraHaa:
- AYKeHAepaeri, KeHcenepaerixaHe 6acka )XyMbiC OpTanapblHAafbl Kbi3MeTKepnepaiH acxaHanapsl;

- Lapya KoxanblKTapbl;

- KOHaK yinepperi, MoTenbepaerixxaHe 6acka Aa TYPFbIH YA-XKanapaasbl KNMMeHTTEPMeH;

- TeCEeK XaHe TaHFbl ac TUNTI opTanap.

Kepek-»apakTapab! aybICTbipMac 6ypbiH HemMece KonaaHbICTa Ko3FanaTbiH benikrepre xakbliHaaMac 6ypbiH
KYPbUTFbIHbI OLLIPIM, KyaT K&3iHEeH aXblpaTbiHbI3.

Byn KypbinFbiHbI 8 )acTaH ackaH XaHe 0faH >OFapbl XacTarbl 6ananap, erep onapra KypblnFbiHbl Kayincis
nanpanaHy Typanbl Hyckaynap 6epinreH 6onca »ksHe onap TybIHAANTbIH KayinTepai TycCiHce, nanfanaHa
anafpbl. Tasanayapl XsHe nanaanaHyllbiFra TEXHVKaSbIK KbI3MET KepceTyAi onap 8 »acTaH ackaH >koHe
KafaFanaycbis 6ananap xacamaybl kepek. Kypanabl »oeHe OHbIH, CbIMbIH 8 Xacka TonMaraH 6ananapabiH,
KOJbl XETMEeNTiH Xepae cakTaHbI3.

Byn kypbinFbiHbl 6ananap nanpanaHbaybl kepek. Kypanabl ®He OHblH CbiMblH 6ananapiblH, Kosbl
XKeTMNenTiH Xepae cakTaHbl3.

KypbiiFbinapapl Gprismkanblk, CEHCOPIIbIK HeMece akbl-01 kabineTTepi LeKTeysni Hemece Taxipubeci MeH
6inimi ok agampap, erep onapra Kaparanay bepinreH 6onca Hemece KypbiFbIHbI Kayincis nanganaHy
Typanbl Hyckay 6epinreH 6onca xxaHe onap TyblHAANTbIH KayinTepAi TyCiHCe, NaiaanaHa anafpl.

Kypangpl naiganaHy kesiHae ellkallaH Kapaycbl3 KanablpMaHbi3.

DNeKTP TOrbiHbIH, COFY KaymiHeH KOpFay YLUiH CbiM/pl, allaHbl HEMeCe KyPbIFbiHbIH, HETi3iH CyFa Hemece
6acka CymbIKTbIKKa KOMMaHbI3.

CbIpTTa KonaaHbaHbI3.

Byn KypbUFbIHbI 8 XXacTaH ackaH XeHe 04aH XOFapbl XacTarbl 6ananap xaHe GpU3nKasblk, CEHCOPSbIK HeMece
aKbIn-oii KabineTTepi LwekTeyni Hemece Taxipubeci MeH 6iniMi oK agamaap, erep onapfa KypblUIFbiHbl
Kayinci3 Typae naganaHy Typanbl Hyckaynap 6epinreH 6onca xaHe kayintepaj TyciHce, nanganaHa anagpl.
Bbananap KypblnFbiMeH oiiHaMaybl Kepek. Tasanayabl )xoHe naiaanaHyLublra TeXHVKaNbIK KbI3MeT KepceTy i
6ananapfblH kafaranayblHCbI3 XacayFa 6onmanabl.

blabicTbl MaKc TONTbIPY Cbi3biFbIHAH 6TKI36eH3. PeLienTTepre yriHiHj3.

KypbIiFbIHbI TEK KypbUTFbIHbIH, 6enri TakTacbiHAA KepCeTireH KepHeyre CINKeC KeneTiH 3M1eKTp XeniciHe
KOCbIHbI3.

KypbinFbiHbl NaiganaHbaraH Kes/e OHbl 3MeKTP XeNiCiHeH aXblpaTbiHbI3.

Kepek-»apaKkTapab! AypbIC KypacTbipy XoHe berLuekTey yLUiH Hyckaynapabl KapaHbi3.

Taram eHiMAepiMeH xaHacaTbiH 6eTTepai 6acTankbl XoHe xyieni Typae Tasanay XoHe KypbliFbiHbI Ta3anay
XKSHE KYTY HyCKaynapblH KapaHpl3.

KypbIFbIHbIH XYMbIC YakbITbl MEH XblnAamablk napameTpnepiH any yLiH Hyckaynapabl KapaHbi3.
AbalnaHbi3: KYPbIIFbIHbI AypbIC NaiaanaHbacaHpi3, e3iHi3ai xapakaTTayblHbl3 MyMKiH.

AbannaHbi3: Kes kenreH apakaT afy KayniH 6onabipMay YLWiH MblliakTapobl yCTaFraHaa, blopICThbl
60caTkaH/da XoHe TasanaraH Kesge MyKUAT 60/blHbI3.
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+ KypbInFblHbl dpKallaH 6ackanapaaH KopfanFaH Teric, TypakTbl, biCTblkka Te3iMai 6eTke nainganaHbiHbI3
Xbly Ke3epi Hemece Cy LuaLliblpaybl.

+ ECKEPTY: KypbInfblHbIH apTblHAA OPHANackaH XenaeTKill TOPbIH Ta3a YCTaHbI3 XXaHe OHbIH, LLaHbIH Xyieni
TYpAe CYPTiHi3 LWaHCOPFbILTLI NanganaHy.

* ECKEPTY: KypbinfbiHbl OpHanactbipFaH Kesde KyaT CbIMbIHbIH,  KbICbIIbIN  KanMaFaHbliH - Hemece
3aKbIMAanMaraHblH TEKCEPIH;3.

+ ECKEPTY: KypbinfbiHblH, apTbiHAa OipHelle NopTaTUBTI po3eTkanapabl Hemece NopTaTUBTI KyaT Ke3aepiH
KOVIMaHbI3.

+ XKapakaT any, epT, 3/MeKTp TOrbiHbIH, COFybl HeMece MYMIKTIH 3akbIMAaHy kayniH asanTy yLiH Keneci
HeMipneHreH eckepTynepai sHe Keneci Hyckaynapabl Koca afFaHfa, Herisri kayincisgik wapanapbiH
9pKaLLiaH cakTay Kepek. Kypanabl TaraiibiHaayaaH 6acka makcatta KOJIOAHBAHDI3.

+ Xib6iTy npoueciH >xeflenaeTy YLiH OHAIPYLUI YCbIHFaHHaH 6acka MexaHWKanblK KypbUlFblnapabl Hemece
6acka Kypanaapabl nanganaHbanpis.

+ )KyKTey xaHe nanpanaHy KesiHae KonAbl, LUALLITbI )XdHe KniMAi KOHTeHepAeH asnbiC YCTaHbI3.

« /A ECKEPTY: epT Kayni / XaHfbIll MaTepriangap. Adamgapbl 6pTTeH, 3M1eKTP TOrblHbIH, COFYbIHAH XaHe
XapakaTTaHyAaH KOopFay YLUiH 371eKTp KabesiH, KypbUIFbIHbIH, allacblH HEMeCe KyPbUFbIHbI CyFa Hemece
6acka cyibIKTbiKTapFa 6aTbipMaHpI3. Kypangbl ObIMKbUT KOJIMEH eLuKallaH JXenifeH axblpaTrnaHbi3.
TeTeHLLUe XaFfaiaa KypbUTFbIHbI PO3eTKaAaH Aepey axblpaTblHbI3.

« Byn eHiM R290 cankbIHAATKbILL a3 peTiHAe nanaanaHagbl.

+ ©pT Hemece XapbliblC Kaymni. KongaHbinaTbiH TyTaHFbIW XIafdareHT. XfiafareHT TYTIKTEPiH Tecyre
BOJIMAVbI. TyTaHfbill XNagareHTTepre KaTbiCTbl KOMAaHbICTaFbl dedepangblk, Hemece XeprinikTi
epexxenepre calikec 6HIMAj AYPbIC KOKbICKA TaCTaHpI3.

+ Ta3 TyTaHFbILW, Bipak, KanbiNTbl XYMbIC XaFdanbliHAa Oyn nainganaHyLlbiFa Kayin TeHAipMensi, eNTKeHi on
OHIMHIH, iLLiHAeri TbiFbI3JanFaH Xyeae Kayincisa caktanagpl. Erep eHim Kynan ketce Hemece 3aKbIMAasnca,
ras LUblIFybl MYMKIH. MyHOal »aFdainapaa ras alliblk XanblH CUSIKTbl TYTaHy Ke3AepiHe yLUblpaFaH Xardanaa
TyTaHybl MYMKIH.

+ Byn eHiMAj TacbiMangaraH Kesfe eHiMHIH Kynan KeTreyiH HeMece 3aKkpIMaaH6aybliH KaMTaMachI3 eTiHi3.

*  KypbInfFblHbl CbIMHaH TapTbiM aXblpaTraHpI3.

* MalumnHaHbl ra3 Hemece 31eKTp MANTACbIHbIH YCTiHE, COHAAN-ak MyHAaM Xbly KO3A4epiHiH )XaHblHa Hemece
bICTbIK, NELUTIH iLliHe KOMMaHbI3.

+ Byn KypbinFblAa TyTaHFbILL OTbIH 6ap a3po30nb KyTblnapbl CUSIKTbI XXapbIFbILL 3aTTapAbl CakTaMaHbl3.

» ECKEPTY: Kypbinfbl KOpMnycCblHOaFbl Hemece KipiKTipinreH KypbiibiMAarbl XXengeTkill caHblnaynapabl
KegeprinepaeH aynak ycraHbis.

+ ECKEPTY : XnapareHT Ti36eriH 3akpiMaamaHpl3.

+ ECKEPTY: KypblifblHbl KOKbICKa TacTaFaH Ke3[e OHbl TeK pyKcaT eTiireH KOKbIC eHAey opTaiblfblHAa
opblHAaHbI3. XKanblHFa yLUbIpaTNaHbI3.

+ ECKEPTY : ©Hpipywi ycbiHFaH yarige 6onmaca, anekTp KypbiFbiiapbiH KYPbIIFbIHbIH TaFaM CaKTaTbIH
6enikTepiHiH iLiHAe KonaaHbaHbI3.

+ TaFaMHbIH NacTaHyblH 601abIpMay YLLIH Keneci Hyckaynapabl OpbiHAAHbI3
EcikTi y3aK yakbIT aly kKypbliFbl 6eniMaepiHaeri TemnepatypaHbiH alTapnblkTail ofapblnaybliHa
SKenyi MyMKiH.

TamakneH »xaHacybl MYMKiH 6eTTeppi )XaHe KO XeTiMAI APeHaX XynenepiH )yneni Typae TasanaHbls.

TOHa3bITKbILL KYPbINFbI y3aK yakblT 60ibl 60C Typca, KypbUIFbIHbIH iLiHAe Kerepymi nanga 6onybiH
6onabipmay yLUiH eLwUipiHi3, XibiTiHi3, Ta3anaHbI3, KyPFaTbIHbI3 XaHe eCiKTi aLlbIK KanablpbiHbI3.

KopluaFaH opTaHbl KopFay 6ipiHLIi ke3ekTe!

@ KypbinFbiHbI3 KanmbiHa KenTipyre Hemece KaiTa eHaeyre 60natbiH - KyHAbI
MaTtepuangapabl KamTuabl.

< OHblI XeprifiKTi TYPMbICTbIK KOKbICTbI XKHAY OPHbIHAA KAl AblPbIHbI3.

OHIMAI )XUHAH,bI3

KyYPbINFbIHBI Ke3 KereH XbiNny Ke3/epiHeH XXaHe cyfaH anbic, Teric, TypakThl, bICTbIKKa TeO3iMAi 6eTke
KOMbIHbI3 LLALLbIPaY.

Cy HayacbIH (H) koHAeHcaTop acTbiHa penbC OMbIKTapbiHa CbIPFbITY apKblfibl OPHaTbIHbI3 (3-cypeT).
OpHaTbIHbI3 aKLWbINAaPAbl apanacTbipy (E) OHbI iCTikKe OPHbIHA TYCKEHLLUE CYblK 3NIeMEeHTTiH, YCTiHeH
cbipFbiTy (Cypet 4). CoaaH KeiiH opHaTblHbi3 6apabaHabl (B) TylpeyiliTeri opHbliHa TyCKeHLUe
apanacTbIpFbill MblLAK YCTiIHEH CbIPFbITbIHbI3 (5-cypeT).

Kynbintbl (C) 6ypay apkbinibl 6apabaHabl opHbiHa 6ekiTiHi3 (CypeT 6). KannbiHa KenTipy HayacblH
KO3FaNTKbILUTbIH anfblHa caflblHbl3 OPHbIHA TycKeHLe Heri3 (CypeT 7)

HA3AP AY[AAPbIH,bI3: KypbinfbiHbl 6ipiHLLi peT KongaHap anfablHAa KeM gereHe 2 caraT 60ibl Tik
Kynae ycTaHbi3.

OHIMAI NANDANAHY

Kypangabl po3eTkara KOCblHbI3. bapabaHHbIH, (B) )KoFapFbl XaFblHAAFbI KYI0 KaKNaFblH XXaHe kaknakTbl
(A) awwbiHbI3. CyMbIKTbIK(1ap) apKblbl KOCbIHbI3 TONTbIPY KaknafbiH (A) (10-cypeT). KepceTinreH
MUHVMYM X3He MaKCMMYM AeHrel apacbiHa AalibIHAbIKTbI KOCbIHbI3 6apabaH.

A [JaiibiHabikneH TonTbipmac 6ypbiH 6apabaHHbIH OpHbIHA AYPbIC BeKiTiNreHiHe ko3 XeTKi3iHi3 (CypeT 6).

Kypanabl po3eTkafa KOCbIHbI3. bapabaHHbIH (B) >XOoFapfbl XaFblHOAFbl TONTbIPY KaknafbiH (A)
alblHbI3. CyMbIKTbIKTbI(1ap) apKblibl KOCbIHbI3 TONTbLIPY Kaknafbl (A) (cypeT 10). MUHMManAabl XaHe
MaKcuManbl eHrisy kenemaepi ywid ToMeHAeri KecTeHi kapaHbl3:

Peuent Typi | EH a3 | Makcumangbl
CycblHpap 550 mn 1200 mn
Banmyspnak / My3patbinFaH norypt 800 mn 1000 mn

KypbInFbIHbI icke KOCy YWiH 6ackapy naHeniHgeri (J) KOCY/OLWIPY TyiimeciH 6acbiHbl3.

TEMMNEPATYPAHbI BACKAPY NMAPAMETPI

EH, »KaKcbl KypbinbIMAbl KamTamachi3 eTy yLliH apbip 6armapnama peuent 60ibIHLIA €H >KaKCbl
TeMnepaTypafa anAblH ana opHaTbiNFaH. KanafaH KOHCUCTEeHUMsIiFa KON XKeTKi3riHi3 kence,
TemnepaTypaHbl peTTeyre 6onambl.

Peuent Wpean TemnepaTtypa napametpi

YKymcak 6anmysaak, 00000
MysaaTbinFaH orypT 00000
CyTTi KoKTelnbaep [ X N NONO)
KokTeinb [ X N NONO)
LLIYHKbIP ( X _NOXONC)

OHimae 1-geH 5-ke AeniHri geHrennepMeH ap peuenT YLiH XYMbIC KapKbIHAbINbIFbIH peTTeyre
apHanfaH 5 apblk AMOATHI XonaFbl 6ap. Kap yLKbIHbI TOPi34i eKi Tyime (+ XaHe -) TaHAdanfaH
[eHreinai apTTeipyFa HemMece a3aiTyFa MyMKiHAIK 6epepni:

* 1-peHreni: asbipak CyblK,

* 5-peHrei: EH cyblk napameTp

CeHcopriblk TyiiMeHi 6acy apkbifibl KaflaFaH anfblH ana opHaTyAbl Tan4aHbI3 (14-cypeT). AnfbiH ana
OpHaTy aenki/oHTannbl Temnepatypa napameTpiHeH 6actanagbl. CogaH KeliiH peuenTTi 6acTay
YLWiH «BacTay» TyliMeciH 6acbiHbI3.

KanacaHbli3, CHeXWHKa +/- TyiiMenepiH 6acy apkblibl 4aiblHAbIKTbIH KaTThIbIFbIH peTTeyre 6onaabl
(12-cyper).
backapy naHeningeri bactay/TokTaTy TyimeciH 6acbiHbi3 (). (13-cypeT)



TypTyai 6acy apkbinbl KanafaH anfblH ana opHaTyabl TaHAaHbI3 (11-cypeT). AnablH ana opHaty
apenki/oHTannbl Temnepatypafda 6actanapbl. KaxeT 6onca, mMysgaTbinFaH CyCblHHbIH Tamalua
KYPbIbIMbIl YLLUIH TemMnepaTypaHbl peTTeHis.

PeuenT paiibiH 6onfaHAa, KypblnFbl eKi peT Abl6bICTbIK CUTHaNn 6epeni xaHe peLenT eTkeHae
Xapblk AnoATapbl TypakTbl 60MbIN Kanadbl OpHaTblIFaH TeMnepaTypa. AndblH ana opHaTblFaH
TeMnepaTypa KaxeTTi TeMnepaTypara XeTKeHAe, KYPbl/iFbl OHbl TamMalla AeHrenae ycTan Typy xaHe
peuenTiHi3ai TapaTyFa AalblH YCTay YLUIH XXYMbICbIH XanfacTbipagbl.

HA3AP AYOAPbIHbI3: 6anmy3nak neH My3aaTbifiFaH MOrypT yLWiH KocnaHbl 30 MUHYT iWwiHAe anbin
TacTan, My34aTKbILLKa KOo4bl YCbIHaMbI3.

ounTnece, KOCNachl capbl MaFa anHanybl MyMKiH.

Xymcak 6anmyspak dxkacay WHrpeaveHTTepre, Kesemre >aHe 6acTankbl TemnepaTypafa
6arnaHbiCcTbl 15-60 MUHYTKa AeliH CO3blybl MYMKiH.

TocTaFaHAbl TamLbl HayacbiHa (K), KbI3MeT KepceTy TyTKacbiHbIH (F) acTbiHa Kombin, KbI3SMET
KOPCETY TyliMeciH 6acbiHbl3. AFbi3y YLUIH KbI3MeT KepceTy TyTKacblH (F) 6asy TapTbiHbi3. ToKTaTy
YLWiH TyTKaHbl OPHbIHA KaTa 60caTbiHbI3. AFbI3y Ke3iHAe KYPbUIFbIHbI XXYMbIC iCTEN TYPbIHbI3.
ECKEPTY: KypblnfblHbl TOKTaTy LUHEKTI X9He cafikblHAATy npoueciH Ae TokTaTadbl. MasMyHAbl
LUbIFaPY YLUiH KYPbINFbIHbI XXYMbICbIH XXanfacTblpy Kepek.

KbI3mMeT KepceTy TaxipubeciH »akcapTy YLWiH LUbIHbIAsKTbl LUbIFYy PO3eTKacblHA MYMKIiHAiriHLWe
XaKblH KOO Abl YCbIHAMbI3.

Kes KenreH yakbITTa KOCbIMLLA AaNbIHAbLIKTbI, KAHTTbl HEMeCe CUPONTbl KOCY YLLUIH XXOFapFbl KakKnaHbl
allyra 6onagbl.

ECKEPTY: ewmicTep, XaHfFakTap, LIOKONah 4ymnTtepi, kaTTbl 6anmyspak Hemece My3AaTbliFaH
XemicTep CUAKTbl KaTTbl UHFPeaneHTTepAi KoCnaHbi3.

BAFOAAPNTAMAJIAP
0

Soft Ice Cream Frozen Yogurt
barpapnamanap Xymcak 6banmy3pak, My3gatbinFaH norypt
barpapnama CyT Heri3iHaeri peuenTTep MeH Ci3aiH cyniKTi NorypTTapbiHbi3
ManimeTTepi TaHAaraH goaMaepAi narganaxbin, | nanpansl My3gaTbliFaH

Kpemai 6anmMyspak favibiHoayra [ecepTTepre anHangpl.
eTe biHFalbI.
Kaxer Kaimak Hemece cyT + Karimak, + WorypTTbiH, 6apnbik, Typnepi + cyT +
KaHT KAHT Hemece anmacTbIpFbill (6an /
araea Luap6arbi)
+ Kocoimwa + coulis + coulis
+ WoIPbLIH + WoIpbIH
+ Kot + Kot

bapnbik uHzpedueHmmepOi KypblnFbiHbIH iwiHe Kytimac
as10bIH Q10 apanacmelpy Kepek bypoeiH 6apsiblk uHepedueHmMmepoi
KypblFeIHbIH iWiHe Kytmac an106IH /10 apPanacmelpy

bypbiH. bapabaHra Kammel Kepek. bapabaxra kammesl
UH2pedueHmMmep mycneyi kepek UH2pedueHmmep mycneyi kepek

Bomkanabl anabiH ana 20-40 MyHYT
OpHaTblIFaH Y3bIHAbIK, *eH/ey yaKkblTbl TaHAANFaH PeXUMre, KOCNaHbIH TeMnepaTypacbiHa XoHe
apanacTbIpFbILL blAbICTaFbl MesLepre bailnaHbICTbl e3repei.

PeuentrepaiH Mbicansbl - WokonaaTbl xymcak, 6anmysgak | - Apanac kuaek mysgatbliFaH
- XKepxaHrak xymcak 6anmysaak norypt
- ban my3gatbiniFaH norypT

BarnapnamaHbl asikTaFaHHaH KeliiH Ci3 aHa AaiibIHAbIKTbI KOCbIn, baFaapnamaHbl kaiTa icke Koca anachbis.

Iwyre 60naTbiH anAblH ana opHaTynap
s & o

Milkshake Cocktail Slushy
bargapnamanap | CyT wapbaTsbl KokTtennb LLyHKbIp
barpapnama Ynpe panblHOanFaH KypambiHAa ankorosnb Ycak, TynipLuikTenreH
ManimeTTepi CynikTi 6anmysgak, XoHe/Hemece cy KypblnbiMapl Wengi 6acatbiH

CYT XdHe Kocnanapabl 6ap my3paTbiiFaH CyCbIHAAPAb! AalibIHAAY YLUIH

apanacTbipy apKbibl CyCblHAAPAb! AavibiHOAyFa | eTe Konaibl.

YKaHacy KesiHge Teric cyT | eTe biHFalsbl CopbeT Tapi3ai Kypblibim

KOKTennbaepi. 6epeTiH XeMic LWbIpbIHAAPbIH
Hemece Kynuai konaaHb6aHpI3.

KaxeTt Cyt Cy Cy + xoL nicTi KaHT
KaHT Hemece Copa Cupon
anmacTbIpFbiL KaHT Hemece Copa

(6an / araBa wap6aTbl) | anMacTbIPFbILL
(6an / araBa wap6aTbl)

+ Kocbimwa +)Kemic woipbiHbl + Asiko20716
+Katimak, +JITUMOH WbIpbIHbI
+Xemic (mymac / kynu /| +XKemic welpbiHbl

wslpsbIH / nacma)

KypbLiFbiHbIH iwiHe Kytimac 6ypsiH 6apssik uHzpedueHmmepdi andbiH ana
apanacmeipy Kepek. bapabarFa kammel uH2pedueHmMmep mycneyi kepek

Bomkangpl 20-40 MyHYT
angpliH ana *OHaey yakbITbl TaHJaFaH pexxumre 6anaHbICTbl ©3repei KOCnaHbi3ablH,
OpHaTbUIFaH TeMnepaTypacbiH XXdHe apanacTblpFbill blAbICTaFbl MESILLEPIH.
Y3bIHAbIK
PevenT yarici BaHaH cyT KoKTennb Mapraputa My3paTtbinFaH MIMMOHaA,
Ppanne MoxuTo Hemece BupruH LLIne KOKCbIHbIH, LLNamMbl
MOXUTO

BarfapnamaHbl asikTaraHHaH KeitiH YKaHa JaibIHABIKTbI KOCbIM, anfblH ana opHaTyabl kaiiTa icke kocyFa 6onagpl.

G

Rinsing Serve
Barnagpamaan-l, enken- | byn 6arp,apnaM§ ry6KaHb|. [aiibiHpayabl ycbiHH6ac BypbiH ochbl
Tenkeui Taszanayabl XXeHINAeTy YLWIH MOTop TyAMeHi 6acbiHbI3. Byn  KbiameT
6710rbIH (LMAMHAP XKSHE aKLLUbI) KepceTy eHIMAINIriH xakcapryra
Xakcblnan wavagbl. KemMekTeceai
Kaxket 1000 mn cy Bapnbik galibiHAbIKTap
Koceimwa 1 TaMLLUbl XXYFbILL CYMbIKTbIK,
BACTAY YLWIIH PELLEENTTEP
barpapnama: KokTeiinb
Peuenr: Mapraputa




WNHrpepaneHTTep (1200 r): »
39% maiinel Kpemi 6ap peyenm g %
s | -
Tonblk cyT (MarnbinbiFbl 3,5%) 790 66%
Cy 660 55%
KaHT 115 10%
JINMOH LUbIPbIHbI 140 12% .
Kpem (MannbuibiFbl 30%) 290 24%
KaHT 180 15%
BaHwunb CbIFbIHABICHI 5 0%
Tekuna 110 9%
DaiiblHAbIK:
ANesibCrH NIMKepi, Ok 60/1Ca TeKMNaMeH aybICTbIpblHbI3 110 9% 1. YIKEH bIAbICKA KyMbIHbI3: TOMbIK CYT, CYibIK Kiflerel, KaHT XaHe BaHWUMb CbIFbIHABICI.
2. Kocna 6ipTeKTi XKaHe »aKCbl epireHLue XaKcblnan LwankaHbl3.
DAanbiHAbIK: 3. KocrnaHbl Tikenen MallnHara KynblHbI3.

1. YnKeH bigbicka K,¥I7IbIH,bI32 CY, INMOH LWbIPbIHbI, TEKN1E, KONHTPEO XXaHe KaHT.

2. Kocna 6ipTeKTi )aHe »aKCbl epireHLUe )akcblnan LwankaHbis. Barpapnama: Xymcak, 6anmy3pak,

3. KocnaHbl Tikenei MallnHaFa KyNblHbI3. Peuent: BaHunbai 6anmyspak,

4. KokTelnb TyMMeCiH aHe bacTay TyiMmeciH 6acbiHbI3

Barpapnama: LLyHKbIP WnrpeauenTTep (1000 r):
PeuenTt: Kona 6anublk, | g | %
WHrpepnenTTep (1200 r): Tonbik cyT (MainbinbiFbl 3,5%) 470 47%
KaHT 130 13%
FasganFaH Kona 4omi 6ap CychiH Kpem (MannbiibiFbl 30%) 400 40%
BaHWNb CbIFbIHAbICHI 5 1%
JAaliblHAbIK:
1. CogaHbl Tikenen MallrHara KyMblHbl3.
39% maiinel kpemi 6ap peyenm | g | %
Barpapnama: CyT wap6batbl
PeuenT: BaHWnbpi CYT KOKTeNnb Tosnbik cyT (MansbinbiFbl 3,5%) 565 57%
aHT 130 13%
NHrpepnenTTep (1200 r): K ’
Kpem (Mannbinbifbl 30%) 300 30%
I
BaHWnNb CbiFbIHAbICHI 5 1%
TonblK cyT (MannbinbiFbl 3,5%) 680 57%
KaHT 110 9% AaiibiHabIk:
1. YNKeH blAbICKA KYMbIHbI3: TOMbIK CYT, CYMbIK Kineremn, KaHT XXoHe BaHW/Tb CbIFbIHAbIChI.
Kpem (MaiinbinbiFbl 30%) 410 34% 2. Kocna 6ipTeKTi XaHe aKCbl epireHLLe Xakcbinan LankaHpl3.
3. KocnaHbl Tikenen MallnHara KybiHbl3.
BaHnnb CbiFbIHAbICHI 5 0%
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Barpapnama: My3paTtbinFaH iorypr

PeuenT: Knaccukanbli My3paTbUiFaH orypT

WNHrpepneHTtTep (1000 r):

I
TonblK cyT (MannbinbiFbl 3,5%) 260 26%
['pek noryptbl (MansbubiFbl 10%) 600 60%
KaHT 135 14%

JanbiHAbIK:

1. YNKkeH bIAbICKa KyMbIHbI3: TONbIK CYT, FPEK NOTrypPTbl XKHE KaHT.
2. Kocna 6ipTeKTi XaHe )aKCbl epireHLue XaKcblnan LwankaHbis.
3. KocnaHbl Tikenen MallnHara KynbiHbI3.

Tonblk WabbIT any ywid +50 peuent
Taby ywiH QR KoAblH CKaHepreHi3

OHAWN TA3AJIAY YLUIH @HIMAI LWAIO

LWAK UUKNIH ﬂAVID.AJ'IAHy : byn UMKN apanacTbIpFbil NbIWAKTbl CaNkblHAATNAN, KYPbIIFbIHbI
Lato yLWiH anHanabipanbl.

1. Wato umknin 6actamac 6ypbiH, 6apabaHHbIH, ilLiHAe KanFaH npenapaTTbl TOrin TacTaHbl3.
2. TyTKaHbl XXOFapFbl KyNAe eKeHiHe KO3 XeTKi3iHi3

3. 1000 mn-re geri xbinbl ¢y kyibin, LUAKO TynmeciH 6acbiHbI3 (cypeT 16-17). Can KyTiHi3, coaaH KeniH
KbI3MeT KepceTeTiH TyTKaHbl TapTy apKblbl KYpPbINFbIAaH cyAbl 6asy aFbi3biHbI3 (CypeT 18)

4. KypbinfbiHbl ewwipy ywiH KOCY/OLUIPY TyiimeciH 6acbiHbI3.

5. JanbiHgamaHbl 6apabaHHaH walibin 6onFaHwa Kartananpi. LUAKO uvkniH nanjanaHFaHHaH KeiiH
eHimai benwekTen (19-26-cypeT) XaHe apbip KoNAaHFAHHAH KeliH KYPbIIFbIHbI TOMbIK Ta3anay yLliH
6apnblk, 6enLekTepiH KOSIMeH HeMece biAbIC XYFbILLTA XKybIHbI3.

HA3AP AVAAPbIHbI3: Byn cy Te3 afrbin KeTeadi. OHbl TyCipy YLWiH YAKeH TocCTaFaHAbl
nanpanaHfaHblHbI3Fa KO3 XeTKi3iH,i3.

BONLLUEKTEY )XOHE TA3ANIAY

1. bBapabaHpaa cymbIKTbIK KanmayblH KafaFanaHbi3.

2. OH xak, TyTKaHbl bypan 6apabaHHbIH KYNMblH allblHbI3 XXaHe 6apabaHabl akblpblH TapTbin anbiHbI3.
6ipnik. KanFaH cyibIKTbIKTbIH apTKbl XXafFblHa Terinmeyi ywiH 6apabaHHbIH TOMeH KapaTbliFaHbliHa Ke3
XKeTKi3iHi3 6apabaH (21-cypeT). bip )akka KOWbIHbI3.

3. ApanacTbIpfbILLTbl KOHAEHCATOPAAH CbIPFbITbIHbI3 (22-cypeT). Cy HayacbiH KypblIFblAaH CbIPFbITbIHpI3, ce6ebi
Cy HayacblHAa KanablK CyMbIKTbIK 60s1ybl MymKiH (CypeT 23). bapnblik, 6eniktepai 6ip sxakka KobIHbI3.

KoHaeHcaTop acTblHAAFbl  KYPbINFbiHbI - 3apapCbi3faHablpbiiFaH  Hemece >Kblibl, AbIMKbI

LwybepekneH cypTiKis. KaxeT 6osca, Kyto LyMeriHiH KaknafbliH anblHbI3.

Bapnbik 6enikTepaiXbiibl, CabblHAbI CyAa KOIMEH XY blHbl3 HEMECE bIAbIC XYFbILUTbl NaiAanaHblHbI3.
(Tazanay 6enikTepi Typanbl KOCbIMLLIA MafliMeTTep any ywiH 16-18 cypeTiH kapaHbl3). KypbiifFbiHbl
KalTa »xmHamac bypbiH XaHe/HeMece cakTamac 6ypbiH 6apnblk 6enwexkTepai XaKkcbinan KenTipiHis.

A ECKEPTY:

Kypangabl (COHbIH, iWwiHAe MoTOp Heri3iH (I)) cyFa Hemece 6acka CylbIKTbIKKa 6aTbipMaHbl3. MOTOP
Heri3iH (i) ellKallaH aFblH Cy acTbiHAa YCTaMaHbi3. MoTop HerisiHiH (I) CbIpTbIH Ta3anay yLUiH ObIMKblS
Wy6epeKTi naaanaHbiHbi3 XXoHe MYKUAT KYPFaTbIHbI3.

A ECKEPTME: Kenbip alwbik TyCTi nHrpeaneHTTep 6apabaHaa aspan aak Kanablipybl MYMKiH. Byn
KYPbINFbIHbIH, OHIMAINIriHe acep eTnenai. EH Xakcbl ToXXipnbe - MyHbl @a3aiTy YLWiH KONAaHFaHHaH
KeWiH 6ipaeH Xyy xarfnan.

X¥MCAK KbISMET BEPY H¥CKAYJIAPbI (BAJIMY3[AK )XSHE
MY3OATbIJIFAH UOTI'YPT)

KAXETTI KAHT/MAW KYPAMbl

Tonblk KaTbIN KanyablH anabliH any ywiH 6apnblk KipicTepae KaHTTbiH keM AereHae 7% 601ybl kepek
(Mbicanbl: KaHT KOCblMaca, Cy My3 6roKkTapbiHa aHanybl MymkiH. CoHpai-aK My3 emec, Kpempi
My3[aTblJIFaH HITVKe any YLUiH CyTTe KaHT/MaliFa 6ail UHrpeameHTTep (Mblcasbi: Kineren) 6onybl Kepek.)
Banmy3sgak neH mysgaTbifiFaH KorypT peuentepiHae apKaliaH KaHT (900 r ywiH kemiHge 70 1)
Hemece KeM fereHe KaHTTbl XxemicTep (ken Meniepae, bykin peuenTtTe kKeMiHae 2/3 Xemic) 6onybl
Kepek. Ke3s KenreH afpalnfa, erep ynkeH My3 Tekllenepi nanga 6onca, Kocnara 6ipaeH kem
AereHpe 60 r KaHTTbl (Hemece 6an HeMece araBa LWAP6OaThI...) KOCbIHbI3.

TeMeH KaHT Typasbl ecKepTy:

KipicTeri KaHT MenLiepi TbiM ToMeH 605ca, Kypbl/iFbl OHbl aHbIKTam, eckepTy 6epeai. KaTTbiabIk,
WHAMKATOP LaMbl TOPTTE XKaHabl.

Erep npenapat KaHTTbIH, €H, a3 MeJiLlepiHe caiikec Kenmece:

Bip nopumnsfa 1-2 ac Kacblk XOL WICTEHAIPINreH CUPOr, KaHT, KaMbIC KaHT, KOKOC KaHTbl, YAEHKiI
CMponbl, araBa, KaHT WapbaTbl Hemece 6an KOCbIHbI3. Byn My3aaTy Ke3siHae 60onybl MyMKiH. Keneci
Xafpannapaa, KypbliFblFa KyiMac 6ypbiH AalbiHAaFaHbIHbI3Fa KOCbIMLLA KAHT KOCbIHbI3.

HA3AP AY[APbIHDbI3: >kacaHabl TOTTiNeHAipriluTep KaHTTbIH, Kannbl TananTapbliH
KaHafaTTaHAbIpyfa KeMeKTecnengi.

AnMa XaHe anefibCUH LWbIPbIHbl CUAKTbI XaHa CbIFblIFAaH HeMece CbifbiIMAanfaH LWbipbiHAapaa
KemeKTeceTiH TabunFun KaHT 6ap. KaXeTTi TeKCTypaHbl afblHbl3
ANETA XXOHE KAHTI TOMEH CYCbIHOAP

[ueTanblk >XaHe a3 KaHTTbl CyCblHAAP Xanfbl3 UHrpeaneHT 6oNFaH Ke3ge NaiFa anHanMainabl,
ONTKeHi TbiIM a3 KaHT peLenTTepAiH AypbiC My34ayblHa 01 6epMmeH,i3. ©3iHi3aiH CyiikTi agneTaHbi3abl
X9HE KaHTCbI3 CyCbiHAapAbl NaiFa alHanAbIipy YLWiH KOCbIHbI3 CPOMN HEMeCe KaHT.

PeuenTt Typi | ¥CbIHbINATbIH LWAPTTap

Xemic copberTi (<3% maii) KaHT 10-20%

CTaHpapTTbl 6anvysaak, (MannbinbiFbl 3-10%) KaHT 7-20%

LLlokonapTbl 6anmysaak, (MainbinbiFbl 10-18%) KaHT 7-20%

x ¥CbIHbIMMaNApl (TbIM XyMcakK, KaTbin

TbiM 6aii maii (> 18%) Hemece KaHT (>25%) >
Kanmanapl)




KaHT menwepi / Yemic cop6eri CTaHpapTThl LWokonaaThl Baii 6anmyznak,
MaigbiH, < 3% mail 6anmyspak, 6anmy3spak, > 18% Mait
MenLiepi 3-10% mai 10-18% maii
<7% KaHT YCbIHbIMaN A

6iTeny Kayni
7-10% KaHT YCbIHbINMaNabI YCbIHbINATbIH ¥c;g|eb;ﬂ;:m
6iTeny Kayni naeanpbl TeKCTypa KypbLBIM
10-20% KaHT %a Kg”?;‘i‘:' ¥CbIHbIIATbIH ¥CbIHbIIATbIH ¥CbIHbIIMaNabI
TF;KIET paCbI naeannbl naeanpbl * TbIM XyMcak
yp KypblbIM KYPblbIm . KaTbin
x Kanmanapl
20-25% KaHT & MyMKiH, A MyMKiH, ¥CbIHbUIMaNbI
6ipak TbIM TOTTi Gipak opTaiua TbIM >XyMCak,
KYpbl/ibIM KaTbIN Kanmarabl
> 25% KaHT ¥CbiHbITManapl
* TbIM XXymcak,
* KaTblN Kanmanabl

¥CbIHbIC:

Kem perenge 30% Maiinbl KpeMAi KONAaHbIHbI3
Kem gerenpge 3,5% mannbl KpeMAi KONAaHbIHbI3

ILUIH H¥CKAVYIJIbIKTAP

ICAXKETTI KAHT XXOHE/HEMECE ANTbIHAbIK,
Tonblk KaTbIN kanMac yLwiH 6apnbik KipicTepae KaHT XxaHe/Hemece afikorofib 60ybl Kepek.
KanTamagaFrbl KOPeKTiK KYHAbIIbIKTapAbl «<KaHT KOCMaHbI3» / «<KaHT» fereH XasyMeH TekcepiHis.

Kantamagafbl TaFamablk KyHAbIbIKTapAbl « CAJTIKbIHAbBIK MA3MYHbI» gereH xasyMeH TekcepiHis.

MeH oHbl NaiiganaHa
anambiH 6a?

4

>9r/100 mn KaHT Kocnai
nanpanaHyfa 6onagabl

He Kocy kepek?

X v

4>kaHe 91/100 Mn ELkaHzai Kocnachi3 75
KauTtTap apacblHaa naiipanayra I KAHT KOCbIHpI3
6onmaiibl (>kannbl caHbl 1200 r yLUiH)
0r/100 M ELUK::;::n';(:&ZSCbB 120 I KAHT KOCbIHBI3

(>xkannbl caHbl 1200 r yLuiH)

6onmainiabl

MeH oHbl NaiipanaHa
anambiH 6a?

4

>5% VOL KaHT Kocnaii
naiaanaHyra 6onagsl

AnKorosnb x V

75 r KaHT HeMece

He Kocy kepek?

EwkaHaanm kocnacol3 .
<5% VOL kannan « KYLUTIpEeK ankoronb
nanpanaHyra
_ KOCbIHbI3 (>Kafinbl CaHbI
6onmangbl

1200 r ywin)

BAFOAPNTAMAJNAP TYPAJIbl K9CIBU KEHECTEP

CnywmnxaHecyTKoKTenbpeLenTepiywiHSlushiHemece Milkshake 6aFaapnamacbiHnanganaHbiHbi3.
bipak erep anbiHFaH HaTMXKere KapafaHAa TeKCTypanaHFaH HaTvKere apTbiKlWbinblk 6o0sca,
KokTelinb 6aFaapnamacbiHa aybiCbIHbI3.

KokTeiinb peuenTepi yLliH, erep peuenTTe opTalla ajKoronbAik cycbiHaap 6onca Hemece
ankoronbciz 6osca, kacibu kenec Slushi 6argapnamMacbiHaH 6acTanbin, TeKCTypanaHFaH HaTuxe
KaxeT 60oJica, KeliHipek KokTennb 6arnapnamachiHa aybicy 6onagpi.

AJIKOrosiabiH, H¥CKAVJibifbl

My3paTbinFaH KOKTelnbAi anablH ana opHaTyAbl naipanaHFaH kesge, 6Gapnblk anfbliH ana
panbiHOanfaH Kipictepae (wapan, coipa, T.6.) 5% xaHe 15% cnupT 60nybl Kepek.

My3aaTbliFaH KOKTelNbAepAi acay YLWiH peuenTTiH, annbl elleMiHe WakKaH4a MakcuManab
anKoronb/cnupT (apak, Teknna, T.6.) MasMyHbl YLLiH TEMeHAEri AnarpaMMaHbl KapaHbl3.

XXANMNbI PELLENT ©J1LLEMI | AMOUNT (kenemi 6ovibiHLIA 40% anKoOronb)

700 mn 115 mn

1200 mn 200 mn

YXorapblaafbl gnarpamma TEK ankoronbgi/cnvpTrepai (35%+) KOCyFa apHanfFaH Hyckaynblk 60nbin
Tabbinagbl. LWapan, cbipa, cenblep HeMece anfblH ana JalbliHAanfaH KoKTennbaep cuskTbl 6acka
CnMpTTepai NanganaHfaH kesge TemeHAeri kecteHi Hemece No-Prep Slushies HyckaynbIFbIH KapaHbi3.
Erep cycbIH ankoronbfiH MakcMManabl MesllepiHeH acbin KeTce: KipicTi CyMbINTY YLWiH 9p nopuusara
60 M Cy KOCbIHbI3. ANAbIH afla OpHaTyAbl 6acy apKbinbl KYPbITFbIHbI KanMbiHa KeNTipiHi3. AnAbiH ana
opHaTyAbl karTa 6acy apkbinbl KalTa iCke KOCbIHbI3.

ZAN

XXOFAPbDI LLUEK: 16%
TOMEH LLEK: 5%

BOJIMAH,bI3:

- blcTbIK CyibIKTbIKTapabl, My3/Abl HeMece XeMmicTep, KaTTbl 6anMy3aak Hemece My3aaTblIFaH Xemictep
CnAKTbI KaTTbl HrpeaneHTTepai KOCMAHDbI3. lypbic aFyabl KaMTamachi3 eTy YLUiH TeK Teric, »akcbl
apanackaH CymblKTbIKTapAbl KyMbIHbI3.

- Kypanga KoncbITbinFaH My34aTblIFaH XemicTepai, KaTTbl My3 KeceKTepiH Hemece My3 TeKLlenepiH
eHAeyre oPEKET BOJIMAHbI3.

- ApanacTbipFbill biAbICKa Tikeneit kocnanapabl KOCYFA BOSTIMAIBI.



MAX FILL XonbiHaH ackaHfa TOJITeipMAHbI3.

Komnpeccop HerisiH cyFa 6aTbipMaHbi3. OHbIH OPHbIHA AbIMKbIN LLYyOepeKneH CypTiHi3.

BenwekTtepai abpa3mBTi TasanarbiUTapAbl Hemece OTKip Kypangaphbl naipanadbin Tasanayfa
BOJIMAVBbI.

blapicTbiH iWiHae WHekTeH b6acka ewTeHeHi CAKTAMAHbI3. MysgatbiiFaH Taramaapabl y3ak cakray
YLUiH My3AaTKbILLKA Kayincis, aya eTKi36enTiH KOHTelHepre xibepiHis.

KypanmeH 6ipre 6epinreH biabicTapblH HeMece KepeK-)apakTapAblH eLLKaNCbICbiH MUKPOTONKbIHABI
newke KOJIDAMAHbI3.

KypbInFbIHbI 6aKblayCbli3 XXyMbIC iCTeN TypFaH KanablpMaHbi3.

MoTOp Heri3iHiH acTblHaH eKi XafblHaH ycTan, OHbl 9pKaLlaH MblKTan yCTamMaHbi3.

CankblHAATKbILW 3aT Ti3beriH 3akbiMaamaHbi3. byn eckepTy Tek nanpanaHyLlbl KON eTKi3e anaTbiH
TOHa3bITKbILL Ti3bekTepi 6ap KypblIFbiNapFa KaTbICTbI.

MoTop Heri3iHiH acTbIHaH KyPbIIFbIHbIH, €Ki XXaFblHaH yCTan, KypblaFbIHbl YCTaMaHbl3.

DOS & ESSENTIAL GUIDELINES

LLlokonaa, 4nnTepi CMAKTbI KoCmanapAbl TeK 3 blAblCbIHbI3Fa, KOHTElHepiHi3re Hemece CTakaHblHbI3Fa
3KCTPY3MSAAAH KeNiH FaHa KOCbIHbI3.

KypblIFbIHbI 9PKALLAH TiK YCTaHbI3.

Kypanabl OPKALLAH Kyprak >xaHe Teric xxepAe nanganaHblHpi3.

TwicTi enpeTyai KamTamachi3 eTiHi3: KOMNPeccopablH, Kbi3bin KeTyiHe o 6epmey YLiH apTKbl X3aHe
6ynipnepiHae kemiHae 10 cm 60C OpbIH KaNAbIPbIHbI3.

KypblrFbl KOprycbiHAAFbI HeMece KipiKTIpinreH KypbiibIMAAFbl XKeNAeTKILL CaHblnaynapab! eLKaLlaH XannaHp!3.
KaHTTbl NaiganaHbiHbi3 — KaHT KOCMaHbIH KaTTbl KaTbiM KanMayblH KaMTaMacbi3 eTefli )xaHe OHbl xibepy
YLUiH AypbIC KOHCMCTeHUWS bepepi.

Banmysgak neH MysaaTbinFaH MOTYPT YLLIH KAHTTbIH eH a3 MenLuepiH 7% >aHe iyre 6onaTtblH eHiMaep
yLiH 10% AeHreninae cakTaHbi3. Erep ci3fiH % ocblfaH TemeH 6onca, TeHrepim yLLiH cMpon Hemece KaHT
KOCbIHbI3. By Ci3aiH AalbiHAAYbIHbI3AbIH, XXaKCbl KYPbUTbIMbIHA Keningik 6epegi.

[aspanFaH cycblHAapAbl Hemece raspanfFaH CycblHAapAbl MalpanaHfaHda, rasgaHydbl asalty yLUiH
angblMeH onapAbl apanacTbipblHbi3 HEMECE LlafKaHbi3.

EH >kaKcbl yNecTipy eHimMainiri yWiH KypbiiFbiHbl MaKCUManbl TONTbIPY Cbi3bIFbIHA AeliH TONTbIPbIHbI3.
KesekTi napTusinapAbl )acay KesiHae KOMNpPeccopAblH, CankplHAAYb! YLLUiH KOCbIMLLA yaKbIT 6epiHis.
MiwiHai po3eTkara apHanFaH kepek-xapakTapAbl Tek 6anmysaak yLUiH naiaanaHbliHbi3. KenTenyaid anabiH
any yLiH oHbl 6acka My3aaTbiiFaH TaFraMaap YLUiH abin TacTaHbI3.

Bapnbik npenapatTapabid, 100 mn-ae keMiHAe 7 r KaHT 601ybIH KaMTamachI3 eTiHi3

My3gaTbinFaH KOKTeinbAi anablH ana opHaTyAbl MapanaHFaH kesge Kipictepae 5% xoHe 15% cnnpt
6onybl Kepek

Banmysgak neH My3faTbiiFaH MOrypT YLWiH, AalblHObIKTbIH Capbl Maiifa aiiHanMaybl YLUiH LKA
asiKTanFaHHaH KemiH 30 MUHYT iiHae xibepiHis.

CyYT KOKTENb, KOKTEb XaHE CNyLLMW YLLUiH KYPbITFbIHbI 2 caFraTka AeniH XYMbIC icTeyre pyKcaT eTe anachbi3
Bapnbik My3aaTbinFaH CyCbiH kanablKTapbl OynaHAabIpFbILLTaH XOMbIFaHLLIA LIAK PEXUMIH KaiTanaHbl3.
BenwekTepai 6eniuekTey xaHe Tazanay anablHAA LA LUMKAIH NaiAanaHbiHpI3.

KypbInFbIHbI XbIDKbITKAHAA, OHIMAI KyPbIIFbIFA TYCipin anMac yLUiH, OHiMAI MOTOp Heri3iHeH keTepiHi3 Kabar.

KbI3bIK, KEHECTEP

Xbingambipak HITUXKe any YLUiH CyMbIKTbIKTapAbl KYPbIFbiFa KOCnac 6ypbiH Onapapl CybITbiM anblHbI3.
KocbiMLLIa My3/bl CyCbIH ally YLLiH, aFbi3y anblHAA CTakaHbIHbI3Abl aNblH ana CybITbiM asblHbI3.
CyblK MHTPeAVEHTTEP My3AaTy YakbITblH a3aiiTaibl.

My3faTy anfblHAa KOCMaHbI3AblH [AdMi ThiM TaTTi 6onca, yailibiMaamaHbl3 — My3[aTbllFaH
HaTWKenepaiH AaMi TabuFn TypAe asbipak TaTTi 6onagbl.

KanfFaH MyspaTbiiFaH 6anMysfak TaFaMaapblH My3[aTKbIlTa xabblk KOHTeMHepae cakTaHb3,
My3[aTy yakpITbIHaH KeiiiH 6anMy3ak, yLWiH XaHa Lep6eT KypbllbiMbl 60/1abl.

PELLEENTTI K¥TKAPY KEHECTEPI

Erep CYCbIHbIHbI3 AypPbIC KaTnawm »aTca, MblHa KeH,eCTep,qi KonaaHbin KGpiH,i3:

140

Teim my3abl ma? Con kebipek ankoronb KOCbIHbI3, KaHT KOCbIHbI3 Hemece TeKcTypa 6anTayblH
TOMEHAETIHi3.

TbiM XXyMcak, na? TekcTypa 6anTayblH KeTepiHi3, CYMbIKTbIK KOCbIHbI3, aIKOroMb/i CaN a3aTbIHbI3,
KaHTTbl a3aiTbIHbI3.

Oni ae aypbic emec ne? TeKcTypaHbl MyKUAT peTTen, ankorosb/KaHT Tene-TeHAIriH e3repTin, MiHCI3
cnall XacaHpi3

KATE KECTECI

Macene

1 Bapnblik HAWKaTop
Lwampaapsbl
XbIMbINbIKTaRAbI.

Tanpay

BapabaH/biabic oypbic
OpHaTblNIMaFaH.

Lewim

BapabaHbl/blapICTbl KaliTa XuHan,
TYTKaHbl NanganaHbIn aypbic
YKabblNFaHbIHA KO3 XEeTKI3iHi3 XaFbl.
Bapabanabl KaiTa opHaTnac 6ypbiH
apanacTbIpFbILL MbIWAKTbIH, AYPbIC
eKeHiHe Ke3 XeTKI3iHi3 aypbIc
KypacTbIpblIFaH.

2 | KaTTblblK KepceTKiLl

Lambl (5¥&) 6ipiHLLi
LeHrenge xxaHaapl
*
=1
®

CeHcopfa KaTbICTbl
Macesne 60nybl MyMKiH.

KypbInFbIHbI XXeniaeH axkbipaTbir,
KanTa KOCblHbI3. OfaH KeliH Kocy/
eLlipy TyMecCiH nanganaHbin eHimai
KocblIn, 6aFnapnamaHbl kanTa icke
KOCbIHbI3. Macene LieLlinmece,
6i34iH KbI3MeT KepceTy opTalbifblHa
xabapnacbiHbI3.

3 | KaTTbuiblK KepceTKiLl
Lwambl (X&) anFaLlkbl eKi
neHrenge xxaHagpl.

TS

Ko3FanTKplLL TOKTaFaH
Kyinge 6rokTanfaH
Hemece 3an CEHCOPbIHAA
aKaynblk 601ybl MYMKiH.

KypbINFbIHbI XXenigeH axbipaTbim,
KanTa KOCbIHbI3. OfaH KeliH Kocy/
eLlipy TYMMecCiH nanganaHbin eHimai
KocblIn, 6aFnapnamaHbl KanTa icke
KOCbIHbI3. Macene weLwlinmece,
6i34iH KbI3MeT KepceTy OpTanblFbiHA
xabapnacbiHpi3.

4 | KaTTbiblK KepceTKill
LLaMbl (5¥) YLU JeHrenge
XXaHagbl

s %

KypambiHaa
aJiIKoronbAiH Kern
MenLepi 60nybl MyMKiH
peuenT

Ankorornb KOHUEHTpaumnacbl TeMeH
MaTepuangapMeH ayblCTbIPbIHbI3

5 | KaTTbliblK KepceTKiLl
LaMbl (3¥&) TOpT AeHrenge

YKaHagbl
*
®

KaHT menLuepi ToMeH
MaTepuangapabl
nanganaHFaHabIKTaH.

KypaMblHAa KaHT MesLLepi XKoFapbl
MaTepranaapMeH aybiCTbIPbiHpI3.

6 | KaTTbinblk KepceTKiLl

wambl (X&) 6ec neHrenge
>KaHaapl

*

#®

Komnpeccop 90
MUWHYTTaH acTam yakbIT
60o1ibl HenceHAi Xymbic
icten Typ. KypbIniFbiHbI
po3eTKadaH axblpatbin,
KanTa KOCbIHbI3.

Komnpeccop 90 MyHYyTTaH actam
yakbIT 601ibl 6enceHpi Xymbic icten

TYP.




KATE CUMATTAMACDI ‘

TONbIK,

KypbInFbl po3eTkara
KOCbUTMaFaH.

LUELUIM

KypblnFbIHbI po3eTKara
KOCbIHbI3.

KypbInFbl XXyMbIC icTemeni

BapabaH Aypbic opHanacnaraH
Hemece KysbinTanmMaraH.

Hyckaynapga kepceTinreHgeu
6apabaHHbIH, oypbIC
OpHanacTblpblUIFaHbIH HeMece
KybINTanFaHbIH TEKCePiH;3.

Bo3FbINT Kaknakka AypbIC
opHanacnaraH.

BOo3FbINTTLIH, AypbIC
OpHanackaHblHa Ke3
YKETKI3iHi3.

Kypbinfbl Teric 6eTke
KOWbIIMaFaH Hemece TypaKTbl
emec.

Teric 6eTke KOVbIHbI3.

LllamagaH TbiC gipin

TbIM Ken VHTPeaneHTTEep.

©HaenreH HrpeameHTTep
CaHbIH a3alTbIHbI3 (MAX
CbI3bIFbIHA AeNiH).

Benrini peuentrepmeH
TabbICKa XKeTyAiH KNbIHObIFbI

XXapamchbi3 peLent.

Ci3giH >xeKe peLenTTepiHi3
Hemece VHTepHeTTeH
anblHFaHAAP KYPbINFbIHpI3Fa
YK9He OHbIH, KepeK-KapakTapblHa
CalKeC Kenmeyi MyMKiH
(MenLuepi, y3akTbiFbl, T.6.) Peuent
*acayabl 6actamac 6ypbiH,
nanganaHy HyckaynapbiHaa
6epinreH nanganay
HyCKaynapblH OpbIHAaFaHbIHpI3Fa
KO3 XKETKI3iHi3.

BarmapnamaHbl TaHaay KaTeci.

PeuenT ywiH gypbic
6arpapnamaHbl naganaHbin
XaTKaHbIHbI3 bl TEKCEPIH;3.

Cy,D,bIH, Kenemi TbiM YJIKeH.

VHrpeaneHTTep caHbIH
a3aNTbIHbI3.

BapabaH aypbic
OopHanacTblpblIMaFaH Hemece
Ky/bINTanmaraH.

Bapabanzbl MoTOp 6110rbiHa
MbIKTan 6ekiTiHi3.

Kaknak, apKblisbl afblimn KeTy

Mep oK.

TbIFbI3OAFbILLTHI YKaKCbl
OpbIHFa KOWMbIHbI3.

ThIFbI3AAYbILL KeCinireH Hemece
3aKkbIMOanfaH.

TbIFbI3AAFbILUTLI
aybICTbIPbIHbI3, OeKiTinreH
MeKemere xabapnacbiHbi3
KbI3MET KepceTy OpTasblfbl.

KO3FanTKbILUTbIH, NiCi

Kypbingbl 6ipiHLWi peT
nanpanaHbinFaHia Hemece
TbIM KON UHrpeaveHTTepaeH
Hemece TbIM KaTTbl Hemece
TbIM YNIKeH 6enikTepaeH
TybIHAAFAH KO3FanTKbILUTbIH,
LamajaH TbIC XKyKTenyi
XarparbiHOa.

Kypangabl cyblFaHLla
KangblpblHbI3 (KeMiHae

30 MUHYT) >XaHe LaFblH
My34aTKbILL MOTOP
6n0reIHAaFbl UHFpeaneHTTep
MersLepiH a3anTbiHbI3.
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